
°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë

®ÿ¥ª√– ß§å°“√‡√’¬π√Ÿâ

1. Õ∏‘∫“¬°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ„π π“¡‚πâ¡∂à«ßæ√âÕ¡¬°μ—«Õ¬à“ß‰¥â (« 4.1 ¡.4-6/1)

2. Õ∏‘∫“¬°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢ÕßÕπÿ¿“§„π π“¡‰øøÑ“·≈– π“¡·¡à‡À≈Á°‰¥â (« 4.1 ¡.4-6/2, 3)

3. Õ∏‘∫“¬§«“¡À¡“¬¢Õßª√‘¡“≥μà“ßÊ ∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß°—∫°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë ‰¥â·°à √–¬–∑“ß °“√°√–®—¥ Õ—μ√“‡√Á«
Õ—μ√“‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß §«“¡‡√Á« §«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß Õ—μ√“‡√àß §«“¡‡√àß Õ—μ√“‡√àß‡©≈’Ë¬ ·≈–§«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬‰¥â
(« 4.2 ¡.4-6/1)

4. ∑¥≈Õß·≈–§”π«≥À“ª√‘¡“≥μà“ßÊ ∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß°—∫°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë ‰¥â (« 4.2 ¡.4-6/1)

5. Õ∏‘∫“¬‡°’Ë¬«°—∫°“√À“ª√‘¡“≥μà“ßÊ ¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®“°°√“ø (« 4.2 ¡.4-6/1)

6. Õ∏‘∫“¬·≈–¬°μ—«Õ¬à“ß‡°’Ë¬«°—∫°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«‚§âß·∫∫‚æ√‡®°‰∑≈å¢Õß«—μ∂ÿ‰¥â (« 4.2 ¡.4-6/2)

°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë°Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë
¢Õßπ‘«μ—π

°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ
„π π“¡‚πâ¡∂à«ß

ª√‘¡“≥μà“ßÊ ∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß
°—∫°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫μà“ßÊ

°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢ÕßÕπÿ¿“§„π
 π“¡‰øøÑ“·≈– π“¡·¡à‡À≈Á°
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7. ∑¥≈Õß‡æ◊ËÕ»÷°…“°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ„π·π«‚§âß·∫∫‚æ√‡®°‰∑≈å‰¥â (« 4.2 ¡.4-6/2)

8. Õ∏‘∫“¬‡°’Ë¬«°—∫·√ß∑’Ë∑”„Àâ«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π««ß°≈¡‰¥â (« 4.2 ¡.4-6/2)

9. ∑¥≈Õß‡°’Ë¬«°—∫°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ„π·π««ß°≈¡‰¥â (« 4.2 ¡.4-6/2)

10. Õ∏‘∫“¬‡°’Ë¬«°—∫°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫À¡ÿπ¢Õß«—μ∂ÿ‰¥â (« 4.2 ¡.4-6/2)

11. ∑¥≈Õß‡æ◊ËÕ»÷°…“‡°’Ë¬«°—∫°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫À¡ÿπ¢Õß«—μ∂ÿ‰¥â (« 4.2 ¡.4-6/2)

12. Õ∏‘∫“¬‡°’Ë¬«°—∫°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫ —ËπÕ¬à“ßßà“¬¢Õß«—μ∂ÿ‰¥â (« 4.2 ¡.4-6/2)

13. π”§«“¡√Ÿâ‡°’Ë¬«°—∫°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫μà“ßÊ ‰ªÕ∏‘∫“¬ ∂“π°“√≥å∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß°—∫™’«‘μª√–®”«—π‰¥â (« 4.2

¡.4-6/3)

14. Õ∏‘∫“¬‡°’Ë¬«°—∫°Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë∑—Èß 3 ¢âÕ¢Õßπ‘«μ—π‰¥â (« 4.2 ¡.4-6/1)

15. ¬°μ—«Õ¬à“ß ∂“π°“√≥å„π™’«‘μª√–®”«—π∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß°—∫°Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õßπ‘«μ—π‰¥â (« 4.2 ¡.4-6/3)

16. π”§«“¡√Ÿâ‡°’Ë¬«°—∫°Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õßπ‘«μ—π‰ªÕ∏‘∫“¬‡°’Ë¬« ¡¥ÿ≈¢Õß«—μ∂ÿ·≈–®ÿ¥»Ÿπ¬å∂à«ß¢Õß«—μ∂ÿ‰¥â
(« 4.2 ¡.4-6/3)
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°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ„π π“¡‚πâ¡∂à«ß

«—μ∂ÿ∑’ËÕ¬Ÿà∫π‚≈°≈â«π‰¥â√—∫Õ‘∑∏‘æ≈®“°·√ß‚πâ¡∂à«ß¢Õß‚≈°∑’Ë¡’∑‘»æÿàß‡¢â“
 Ÿà»Ÿπ¬å°≈“ß¢Õß‚≈° «—μ∂ÿμà“ßÊ ®–∂Ÿ°·√ß‚πâ¡∂à«ß¢Õß‚≈°°√–∑”μ≈Õ¥‡«≈“

    ‡¡◊ËÕ‚¬π«—μ∂ÿ¢÷Èπ‰ª„π·π«¥‘Ëß «—μ∂ÿ
®–¡’Õ—μ√“‡√Á«≈¥≈ß‡√◊ËÕ¬Ê ®πÀ¬ÿ¥π‘Ëß
(Õ—μ√“‡√Á«‡ªìπ 0) ®“°π—Èπ®–μ° Ÿàæ◊Èπ¥â«¬
Õ—μ√“‡√Á«∑’Ë‡æ‘Ë¡¢÷Èπ‡√◊ËÕ¬Ê ®π∂÷ßæ◊Èπ „πμÕπ
¢“¢÷Èπ ·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°æ¬“¬“¡∑’Ë®–¥÷ß
«— μ∂ÿ „Àâ ‡§≈◊Ë Õπ∑’Ë ≈ ß·μà ‡π◊Ë Õ ß®“°«—μ∂ÿ¡’
Õ—μ√“‡√Á«®“°°“√‚¬π®÷ß‰¡à “¡“√∂μ°≈ß¡“
∑—π∑’ ·μà®–∑”„Àâ«—μ∂ÿ¡’Õ—μ√“‡√Á«≈¥≈ß‡√◊ËÕ¬Ê
„πÕ—μ√“ 9.8 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’ „π™à«ß‡«≈“
1 «‘π“∑’ ®π°√–∑—ËßÕ—μ√“‡√Á«°≈“¬‡ªìπ»Ÿπ¬å
®“°π—Èπ®–μ°≈ß¡“¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«∑’Ë‡æ‘Ë¡¢÷Èπ
‡√◊ËÕ¬Ê ¥â«¬Õ—μ√“ 9.8 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’„π™à«ß
‡«≈“ 1 «‘π“∑’‡™àπ°—π °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ
„π≈—°…≥–π’È‡√’¬°«à“ °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫Õ‘ √–
¢Õß«—μ∂ÿ¿“¬„μâ·√ß‚πâ¡∂à«ß¢Õß‚≈° ·≈–
·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°∑’Ë°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ®–‰¡à¢÷Èπ

Õ¬Ÿà°—∫¡«≈¢Õß«—μ∂ÿ ∂â“‡√“∑”°“√∑¥≈Õßª≈àÕ¬«—μ∂ÿ∑’Ë¡’¡«≈μà“ß°—πμ°®“°
§«“¡ Ÿß„π√–¥—∫‡¥’¬«°—π „π∫√‘‡«≥∑’Ë‰¡à¡’·√ßμâ“πÕ“°“» «—μ∂ÿ®–μ° Ÿàæ◊Èπ‰¥â
„π‡«≈“‡∑à“°—π

Õ—μ√“‡√Á«‡ªìπ»Ÿπ¬å

‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«
≈¥≈ß‡π◊ËÕß®“°μâ“π·√ß

‚πâ¡∂à«ß¢Õß‚≈°

‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«
‡æ‘Ë¡¢÷Èπ‡π◊ËÕß®“°Õ¬Ÿà„π∑‘»

‡¥’¬«°—∫·√ß‚πâ¡∂à«ß¢Õß‚≈°

�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫Õ‘ √–¢Õß«—μ∂ÿ¿“¬„μâ·√ß‚πâ¡∂à«ß¢Õß‚≈°

°‘®°√√¡∑’Ë 3.1 °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ„π π“¡‚πâ¡∂à«ß

®ÿ¥ª√– ß§å
‡æ◊ËÕ»÷°…“‡°’Ë¬«°—∫·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°∑’Ë°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ∑’ËÕ¬Ÿà„π π“¡‚πâ¡∂à«ß¢Õß‚≈°

Õÿª°√≥å
1. ∂ÿß∑√“¬ 500 °√—¡ 1 ∂ÿß
2. °√–¥“… ‡Õ 4  2 ·ºàπ
3. ‡°â“Õ’È 1 μ—«
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«‘∏’°“√∑¥≈Õß
1. π”°√–¥“… ‡Õ 4  ®”π«π 1  ·ºàπ ¡“ªíôπ„Àâ‡ªìπ°âÕπ°≈¡Ê
2. „Àâπ—°‡√’¬π∑’Ë®–∑”°“√∑¥≈Õß¢÷Èπ‰ª¬◊π∫π‡°â“Õ’È ¡◊Õ¥â“πÀπ÷Ëß∂◊Õ°√–¥“…∑’Ëªíôπ‡ªìπ°âÕπ°≈¡

 à«π¡◊ÕÕ’°¢â“ßÀπ÷Ëß∂◊Õ∂ÿß∑√“¬¢π“¥ 500 °√—¡ ¬◊Ëπ·¢π∑—Èß ÕßÕÕ°‰ª¢â“ßÀπâ“·≈–„ÀâÕ¬Ÿà„π·π«√–¥—∫‡¥’¬«°—π
·≈â«ª≈àÕ¬«—μ∂ÿ∑—Èß Õß≈ß Ÿàæ◊Èπæ√âÕ¡°—π

3.  —ß‡°μ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß°âÕπ°√–¥“…·≈–∂ÿß∑√“¬¢≥–∂÷ßæ◊Èπ ∫—π∑÷°º≈
4. ∑”°“√∑¥≈Õß‡™àπ‡¥’¬«°—∫¢âÕ 1-3  ·μà‡ª≈’Ë¬π°√–¥“… ‡Õ 4  ‡ªìπ·ºàπ∑’Ë‰¡à‰¥âªíôπ‡ªìπ°âÕπ

°≈¡  —ß‡°μ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß·ºàπ°√–¥“…·≈–∂ÿß∑√“¬¢≥–∑’Ëμ°·≈–¢≥–∂÷ßæ◊Èπ ∫—π∑÷°º≈
5. «‘‡§√“–Àå·≈– √ÿªº≈°“√∑¥≈Õß

∫—π∑÷°º≈°“√∑¥≈Õß
................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................

§”∂“¡À≈—ß°“√∑¥≈Õß
1. ∂ÿß∑√“¬°—∫°âÕπ°√–¥“…μ°≈ß Ÿàæ◊Èπ·μ°μà“ß°—πÀ√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√
2. π—°‡√’¬π§‘¥«à“Õ–‰√‡ªìπ “‡Àμÿ∑”„Àâ∂ÿß∑√“¬·≈–°√–¥“…∑’Ëªíôπ‡ªìπ°âÕπμ°≈ß Ÿàæ◊Èπ
3. π—°‡√’¬π§‘¥«à“·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°∑’Ë°√–∑”μàÕ∂ÿß∑√“¬·≈–°âÕπ°√–¥“…¡’¢π“¥·μ°μà“ß°—πÀ√◊Õ‰¡à ‡æ√“–

‡Àμÿ„¥
4. ®“°°“√∑¥≈Õßπ—°‡√’¬π§‘¥«à“·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫¡«≈¢Õß«—μ∂ÿÀ√◊Õ‰¡à ‡æ√“–‡Àμÿ„¥
5. ∂ÿß∑√“¬°—∫·ºàπ°√–¥“…∑’Ë‰¡à‰¥âªíôπ‡ªìπ°âÕπμ°≈ßæ◊Èπæ√âÕ¡°—πÀ√◊Õ‰¡àÕ¬à“ß‰√ ‡æ√“–‡Àμÿ„¥
6. ®“°°“√∑¥≈Õß “¡“√∂ √ÿª‡°’Ë¬«°—∫°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ„π π“¡‚πâ¡∂à«ß¢Õß‚≈°‰¥â«à“Õ¬à“ß‰√

�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫‚æ√‡®°‰∑≈å

„π°√≥’∑’Ë‡√“°≈‘Èß«—μ∂ÿ„Àâμ°®“°¢Õ∫‚μä– ‡√“®–‡ÀÁπ«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ
·π«‚§âß·≈–μ° Ÿàæ◊Èπ «—μ∂ÿ¥—ß°≈à“«‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ·π«‚§âß‰¥â‡π◊ËÕß¡“®“°§«“¡‡√Á«
„π·π«√–¥—∫∑’Ë‡°‘¥®“°°“√°≈‘Èß«—μ∂ÿ„Àâμ°°—∫§«“¡‡√Á«„π·π«¥‘Ëß∑’Ë‡°‘¥®“°·√ß
‚πâ¡∂à«ß¢Õß‚≈° º≈∑’Ë‰¥â§◊Õ §«“¡‡√Á«≈—æ∏å∑’Ë∑”„Àâ«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ·π«‚§âß
·≈–μ° Ÿàæ◊Èπ °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ„π≈—°…≥–π’È‡√’¬°«à“ °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫
‚æ√‡®°‰∑≈å (projectile motion)
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πÕ°®“°π’È °“√∑’Ë‡√“ª“«—μ∂ÿÕÕ°‰ª„π·π«‡©’¬ß∑”¡ÿ¡°—∫æ◊Èπ¥‘π ‡™àπ °“√
∑ÿà¡πÈ”Àπ—° °“√¬‘ßÀπ—ß μ‘Í° °“√æÿàß·À≈π °“√°√–‚¥¥πÈ” œ≈œ «—μ∂ÿ®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë
‡ªìπ·π«‚§âß‡π◊ËÕß®“°Õ‘∑∏‘æ≈¢Õß·√ß‚πâ¡∂à«ß¢Õß‚≈°‡™àπ‡¥’¬«°—π

¥“«‡∑’¬¡ ¬“πÕ«°“» À√◊Õ ∂“π’Õ«°“» “¡“√∂‚§®√√Õ∫‚≈°‰¥â°Á
‡æ√“–¡’·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿπ—ÈπÊ ·≈–°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡¢Õß
¥“«‡∑’¬¡¥â«¬§«“¡‡√Á«∑’Ë‡À¡“– ¡ ®÷ß∑”„Àâ¥“«‡∑’¬¡À√◊Õ«—μ∂ÿμà“ßÊ ∑’Ë
μâÕß°“√„Àâ‚§®√√Õ∫‚≈°π—Èπ “¡“√∂‚§®√√Õ∫‚≈°¥â«¬√—»¡’°“√‚§®√§ß∑’Ë·≈–
‰¡àμ° Ÿàæ◊Èπ‚≈°‰¥â

¥“«‡∑’¬¡ 1

¥“«‡∑’¬¡ 2

¥“«‡∑’¬¡ 3

�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫‚æ√‡®°‰∑≈å∑’Ëæ∫‰¥â„π™’«‘μª√–®”«—π

�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß¥“«‡∑’¬¡ ¬“πÕ«°“» À√◊Õ ∂“π’Õ«°“»√Õ∫‚≈°
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�· ¥ß π“¡‰øøÑ“¡’∑‘»‡¥’¬«°—∫∑‘»¢Õß·√ß°√–∑”μàÕª√–®ÿ∫«°

�· ¥ß π“¡‰øøÑ“¡’∑‘»μ√ß¢â“¡°—∫∑‘»¢Õß·√ß°√–∑”μàÕª√–®ÿ≈∫

�·√ß°√–∑”μàÕÕπÿ¿“§∑’Ë¡’ª√–®ÿ‰øøÑ“„π π“¡‰øøÑ“¢Õß·ºàπ‚≈À–§Ÿà¢π“π

�q

�q

  F�  = q  E�

  F�  = q  E�

°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢ÕßÕπÿ¿“§„π π“¡‰øøÑ“·≈–
 π“¡·¡à‡À≈Á°

°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢ÕßÕπÿ¿“§„π π“¡‰øøÑ“

 π“¡‰øøÑ“ (electric field) §◊Õ ∫√‘‡«≥‚¥¬√Õ∫ª√–®ÿ‰øøÑ“ ́ ÷Ëßª√–®ÿ‰øøÑ“
 “¡“√∂ àßÕ”π“®∑“ß‰øøÑ“‰ª∂÷ß À√◊Õ∫√‘‡«≥∑’Ë‡¡◊ËÕπ”ª√–®ÿ∑¥ Õ∫ (test charge)

‰ª«“ß·≈â«®–‡°‘¥·√ß‰øøÑ“°√–∑”°—∫ª√–®ÿ∑¥ Õ∫  π“¡‰øøÑ“‡ªìπª√‘¡“≥
‡«°‡μÕ√å¡’∑‘»∑“ß‡¥’¬«°—∫·√ß∑’Ë°√–∑”μàÕª√–®ÿ‰øøÑ“∫«°·≈–μ√ß¢â“¡°—∫
∑‘»∑“ß¢Õß·√ß∑’Ë°√–∑”μàÕª√–®ÿ≈∫∑’Ë«“ßÕ¬Ÿà„π∫√‘‡«≥∑’Ë¡’ π“¡‰øøÑ“ ¥—ß√Ÿª

‡¡◊ËÕ‡√“ª≈àÕ¬Õπÿ¿“§∑’Ë¡’ª√–®ÿ‰øøÑ“‡¢â“‰ª¬—ß∫√‘‡«≥∑’Ë¡’ π“¡‰øøÑ“
 ¡Ë”‡ ¡Õ ÷́ËßÕ¬Ÿà√–À«à“ß·ºàπ‚≈À–§Ÿà¢π“π (∑‘»¢Õß π“¡‰øøÑ“æÿàß®“°·ºàπ∑’Ë
¡’ª√–®ÿ‰øøÑ“∫«°‰ª Ÿà·ºàπ∑’Ë¡’ª√–®ÿ‰øøÑ“≈∫)

�

�

�

q   E�   F�

q  E�
�

  F�
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�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢ÕßÕπÿ¿“§∑’Ë¡’ª√–®ÿ‰øøÑ“„π π“¡¢Õß®ÿ¥ª√–®ÿ

∂â“Õπÿ¿“§π—Èπ¡’ª√–®ÿ‰øøÑ“∫«° ®–¡’·√ß‰øøÑ“°√–∑”μàÕª√–®ÿ‰øøÑ“π—Èπ
„π∑‘»∑“ß‡¥’¬«°—∫ π“¡‰øøÑ“ ·≈–Õπÿ¿“§‡§≈◊ËÕπ∑’Ëμ“¡∑‘»¢Õß π“¡‰øøÑ“  à«π
Õπÿ¿“§∑’Ë¡’ª√–®ÿ‰øøÑ“≈∫ ®–¡’·√ß‰øøÑ“°√–∑”μàÕª√–®ÿ‰øøÑ“π—Èπ„π∑‘»∑“ßμ√ß
¢â“¡°—∫ π“¡‰øøÑ“ ‚¥¬Õπÿ¿“§®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®“°·ºàπ∑’Ë¡’ª√–®ÿ≈∫‰ª¬—ß·ºàπ∑’Ë¡’
ª√–®ÿ∫«°

·≈–‡¡◊ËÕ‡√“ª≈àÕ¬Õπÿ¿“§∑’Ë¡’ª√–®ÿ‰øøÑ“‡¢â“‰ª„π∫√‘‡«≥∑’Ë¡’ π“¡‰øøÑ“
¢Õß®ÿ¥ª√–®ÿ‰øøÑ“∫«°·≈–®ÿ¥ª√–®ÿ‰øøÑ“≈∫ ¥—ß√Ÿª

∂â“Õπÿ¿“§π—Èπ¡’ª√–®ÿ‰øøÑ“∫«°®–¡’·√ß‰øøÑ“°√–∑”„π∑‘»∑“ß‡¥’¬«°—∫
 π“¡‰øøÑ“ Õπÿ¿“§®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®“°®ÿ¥ª√–®ÿ∫«°‰ª¬—ß®ÿ¥ª√–®ÿ‰øøÑ“≈∫ ·μà∂â“
Õπÿ¿“§π—Èπ¡’ª√–®ÿ‰øøÑ“‡ªìπ≈∫®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π∑‘»∑“ßμ√ß°—π¢â“¡

∂â“‡√“¬‘ßÕπÿ¿“§∑’Ë¡’ª√–®ÿ‰øøÑ“∫«°„π∑‘»∑’Ëμ—Èß©“°°—∫ π“¡‰øøÑ“ ¥—ß√Ÿª
¢â“ß≈à“ß Õπÿ¿“§∑’Ë‡√“¬‘ß‡¢â“‰ª®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ∑“ß‚§âß‡¢â“À“·ºàπ‚≈À–∑’Ë¡’ª√–®ÿ
‡ªìπ≈∫  à«π°“√¬‘ßÕπÿ¿“§∑’Ë¡’ª√–®ÿ‰øøÑ“‡ªìπ≈∫ Õπÿ¿“§π—Èπ®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë ‚§âß¢÷Èπ
‰ªÀ“·ºàπ‚≈À–∑’Ë¡’ª√–®ÿ‡ªìπ∫«°

¥—ßπ—Èπ®÷ß √ÿª‰¥â«à“‡¡◊ËÕ‡√“ª≈àÕ¬À√◊Õ¬‘ßÕπÿ¿“§∑’Ë¡’ª√–®ÿ‰øøÑ“‡¢â“‰ª„π
∫√‘‡«≥∑’Ë¡’ π“¡‰øøÑ“ ®–¡’·√ß‰øøÑ“°√–∑”μàÕÕπÿ¿“§π—Èπ

� �

�q

�q

  F�  = q  E�

  F�= �q  E�

�°“√¬‘ßÕπÿ¿“§∑’Ë¡’ª√–®ÿ‰øøÑ“„π∑‘»∑’Ëμ—Èß©“°°—∫ π“¡‰øøÑ“

�q
�q

  F�= �q  E�

  F�= q  E�
  E�   E�
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�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢ÕßÕπÿ¿“§∑’Ë¡’ª√–®ÿ‰øøÑ“„π π“¡·¡à‡À≈Á° ‡¡◊ËÕÕπÿ¿“§‡§≈◊ËÕπ∑’Ëμ—Èß©“°°—∫ π“¡·¡à‡À≈Á°

�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢ÕßÕπÿ¿“§„π π“¡·¡à‡À≈Á° ‡¡◊ËÕÕπÿ¿“§‡§≈◊ËÕπ∑’Ë∑”¡ÿ¡„¥Ê °—∫ π“¡·¡à‡À≈Á°∑’Ë‰¡à„™à 0, 90 ·≈– 180 Õß»“

�q �q

  F�  F�

  B�

  v�  v�

‡ âπ∑“ß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õßª√–®ÿ �q

  B�

�q

NS NS

°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢ÕßÕπÿ¿“§„π π“¡·¡à‡À≈Á°

‡¡◊ËÕ‡√“ª≈àÕ¬„ÀâÕπÿ¿“§∑’Ë¡’ª√–®ÿ‰øøÑ“‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡¢â“‰ª„π∫√‘‡«≥∑’Ë¡’ π“¡
·¡à‡À≈Á° Õ“®¡’·√ß·¡à‡À≈Á°¡“°√–∑”μàÕÕπÿ¿“§π—Èπ À√◊Õ‰¡à¡’·√ß·¡à‡À≈Á°¡“
°√–∑”μàÕÕπÿ¿“§π—Èπ°Á ‰¥â ¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫≈—°…≥–°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢ÕßÕπÿ¿“§π—Èπ„π
 π“¡·¡à‡À≈Á°

∂â“Õπÿ¿“§∑’Ë¡’ª√–®ÿ‰øøÑ“Õ¬Ÿàπ‘Ëß„π π“¡·¡à‡À≈Á°À√◊Õ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢π“π°—∫
 π“¡·¡à‡À≈Á° ¥—ß√Ÿª

®–‰¡à¡’·√ß·¡à‡À≈Á°¡“°√–∑”μàÕÕπÿ¿“§π—Èπ ‚¥¬Õπÿ¿“§∑’ËÕ¬Ÿàπ‘Ëßπ—Èπ®–‰¡à
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë  à«πÕπÿ¿“§∑’Ë‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢π“π°—∫ π“¡·¡à‡À≈Á° ®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ‡ âπ
μ√ß¥â«¬§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë

·≈–‡¡◊ËÕÕπÿ¿“§∑’Ë¡’ª√–®ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡¢â“‰ª∫√‘‡«≥∑’Ë¡’ π“¡·¡à‡À≈Á°„π
≈—°…≥–∑’Ë∑”¡ÿ¡„¥Ê °—∫ π“¡·¡à‡À≈Á° ‚¥¬¡ÿ¡π—ÈπμâÕß‰¡à‡ªìπ 0 Õß»“ ·≈– 180

Õß»“ ®–¡’·√ß‡π◊ËÕß®“° π“¡·¡à‡À≈Á°°√–∑”μàÕÕπÿ¿“§π—Èπ àßº≈„ÀâÕπÿ¿“§π—Èπ
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ·π«‚§âß·∫∫‡°≈’¬« ‡¡◊ËÕÕπÿ¿“§∑’Ë«‘Ëß‡¢â“‰ªμ—Èß©“°°—∫ π“¡·¡à‡À≈Á°
·√ß·¡à‡À≈Á°∑’Ë¡“°√–∑”μàÕÕπÿ¿“§®–∑”„ÀâÕπÿ¿“§π—Èπ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ‡ âπ‚§âß«ß°≈¡
‚¥¬·√ß·¡à‡À≈Á°®–¡’∑‘»∑“ßæÿàß‡¢â“À“®ÿ¥»Ÿπ¬å°≈“ß¢Õß«ß°≈¡π—Èπ ¥—ß√Ÿª

�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢ÕßÕπÿ¿“§∑’Ë¡’ª√–®ÿ‡¢â“‰ª„π π“¡·¡à‡À≈Á°·∫∫¢π“π°—∫ π“¡·¡à‡À≈Á°

�q

  B�
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�°‘®°√√¡≈Õß ◊∫§âπ·≈–π”‡ πÕ

„Àâπ—°‡√’¬π≈Õß ◊∫§âπ¢âÕ¡Ÿ≈®“°·À≈àß‡√’¬π√Ÿâμà“ßÊ ‡™àπ ÀâÕß ¡ÿ¥ À√◊ÕÕ‘π‡∑Õ√å‡πÁμ‡°’Ë¬«°—∫°“√
ª√–¬ÿ°μå§«“¡√Ÿâ‡°’Ë¬«°—∫°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢ÕßÕπÿ¿“§„π π“¡·¡à‡À≈Á°‰ª„™âª√–‚¬™πå„π°“√º≈‘μ‡§√◊ËÕß
‰´‚§≈μ√Õπ·≈–‡§√◊ËÕß·¡  ‡ª°‚∑√¡‘‡μÕ√å ·≈â«π”¢âÕ¡Ÿ≈¡“‡ πÕÀπâ“™—Èπ‡√’¬π

º≈¢Õß π“¡·¡à‡À≈Á°μàÕ‡ âπ≈«¥μ—«π”∑’Ë¡’°√–· ‰øøÑ“‰À≈ºà“π
¡’π—°«‘∑¬“»“ μ√åæ∫«à“ ‡¡◊ËÕºà“π°√–· ‰øøÑ“ (°√–· Õ‘‡≈Á°μ√Õπ) ‡¢â“‰ª

„π≈«¥μ—«π”®–‡°‘¥ π“¡·¡à‡À≈Á°¢÷Èπ√Õ∫Ê ‡¡◊ËÕ‡√“«“ß‡ âπ≈«¥μ—«π”„π π“¡
·¡à‡À≈Á° ·≈â«ºà“π°√–· ‰øøÑ“‡¢â“‰ª„π‡ âπ≈«¥ Õ“®¡’·√ß·¡à‡À≈Á°°√–∑”
μàÕ‡ âπ≈«¥À√◊Õ‰¡à¡’·√ß·¡à‡À≈Á°¡“°√–∑”°Á‰¥â ¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫≈—°…≥–°“√«“ß‡ âπ
≈«¥„π π“¡·¡à‡À≈Á° ´÷Ëß “¡“√∂æ‘®“√≥“‰¥â¥—ßπ’È

- ∂â“‡ âπ≈«¥∑’Ë¡’°√–· ‰øøÑ“ºà“π«“ß¢π“π°—∫ π“¡·¡à‡À≈Á°®–‰¡à¡’
·√ß·¡à‡À≈Á°¡“°√–∑”

- ∂â“‡ âπ≈«¥«“ß∑”¡ÿ¡ � „¥Ê (∑’Ë‰¡à„™à 0 Õß»“°—∫ 180 Õß»“) °—∫
 π“¡·¡à‡À≈Á° ®–¡’·√ß·¡à‡À≈Á°°√–∑”μàÕ‡ âπ≈«¥ ‚¥¬·√ß·¡à‡À≈Á°∑’Ë°√–∑”
μàÕ‡ âπ≈«¥∑’Ë¡’°√–· ‰øøÑ“ºà“π®–¡“°∑’Ë ÿ¥‡¡◊ËÕ‡ âπ≈«¥π—Èπ«“ßμ—Èß©“°°—∫
 π“¡·¡à‡À≈Á°

�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß ‘Ëßμà“ßÊ ∑’Ëæ∫‰¥â„π™’«‘μª√–®”«—π

ª√‘¡“≥μà“ßÊ ∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß°—∫°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë

„π™’«‘μª√–®”«—π “¡“√∂æ∫°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ‰¥âÀ≈“°À≈“¬≈—°…≥–
‡™àπ °“√¢’Ë®—°√¬“π °“√¢’Ë¡â“ °“√«‘Ëß¢Õß√∂®—°√¬“π¬πμå °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂‰ø
°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß≈Ÿ°∫Õ≈ œ≈œ
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√–¬–∑“ß·≈–°“√°√–®—¥

æ‘®“√≥“¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂„π√ŸªμàÕ‰ªπ’È

‡ âπ∑“ß∑’Ë√∂‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®“°®ÿ¥ ° ‰ª¬—ß®ÿ¥ ¢ ¡’≈—°…≥–§¥‰ª¡“ ‡√’¬°«à“
√–¬–∑“ß ¡’Àπà«¬μ“¡ √–∫∫‡Õ ‰Õ‡ªìπ‡¡μ√ ‡ªìπª√‘¡“≥ ‡°≈“√å  à«π‡ âπ
ª√–∑’Ë≈“°®“°®ÿ¥ ° ‰ª¬—ß®ÿ¥ ¢ ‡ªìπ‡ âπ∑“ß∑’Ë —Èπ∑’Ë ÿ¥∑’Ë«—¥®“°®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ‰ª
∂÷ß®ÿ¥ ÿ¥∑â“¬ ‡√’¬°«à“ °“√°√–®—¥ ‡ªìπª√‘¡“≥‡«°‡μÕ√å ¡’∑‘»®“°®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ
‰ª¬—ß®ÿ¥ ÿ¥∑â“¬

®“°√Ÿª®–‡ÀÁπ«à“‡¡◊ËÕ«—μ∂ÿ¡’°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë ¬àÕ¡¡’√–¬–∑“ß·≈–°“√
°√–®—¥‡°‘¥¢÷Èπ‡ ¡Õ °“√‡¥‘π∑“ß¢Õß™“¬§ππ’È ‰¥â√–¬–∑“ßμ“¡‡ âπ∑“ß °¢ ¢§
·≈–‡ âπ∑“ß §ß √«¡°—π‡ªìπ√–¬–∑“ß 11 ‡¡μ√ ‚¥¬¢π“¥¢Õß°“√°√–®—¥
§◊Õ‡ âπ∑“ß °ß ‡∑à“°—∫ 5 ‡¡μ√

ß §

° ¢

  3 4
2 2

  �  = 5 ‡¡μ√

2 ‡¡μ√

3 ‡¡μ√

6 ‡¡μ√

�°“√À“√–¬–∑“ß·≈–°“√À“°“√°√–®—¥¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ®“°®ÿ¥ ° ‰ª ¢, § ·≈– ß μ“¡≈”¥—∫

√–¬–∑“ß∑’Ë√∂‡§≈◊ËÕπ∑’Ë

√–¬–Àà“ß®“°®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ

°

¢

�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂§—πÀπ÷Ëß∑’Ë«‘Ëß®“°®ÿ¥ ° ‰ª¬—ß®ÿ¥ ¢
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�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß·¡≈ß™π‘¥Àπ÷Ëß

‡«≈“ : 0.15 ™—Ë«‚¡ß

√–¬–∑“ß (°‘‚≈‡¡μ√)

0 1 2 3 4 5

�°“√‡¥‘π∑“ß‡ªìπ‡ âπμ√ß¢Õß√∂¬πμå∑’Ë‰¡à¡’°“√‡ª≈’Ë¬π∑‘»∑“ß

°“√°√–®—¥

√–¬–∑“ß

®“°√Ÿª  ®–‡ÀÁπ‰¥â«à“°“√‡ª≈’Ë¬πμ”·Àπàß¡’√–¬–∑“ß·≈–°“√°√–®—¥‡°‘¥¢÷Èπ
√–¬–∑“ß∑’Ë·¡≈ß‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰¥â‡ªìπ‡ âπ‚§âß‰ª¡“  à«π°“√°√–®—¥¢Õß·¡≈ß®–
‡ªìπ‡ âπμ√ß∑’Ë —Èπ∑’Ë ÿ¥ ®“°®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß·¡≈ß‰ª¬—ß®ÿ¥ ÿ¥∑â“¬
¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß·¡≈ß

®“°√Ÿª°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂¬πμå∑’Ë‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«μ√ß‚¥¬‰¡à¡’°“√‡ª≈’Ë¬π
∑‘»∑“ß ‡¡◊ËÕ«—¥√–¬–∑“ß·≈–¢π“¥¢Õß°“√°√–®—¥¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®–¡’§à“
‡∑à“°—π

®“°μ—«Õ¬à“ß¢â“ßμâπ®–‡ÀÁπ‰¥â«à“ §«“¡ —¡æ—π∏å√–À«à“ß°“√°√–®—¥°—∫
√–¬–∑“ß„π°√≥’¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«μ√ß ‰¡à¡’°“√‡ª≈’Ë¬π∑‘»∑“ß ®– àßº≈
„Àâ°“√°√–®—¥¡’¢π“¥‡∑à“°—∫√–¬–∑“ß ·μà∂â“‡ªìπ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë∑’Ë¡’°“√‡ª≈’Ë¬π
∑‘»∑“ß ®– àßº≈„Àâ°“√°√–®—¥¡’¢π“¥‰¡à‡∑à“°—∫√–¬–∑“ß
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®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ

®ÿ¥ ÿ¥∑â“¬

§”∂“¡
1. ®“°√Ÿª°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿμàÕ‰ªπ’È π—°‡√’¬π§‘¥«à“√–¬–∑“ß°—∫°“√°√–®—¥¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß

«—μ∂ÿπ’È·μ°μà“ß°—πÀ√◊Õ‰¡à ‡æ√“–‡Àμÿ„¥

2. «‘π—¬«‘Ëß√Õ∫ π“¡‡ªìπ«ß°≈¡®π§√∫ 1 √Õ∫ °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«‘π—¬¡’√–¬–∑“ß·≈–°“√°√–®—¥·μ°
μà“ß°—πÀ√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√

3. ®“°√Ÿª · ¥ß°“√‡¥‘π∑“ß¢Õßπ“¬ °  π“¬ ¢  ·≈–π“¬ § ®“°∫â“π‰ª¬—ß∑’Ë∑”ß“π´÷Ëß‰ª°—π§π≈–
‡ âπ∑“ß

- √–¬–∑“ß∑’Ëπ“¬ ° π“¬ ¢ ·≈–π“¬ § ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰¥â‡∑à“°—πÀ√◊Õ‰¡à ‡æ√“–‡Àμÿ„¥
- °“√°√–®—¥¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õßπ“¬ ° π“¬ ¢ ·≈–π“¬ § ·μ°μà“ß°—πÀ√◊Õ‰¡à ‡æ√“–‡Àμÿ„¥

π“¬ °
π“¬ ¢

π“¬ §

μ—«Õ¬à“ß∑’Ë 3.1 «—μ∂ÿ™‘ÈπÀπ÷Ëß‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®“°®ÿ¥ A ‰ª¬—ß®ÿ¥ B
·≈–‡§≈◊ËÕπ∑’ËμàÕ‰ª¬—ß®ÿ¥ C ¥—ß√Ÿª ®ßÀ“√–¬–∑“ß·≈–
°“√°√–®—¥¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿπ’È
 «‘∏’∑”

®“°‚®∑¬å√–¬–∑“ß®–¡’§à“‡∑à“°—∫
                        8 � 6  =  14  ‡¡μ√    μÕ∫

·≈–°“√°√–®—¥¡’§à“‡∑à“°—∫‡ âπμ√ß∑’Ë —Èπ∑’Ë ÿ¥∑’Ë≈“°
®“°®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ‰ª¬—ß®ÿ¥ ÿ¥∑â“¬¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë π—Ëπ§◊Õ §«“¡
¬“«¢Õß‡ âπμ√ß AC

C

6 m

A 8 m B
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°“√°√–®—¥  =    8 6
2 2
  �   =  100   =  10 ‡¡μ√ „π∑‘»μ–«—πÕÕ°

‡©’¬ß‡Àπ◊Õ μÕ∫

μ—«Õ¬à“ß∑’Ë 3.2 «—μ∂ÿÕ—πÀπ÷Ëß‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ·π««ß°≈¡ ‚¥¬¡’√—»¡’§«“¡‚§âß
‡∑à“°—∫ 14 ‡¡μ√ ‡√‘Ë¡‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®“° ®ÿ¥ A ‰ª¬—ß®ÿ¥ B ®ßÀ“√–¬–∑“ß·≈–°“√
°√–®—¥¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ëπ’È

«‘∏’∑” ®“°√Ÿª À“√–¬–∑“ß‰¥â®“°
√–¬–∑“ß = §√÷ËßÀπ÷Ëß¢Õß§«“¡¬“«¢Õß‡ âπ√Õ∫«ß¢Õß«ß°≈¡

=
2
2
p r

=

  

22
7

14  �

= 44 m
 à«π°“√°√–®—¥¡’§à“‡∑à“°—∫‡ âπμ√ß∑’Ë —Èπ∑’Ë ÿ¥®“°®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ‰ª¬—ß®ÿ¥

 ÿ¥∑â“¬¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë = 28 m
¥—ßπ—Èπ √–¬–∑“ß∑’Ë«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰¥â‡∑à“°—∫ 44 ‡¡μ√ ·≈–¢π“¥¢Õß°“√

°√–®—¥∑’Ë«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰¥â‡∑à“°—∫ 28 ‡¡μ√ μÕ∫

C

6 m

A
8 m

B

A B
14 m

E

S

W

N

§”∂“¡

π—°‡√’¬π∫Õ°‰¥âÀ√◊Õ
‰¡à«à“√∂§—π„¥«‘Ëß‡√Á«°«à“°—π
 —ß‡°μ®“°Õ–‰√ ·≈–„™âÕ–‰√
‡ªìπ‡°≥±å„π°“√∫Õ°«à“«—μ∂ÿ
„¥¡’Õ—μ√“‡√Á«¡“°À√◊ÕπâÕ¬

r
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Õ—μ√“‡√Á«·≈–§«“¡‡√Á«

0 m 10 m 20 m 30 m 40 m 50 m 60 m 70 m 80 m

A

B

t = 0 s t = 1 s  t = 2 s t = 3 s t = 4 s

t = 3 s t = 2 st = 1 st = 0 s

�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂¬πμå A ·≈– B „π√–¬–∑“ß∑’Ë‡∑à“°—π

§”∂“¡
‡√“®–À“Õ—μ√“‡√Á«

¢Õß«—μ∂ÿ‰¥âÕ¬à“ß‰√

�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂¥â«¬Õ—μ√“‡√Á« 10 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’

3 «‘π“∑’ 2 «‘π“∑’ 1 «‘π“∑’ 0 «‘π“∑’

40 m 30 m  20 m 10 m 0 m

   ‡«≈“
 4 «‘π“∑’

®“°√Ÿª®–‡ÀÁπ«à“ √–¬–∑“ß∑’Ë‡∑à“°—π√∂ A „™â‡«≈“„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¡“°
°«à“√∂ B ‡™àπ ∑’Ë√–¬–∑“ß 40 ‡¡μ√ √∂ A „™â‡«≈“„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë 3 «‘π“∑’
 à«π√∂ B „™â‡«≈“„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë 2 «‘π“∑’ ®÷ß∑”„Àâ√∂∑—Èß Õß§—ππ’È¡’
Õ—μ√“‡√Á«„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰¡à‡∑à“°—π √∂ A ´÷Ëß„™â‡«≈“„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¡“°°«à“¡’
Õ—μ√“‡√Á«πâÕ¬°«à“√∂ B

¥—ßπ—Èπ ª√‘¡“≥∑’Ë®–∫Õ°‰¥â«à“«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡√Á«À√◊Õ™â“§◊Õ Õ—μ√“‡√Á« (speed)

‚¥¬¥Ÿ®“°™à«ß‡«≈“∑’Ë«—μ∂ÿ„™â„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®“°μ”·ÀπàßÀπ÷Ëß‰ª¬—ßÕ’°μ”·Àπàß
Àπ÷Ëß ‚¥¬‰¡àμâÕß§”π÷ß∂÷ß∑‘»∑“ß¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë ´÷Ëß‚¥¬∑—Ë«Ê ‰ª Õ—μ√“‡√Á«
À¡“¬∂÷ß √–¬–∑“ß∑’Ë«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰¥â„πÀπ÷ËßÀπà«¬‡«≈“ ‡ªìπª√‘¡“≥ ‡°≈“√å
¡’Àπà«¬‡ªìπ ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’ (m/s)

®“°√Ÿª®–‡ÀÁπ«à“∂â“μâÕß°“√À“Õ—μ√“‡√Á«¢Õß«—μ∂ÿ ®–μâÕß∑√“∫√–¬–
∑“ß∑’Ë«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë ‰¥â À√◊Õ¢π“¥¢Õß°“√‡ª≈’Ë¬πμ”·Àπàß¢Õß«—μ∂ÿ ®“°
μ”·ÀπàßÀπ÷Ëß‰ª¬—ßÕ’°μ”·ÀπàßÀπ÷Ëß ·≈–‡«≈“∑’Ë«—μ∂ÿ„™â„π°“√‡ª≈’Ë¬πμ”·Àπàß
π—Èπ ‚¥¬Õ—μ√“‡√Á«®–§”π«≥‰¥â®“° ¡°“√μàÕ‰ªπ’È
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´÷Ëß‡¢’¬π‰¥âÕ’°·∫∫‡ªìπ
v =

  

�

�

s
t

‚¥¬ �s = s2�s1 §◊Õ√–¬–∑“ß∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ‡π◊ËÕß®“°°“√‡ª≈’Ë¬πμ”·Àπàß
¡’Àπà«¬‡ªìπ ‡¡μ√ (m)

�t = t2�t1 §◊Õ‡«≈“∑’Ë„™â„π°“√‡ª≈’Ë¬πμ”·Àπàß®“°®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ∂÷ß
®ÿ¥ ÿ¥∑â“¬ ¡’Àπà«¬‡ªìπ «‘π“∑’ (s)

°“√«—¥Õ—μ√“‡√Á« “¡“√∂∑”‰¥â 2 ≈—°…≥–§◊Õ Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬·≈–
Õ—μ√“‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß

� Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬ À¡“¬∂÷ß Õ—μ√“‡√Á«∑’ËÀ“‰¥â®“°Õ—μ√“ à«π¢Õß√–¬–
∑“ß∑’Ë«—μ∂ÿπ—Èπ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰¥â∑—ÈßÀ¡¥°—∫‡«≈“∑—ÈßÀ¡¥∑’Ë„™â„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë

∂â“°”Àπ¥„Àâ™“¬§πÀπ÷Ëß‡¥‘π∑“ß®“° A ∂÷ß B ‰¥â√–¬–∑“ß s = 14 ‡¡μ√
¿“¬„π‡«≈“ t = 10 «‘π“∑’ · ¥ß«à“™“¬§ππ’È‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬
vav ‡¢’¬π‰¥â¥—ßπ’È

vav =
s
t

AB

AB

vav =
14
10

  =  1.4  m/s

A

B

sAB = 14 m
 tAB = 10 s

√–¬–∑“ß∑’Ë‡°‘¥®“°°“√‡ª≈’Ë¬πμ”·Àπàß¢Õß«—μ∂ÿ
‡«≈“∑’Ë«—μ∂ÿ„™â „π°“√‡ª≈’Ë¬πμ”·Àπàß

Õ—μ√“‡√Á«  =

 t2

 s2�ss1

t1 �t

0 t1 t2

s2

s1

‡«≈“ (s)

√–¬–∑“ß (m)

t = 0
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� Õ—μ√“‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß À¡“¬∂÷ß Õ—μ√“‡√Á« ≥ ®ÿ¥„¥Ê À√◊ÕÕ—μ√“‡√Á« ≥
‡«≈“Àπ÷Ëß ´÷ËßÕ“®À“‰¥â®“°§à“‡©≈’Ë¬¢ÕßÕ—μ√“‡√Á«„π™à«ß —ÈπÊ À√◊ÕÕ—μ√“ à«π
¢Õß√–¬–∑“ß —ÈπÊ ∑’Ë«—μ∂ÿπ—Èπ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰¥â (�s) °—∫‡«≈“™à«ß —ÈπÊ ∑’Ë«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰¥â
(�t Æ  0)

°”Àπ¥„Àâ x, y  ·≈– z ‡ªìπ®ÿ¥°÷Ëß°≈“ß¢Õß√–¬–™à«ß AB, BC ·≈– CD

μ“¡≈”¥—∫
Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬„π·μà≈–™à«ß —ÈπÊ AB, BC ·≈– CD ‡ªìπ¥—ßπ’È

vAB =  
  

�

�

s

t
1

1
  =  4

3
  =  1.33 m/s   ¥—ßπ—Èπ Õ—μ√“‡√Á« ≥ ®ÿ¥ x §◊Õ

1.33 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’

vBC =  
  

�

�

s

t
2

2
  =  6

4
  =  1.5 m/s     ¥—ßπ—Èπ Õ—μ√“‡√Á« ≥ ®ÿ¥ y §◊Õ

1.5 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’

vCD =  
  

�

�

s

t
3

3
  =  4

3
  =  1.33 m/s   ¥—ßπ—Èπ Õ—μ√“‡√Á« ≥ ®ÿ¥ z §◊Õ

1.33 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’

‡√“∑√“∫¡“·≈â««à“‡¡◊ËÕ«—μ∂ÿ¡’°“√‡ª≈’Ë¬πμ”·ÀπàßÀ√◊Õ‡°‘¥°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë
πÕ°®“°«—μ∂ÿ®–¡’√–¬–∑“ß∑’Ë‡°‘¥®“°°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·≈â« «—μ∂ÿ¬—ß¡’ª√‘¡“≥Õ’°
ª√‘¡“≥Àπ÷Ëß‡°‘¥¢÷Èππ—Ëπ§◊Õ °“√°√–®—¥ ´÷Ëß‡ªìπª√‘¡“≥‡«°‡μÕ√å∑’ËμâÕß√–∫ÿ∑—Èß
¢π“¥·≈–∑‘»∑“ß Õ—μ√“°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß°“√°√–®—¥À√◊Õ°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß°“√
°√–®—¥„πÀπ÷ËßÀπà«¬‡«≈“‡√’¬°«à“ §«“¡‡√Á« (velocity) ª√‘¡“≥π’È‡ªìπª√‘¡“≥
‡«°‡μÕ√å∑’Ë¡’∑‘»∑“ß‡¥’¬«°—∫°“√°√–®—¥ ¡’Àπà«¬«—¥‡ªìπ ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’ (m/s) ‡™àπ
‡¥’¬«°—∫Õ—μ√“‡√Á«

§”∂“¡

∂â“«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«§ß∑’Ë Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬ ·≈–Õ—μ√“‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß®–¡’§à“‡∑à“°—∫
Õ—μ√“‡√Á«§ß∑’Ëπ—ÈπÀ√◊Õ‰¡à

A
x

B C D

  sAD = 14 m
  t AD = 10 s

�s1 = 4 m                         �s2 = 6 m                              �s3 = 4 m
 �t1 = 3 s                            �t2 = 4 s                                 �t3 = 3 s

x y z
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§”∂“¡
∂â“«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë §«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬ ·≈–§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß®–¡’§à“‡∑à“°—∫§«“¡‡√Á«

§ß∑’Ëπ’ÈÀ√◊Õ‰¡à

  �x1 , t1
°“√°√–®—¥

   �x2 , t2

  v�

�°“√À“§«“¡‡√Á«¢Õß√∂¬πμå

®“°√Ÿª ≥ ‡«≈“ t1 √∂¡’°“√‡ª≈’Ë¬πμ”·Àπàß®“°®ÿ¥Õâ“ßÕ‘ß O §◊Õ    �x1

‡¡◊ËÕ‡«≈“ t2 √∂¡’°“√‡ª≈’Ë¬πμ”·Àπàß®“°®ÿ¥Õâ“ßÕ‘ß O §◊Õ   �x2  ®÷ß “¡“√∂

À“§«“¡‡√Á«¢Õß«—μ∂ÿ‰¥â®“° ¡°“√

  v� =

    

x x

t t
� �1 2

1 2

  
  
�

�

  v� =

    

�

�

s
t
�

‚¥¬   v� §◊Õ §«“¡‡√Á«   ¡’Àπà«¬‡ªìπ  ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’ (m/s)

    �s� §◊Õ °“√°√–®—¥¢Õß«—μ∂ÿ  ¡’Àπà«¬‡ªìπ ‡¡μ√ (m)

 �t §◊Õ ‡«≈“∑’Ë«—μ∂ÿ„™â„π°“√‡ª≈’Ë¬πμ”·ÀπàßÀ√◊Õ‡«≈“∑’Ë„™â„π
°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë ¡’Àπà«¬‡ªìπ «‘π“∑’ (s)

§«“¡‡√Á«Õ“®·∫àß‰¥â‡ªìπ 2 ª√–‡¿∑ §◊Õ
1. §«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬     À¡“¬∂÷ß §«“¡‡√Á«∑’Ë«—¥®“°°“√°√–®—¥¢Õß

«—μ∂ÿ∑’Ë‡ª≈’Ë¬π‰ª„π™à«ß‡«≈“Àπ÷Ëß∑’Ëæ‘®“√≥“

  vav�  =  
    

�

�

s
t
�

2. §«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß (  v� ) À√◊Õ§«“¡‡√Á« ≥ ‡«≈“Àπ÷Ëß À√◊Õ§«“¡‡√Á«
∑’Ë®ÿ¥„¥®ÿ¥Àπ÷Ëß À¡“¬∂÷ß §«“¡‡√Á«∑’Ë«—¥®“°°“√°√–®—¥√–¬– —ÈπÊ ∑’Ë«—μ∂ÿ
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰¥â„π™à«ß‡«≈“ —ÈπÊ (�t Æ 0) ∑’Ë∑”°“√ —ß‡°μ

av(  v�   )

O

t = 0
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¥—ßπ—Èπ√–¬–∑“ß„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë∑—ÈßÀ¡¥ = 80�80

= 160 km

‡«≈“∑’Ë„™â„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë∑—ÈßÀ¡¥ = 55�50

= 105 min

= 105
60

 = 1.75 hr

®“° vav =

  

�

�

s
t
  =  160

1 75.

=  91.43 km/hr

π—Ëπ§◊Õ Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬¢Õß√∂¬πμå‡∑à“°—∫ 91.43 °‘‚≈‡¡μ√μàÕ™—Ë«‚¡ß
μÕ∫

μ—«Õ¬à“ß∑’Ë 3.4 √∂§—πÀπ÷Ëß«‘Ëß∫π∂ππμ√ß¥â«¬§«“¡‡√Á« 36 °‘‚≈‡¡μ√μàÕ™—Ë«‚¡ß
‰¥â√–¬–∑“ß 100 ‡¡μ√ ·≈â««‘ËßμàÕ‰ª¥â«¬§«“¡‡√Á« 72 °‘‚≈‡¡μ√μàÕ™—Ë«‚¡ß ‰¥â
√–¬–∑“ß 40 ‡¡μ√ ®ßÀ“Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬·≈–§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬
«‘∏’∑” ®“°‚®∑¬å ‡¢’¬π‡ªìπ·ºπ¿“æ‰¥â¥—ßπ’È

μ—«Õ¬à“ß∑’Ë 3.3 ™“¬§πÀπ÷Ëß¢—∫√∂∫π∂ππμ√ß®“°Õ”‡¿Õ ° ‰ª¬—ßÕ”‡¿Õ ¢
´÷Ëß¡’√–¬–Àà“ß√–À«à“ß 2 Õ”‡¿Õ‡∑à“°—∫ 80 °‘‚≈‡¡μ√ „™â‡«≈“¢—∫√∂π“π 55

π“∑’ ‡¡◊ËÕ‰ª∂÷ßÕ”‡¿Õ ¢  °Á¢—∫√∂°≈—∫Õ”‡¿Õ ° ‚¥¬„™â‡«≈“ 50 π“∑’ ®ßÀ“
Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬¢Õß√∂¬πμå„πÀπà«¬°‘‚≈‡¡μ√μàÕ™—Ë«‚¡ß
«‘∏’∑” Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬À“‰¥â®“°√–¬–∑“ß„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë∑—ÈßÀ¡¥μàÕ‡«≈“∑’Ë„™â
„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë∑—ÈßÀ¡¥

®“°‚®∑¬å
‡«≈“¢“‰ª 55 π“∑’

Õ”‡¿Õ ° Õ”‡¿Õ ¢

80 km

‡«≈“¢“°≈—∫ 50 π“∑’

™à«ß∑’Ë 1 ™à«ß∑’Ë 2

  �v1 = 36 km/hr = 10 m/s   �v2  = 72 km/hr = 20 m/s

t1 = ?  t2 = ?

A
B C

100 m 40 m
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®“°√Ÿª  ‡√“∑√“∫√–¬–∑“ß∑—ÈßÀ¡¥ = 100�40 = 140 m  ·≈–°“√
°√–®—¥∑—ÈßÀ¡¥ = 100 �40 = 140 m ‡™àπ°—π ‡æ√“–‡ªìπ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«
μ√ß∑’Ë‰¡à¡’°“√‡ª≈’Ë¬π∑‘»∑“ß ·μà‡√“¬—ß‰¡à∑√“∫‡«≈“∑—ÈßÀ¡¥∑’Ë«—μ∂ÿ„™â„π°“√
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë  ®“°√Ÿª ‡«≈“∑—ÈßÀ¡¥ (t1�t2) ´÷Ëß‡√“ “¡“√∂À“‡«≈“‰¥â®“°

t1 =
s
v

1

1

=
100
10

  =   10 s

t2 =
s
v

2

2

=
40
20

  =   2 s
¥—ßπ—Èπ‡«≈“„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë∑—ÈßÀ¡¥‡∑à“°—∫ 10�2  =  12 s

®“° vav =

  

�

�

s
t

Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬ =
140
12

  =  11.67 m/s

�   ¢π“¥¢Õß§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬ =
140
12

  =  11.67 m/s ∑‘»‰ª∑“ß¢«“¡◊Õ
π—Ëπ§◊Õ √∂‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬‡∑à“°—∫ 11.67 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’ ·≈–

√∂§—ππ’È‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰ª∑“ß¢«“¥â«¬¢π“¥¢Õß§«“¡‡√Á«‡∑à“°—∫ 11.67 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’
μÕ∫

μ—«Õ¬à“ß∑’Ë 3.5  ¡»—°¥‘Ï¢’Ë®—°√¬“π¬πμå∫π∂ππ·π«μ√ß®“°∫â“π‰ª¬—ß‚√ß‡√’¬π
´÷ËßÀà“ß°—π 4,000 ‡¡μ√ ‚¥¬„π™à«ß‡«≈“ 120 «‘π“∑’·√°¢’Ë¥â«¬Õ—μ√“‡√Á« 54

°‘‚≈‡¡μ√μàÕ™—Ë«‚¡ß ®“°π—Èπ‰¥âÀ¬ÿ¥æ—°√–À«à“ß∑“ßπ“π 2 π“∑’ ·≈â«®÷ß¢’ËμàÕ
‰ª¥â«¬Õ—μ√“‡√Á« 36 °‘‚≈‡¡μ√μàÕ™—Ë«‚¡ß®π∂÷ß‚√ß‡√’¬π ®ßÀ“§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬
„π°“√‡¥‘π∑“ß‰ª‚√ß‡√’¬π

 ®“°‚®∑¬å
s = 4,000  m

∫â“π æ—° ‚√ß‡√’¬π

s1 = v1t1 s2 = s�s1

t1 = 120 «‘π“∑’  t2 = 
s

v
2

2

v1  =  54 km/hr  =  15  m/s

  ¢âÕ —ß‡°μ

     ®“°μ—«Õ¬à“ß®–‡ÀÁπ
‰¥â«à“ ∂â“‡ªìπ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë
„ π·π«μ√ß∑’Ë ‰¡à ¡’ ° “ √
‡ª≈’Ë¬π∑‘»∑“ß Õ—μ√“‡√Á«
‡©≈’Ë¬·≈–§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬
®–¡’§à“‡∑à“°—π‡æ√“–«à“
√–¬–∑“ß°—∫¢π“¥¢Õß
°“√°√–®—¥¡’§à“‡∑à“°—π

v2  =  36 km/hr  =  10  m/s
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«‘∏’∑”
¢π“¥¢Õß°“√°√–®—¥∑’Ë‡°‘¥®“°°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë§◊Õ 4,000 ‡¡μ√ ·≈–‡«≈“

„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π™à«ß·√°§◊Õ 120 «‘π“∑’ Õ—μ√“‡√Á«„π™à«ß·√°§◊Õ 54 °‘‚≈‡¡μ√
μàÕ™—Ë«‚¡ß À√◊Õ 15 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’ ‡«≈“∑’Ëæ—°√–À«à“ß°“√‡¥‘π∑“ß 2 π“∑’ À√◊Õ
‡∑à“°—∫ 120 «‘π“∑’ μâÕßÀ“‡«≈“„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π™à«ß∑’Ë 2 (t2) ‚¥¬À“§à“ s2

°àÕπ
®“° s1 = v1t1

= 15�120  =  1800 m
�    s2 = 4000�1800

= 2200 m

À“ t2; ®“° t2 =

s

v
2

2

=
2200
10

  =  220 s
¥—ßπ—Èπ‡«≈“∑’Ë„™â„π°“√‡¥‘π∑“ß∑—ÈßÀ¡¥  =  120�120�220  =  460 s

¢π“¥§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬ vav =

  

�

�

s
t

�    ¢π“¥¢Õß§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬ = 4000
460

  =  8.69 m/s
π—Ëπ§◊Õ  ¡»—°¥‘Ï¢’Ë®—°√¬“π¬πμå®“°∫â“π‰ª‚√ß‡√’¬π¥â«¬§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬ 8.69

‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’ ∑‘»®“°∫â“π‰ª‚√ß‡√’¬π μÕ∫

�≈Õß∑”¥Ÿ

1. √∂¬πμå§—πÀπ÷Ëß‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰¥â√–¬–∑“ß 60 °‘‚≈‡¡μ√„π‡«≈“ 2 ™—Ë«‚¡ß·√°¢Õß°“√‡¥‘π∑“ß ·≈–‰¥â√–¬–∑“ß
15 °‘‚≈‡¡μ√„π™—Ë«‚¡ß∑’Ë 3 √∂¬πμå§—ππ’È‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬‡∑à“„¥

2. ‡√◊Õ‡√Á«≈”Àπ÷Ëß‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰ª∑“ß∑‘»μ–«—πÕÕ°‡ªìπ√–¬–∑“ß 4 °‘‚≈‡¡μ√„π‡«≈“ 20 π“∑’ À≈—ß®“°π—Èπ
°Á‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰ª∑“ß∑‘»„μâÕ’° 3 °‘‚≈‡¡μ√„π‡«≈“ 10 π“∑’ Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬·≈–§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬¢Õß‡√◊Õ
‡√Á«≈”π’È‡ªìπ°’Ë°‘‚≈‡¡μ√μàÕ™—Ë«‚¡ß

°“√À“Õ—μ√“‡√Á«·≈–Õ—μ√“‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß‚¥¬„™â
  ‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“

‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“ ‡ªìπ‡§√◊ËÕß¡◊Õ∑’Ë‡À¡“– ”À√—∫„™â«—¥
Õ—μ√“‡√Á«¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ë‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰ª„π™à«ß‡«≈“ —ÈπÊ °“√„™â‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥
‡«≈“∑”‰¥â ‚¥¬μàÕ‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“‡¢â“°—∫À¡âÕ·ª≈ß‰øøÑ“‚«≈μåμË”
(12 ‚«≈μå) ®“°π—ÈπºŸ°«—μ∂ÿ°—∫ª≈“¬·∂∫°√–¥“… ´÷Ëß Õ¥‡¢â“‰ª√–À«à“ß·ºàπ
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‚≈À–∑’Ë‡§“–‡ªìπ®—ßÀ«–ºà“π°√–¥“…§“√å∫Õπ  ‡¡◊ËÕ«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®–¥÷ß·∂∫
°√–¥“…ºà“π‚≈À–¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«‡¥’¬«°—∫«—μ∂ÿ ∑”„Àâ‡°‘¥®ÿ¥μà“ßÊ ¢÷Èπ∫π·∂∫
°√–¥“… ‚¥¬‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“¡’Õ—μ√“°“√‡§“– 50 §√—ÈßμàÕ«‘π“∑’  À√◊Õ
™à«ß‡«≈“√–À«à“ß°“√‡§“–§√—ÈßÀπ÷Ëß·≈–°“√‡§“–§√—Èß∂—¥‰ª¡’§à“ 1/50 «‘π“∑’ ́ ÷Ëß
®–§ß∑’Ëμ≈Õ¥°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë

�‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“

®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ 5 ™à«ß®ÿ¥

A sAB B

�°“√«—¥√–¬–∑“ß∑’Ë‰¥â®“°·∂∫°√–¥“…∑’Ëºà“π‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“

®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ
�√–¬–Àà“ß√–À«à“ß®ÿ¥∑’Ë ¡Ë”‡ ¡Õ · ¥ß«à“«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«§ß∑’Ë

®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ

�√–¬–Àà“ß√–À«à“ß®ÿ¥‡æ‘Ë¡¢÷Èπ · ¥ß«à“«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«∑’Ë‡æ‘Ë¡¢÷Èπ

μ—«Õ¬à“ß≈—°…≥–®ÿ¥∫π·∂∫°√–¥“…∫Õ°„Àâ∑√“∫≈—°…≥–°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ
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®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ

�√–¬–Àà“ß√–À«à“ß®ÿ¥≈¥≈ß · ¥ß«à“«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«∑’Ë≈¥≈ß

�°“√À“Õ—μ√“‡√Á«·≈–§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬®“°·∂∫°√–¥“…

°“√À“Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬·≈–Õ—μ√“‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß¢Õß«—μ∂ÿ®“°·∂∫°√–¥“…
∑’Ëºà“π‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“ ‡™àπ  ∂â“‡√“μâÕß°“√À“Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬„π™à«ß
A ‰ª E ®“°·∂∫°√–¥“…¥—ß√Ÿª

A C B E

sAE

sAB

‡√“μâÕß«—¥√–¬–∑“ß®“°®ÿ¥ A ‰ª¬—ß®ÿ¥ E ·≈–«—¥‡«≈“°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®“°®ÿ¥
A ‰ª ®ÿ¥ E ®“°√Ÿª

À“Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬®“°   vav = 
  

�

�

s

t
AE

AE

∂â“μâÕß°“√À“Õ—μ√“‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß ≥ ®ÿ¥ C  ÷́Ëßª√–¡“≥«à“Õ¬Ÿà°÷Ëß°≈“ß
√–À«à“ß A °—∫ B

æ‘®“√≥“„π™à«ß AB

Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬™à«ß  A Æ B ‰¥â

vav =

  

�

�

s

t
AB

AB

�   Õ—μ√“‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß∑’Ë®ÿ¥ C  §◊Õ vc =

  

�

�

s

t
AB

AB

¥—ßπ—ÈπÕ“® √ÿª‰¥â«à“ Õ—μ√“‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß (vc) À“‰¥â®“°Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬
„π™à«ß‡«≈“ —ÈπÊ ∑’Ë¡’®ÿ¥π—ÈπÕ¬Ÿàμ√ß°≈“ß™à«ß AB π—Ëπ‡Õß
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A B C
3.5 cm

12 cm

®“°√Ÿª ®ßÀ“Õ—μ√“‡√Á«·≈–§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬¢Õß«—μ∂ÿ™‘Èππ’È®“°·∂∫
°√–¥“…™à«ß AC  ·≈–Õ—μ√“‡√Á«·≈–§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß ≥ ®ÿ¥  D

®“°√Ÿª Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬ =

s

t
A C

A C

Æ

Æ

=
12
8

50
  

= 75  cm/s
¢π“¥¢Õß§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬ =

s

t
A C

A C

Æ

Æ

=
12
8

50
  

= 75  cm/s
À“Õ—μ√“‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß ≥ ®ÿ¥ D  ‚¥¬∂◊Õ«à“‡ªìπ®ÿ¥°÷Ëß°≈“ß√–À«à“ß A

°—∫ B

D

°“√À“§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬·≈–§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß‚¥¬„™â
‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“

‡√“ “¡“√∂À“§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬·≈–§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß‰¥â®“°·∂∫
°√–¥“…∑’Ë≈“°ºà“π‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“‰¥â‡™àπ‡¥’¬«°—∫°“√À“Õ—μ√“‡√Á«
‡©≈’Ë¬·≈–Õ—μ√“‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß ≈—°…≥–®ÿ¥∫π·∂∫°√–¥“…∫Õ°„Àâ∑√“∫∂÷ß
§«“¡‡√Á«„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ‡™àπ‡¥’¬«°—∫Õ—μ√“‡√Á« ‡π◊ËÕß®“°°“√
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π≈—°…≥–π’È ‡ªìπ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«μ√ß∑’Ë‰¡à¡’°“√‡ª≈’Ë¬π∑‘»∑“ß
°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®÷ß∑”„ÀâÕ—μ√“‡√Á«·≈–¢π“¥¢Õß§«“¡‡√Á«¢Õß«—μ∂ÿ∑’ËÀ“‰¥â®“°
·∂∫°√–¥“…¡’§à“‡∑à“°—π ‡æ’¬ß·μà«à“„π°“√À“§«“¡‡√Á«π—Èπ ‡√“μâÕß∫Õ°∑‘»
¢Õß§«“¡‡√Á«¥â«¬ ·μàÕ—μ√“‡√Á«‡√“∫Õ°‡©æ“–¢π“¥‡∑à“π—Èπ

μ—«Õ¬à“ß∑’Ë 3.6 „π°“√«—¥Õ—μ√“‡√Á«¢Õß«—μ∂ÿ™‘ÈπÀπ÷Ëß‚¥¬„™â‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥
‡«≈“·∫∫„™â ‰øøÑ“°√–·  ≈—∫§«“¡∂’Ë 50 ‡Œ‘√μ´å ‚¥¬∑”„Àâ‡°‘¥®ÿ¥∫π·∂∫
°√–¥“… 50 ™à«ß®ÿ¥ „π‡«≈“ 1 «‘π“∑’  ·≈–‡¡◊ËÕ ‘Èπ ÿ¥°“√∑¥≈Õß ·∂∫°√–¥“…∑’Ë
∫—π∑÷°‰¥â‡ªìπ¥—ßπ’È
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°‘®°√√¡∑’Ë 3.2 °“√À“Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬ §«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬ Õ—μ√“‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß ·≈–§«“¡‡√Á«
¢≥–Àπ÷Ëß ‚¥¬„™â‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“

®ÿ¥ª√– ß§å
1. μàÕ«ß®√¢Õß‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“°—∫À¡âÕ·ª≈ß‰øøÑ“‰¥â∂Ÿ°μâÕß
2. À“Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬ §«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬ Õ—μ√“‡√Á«·≈–§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë

®“°®ÿ¥∫π·∂∫°√–¥“…
Õÿª°√≥å

1. À¡âÕ·ª≈ß‰øøÑ“‚«≈μåμË” 2.  “¬‰øøÑ“
3. ‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“ 4. ·∂∫°√–¥“…
5. °√–¥“…§“√å∫Õπ 6. ‰¡â∫√√∑—¥

®“°Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬™à«ß AB

vAB =

  

�

�

s
t

=
3 5
4

50

.

= 43.75  cm/s
�  Õ—μ√“‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß∑’Ë®ÿ¥ D §◊Õ 43.75 cm/s

¢π“¥¢Õß§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß ≥ ®ÿ¥ D

®“°¢π“¥¢Õß§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬™à«ß AB

vAB =

  

�

�

s
t

=
3 5
4

50

.

= 43.75  cm/s
�  ¢π“¥¢Õß§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß∑’Ë®ÿ¥ D §◊Õ 43.75 cm/s

®“°μ—«Õ¬à“ß®–‡ÀÁπ«à“Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬·≈–§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬∑’ËÀ“‰¥â®“°·∂∫
°√–¥“…®–¡’§à“‡∑à“°—π ·≈–Õ—μ√“‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß·≈–§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß ≥ ®ÿ¥
‡¥’¬«°—π°Á¡’§à“‡∑à“°—π¥â«¬
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°√–¥“…§“√å∫Õπ
·∂∫°√–¥“…

ª≈“¬‡§“–

®ÿ¥∑’Ë‡≈◊Õ°

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

«‘∏’∑”°“√∑¥≈Õß
1. μàÕ‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“‡¢â“°—∫À¡âÕ·ª≈ß‰øøÑ“‚«≈μåμË” æ√âÕ¡ Õ¥·∂∫°√–¥“…‡¢â“

°—∫‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“ ¥—ß√Ÿª

2. „Àâπ—°‡√’¬π¥÷ß·∂∫°√–¥“…ºà“π‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«§ß∑’Ë  —ß‡°μ
≈—°…≥–¢Õß®ÿ¥∫π·∂∫°√–¥“… ∫—π∑÷°º≈°“√ —ß‡°μ

3. ¥÷ß·∂∫°√–¥“…¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«‡æ‘Ë¡¢÷Èπ (¥÷ßÕ¬à“ß√«¥‡√Á«)  —ß‡°μ≈—°…≥–¢Õß®ÿ¥∫π·∂∫
°√–¥“… ∫—π∑÷°º≈°“√ —ß‡°μ

4. ¥÷ß·∂∫°√–¥“…ºà“π‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«§à“Àπ÷Ëß ®“°π—Èπ„Àâπ—°‡√’¬ππ”
·∂∫°√–¥“…∑’Ë‰¥â¡“§”π«≥À“Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬ §«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬ Õ—μ√“‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß  ·≈–§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß
‚¥¬„Àâπ—°‡√’¬π‡≈◊Õ°®ÿ¥∫π·∂∫°√–¥“…¡“®”π«πª√–¡“≥ 11 ®ÿ¥ ®“°π—Èπ„Àâ§”π«≥À“Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬
·≈–§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®“°®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ∂÷ß®ÿ¥ ÿ¥∑â“¬ (®ÿ¥∑’Ë11) ‚¥¬π”√–¬–∑“ß·≈–°“√
°√–®—¥∑’Ëπ—°‡√’¬π«—¥‰¥â∑—ÈßÀ¡¥À“√¥â«¬‡«≈“∑’Ë„™â„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë∑—ÈßÀ¡¥ ∫—π∑÷°º≈°“√À“·≈–°“√§”π«≥
„Àâ™—¥‡®π

5. °“√À“Õ—μ√“‡√Á«·≈–§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß‚¥¬‡≈◊Õ°®ÿ¥∫π·∂∫°√–¥“…®“°¢âÕ 4 ∑’Ë‰¡à„™à®ÿ¥
‡√‘Ë¡μâπ·≈–®ÿ¥ ÿ¥∑â“¬  «—¥√–¬–∑“ß‚¥¬„Àâ®ÿ¥∑’Ëπ—°‡√’¬π‡≈◊Õ°Õ¬Ÿàμ√ß°≈“ß  ¥—ßμ—«Õ¬à“ß

∂â“π—°‡√’¬π‡≈◊Õ°®ÿ¥∑’Ë 4 „Àâπ—°‡√’¬π«—¥√–¬–∑“ß·≈–°“√°√–®—¥®“°®ÿ¥∑’Ë 3 ∂÷ß®ÿ¥∑’Ë 5 ·≈–
«—¥‡«≈“„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®“°®ÿ¥∑’Ë 3 ∂÷ß®ÿ¥∑’Ë 5 ‡™àπ‡¥’¬«°—π π”√–¬–∑“ß·≈–¢π“¥¢Õß°“√°√–®—¥
∑’Ëπ—°‡√’¬π«—¥‰¥â®“°®ÿ¥∑’Ë 3 ∂÷ß®ÿ¥∑’Ë 5 ∫—π∑÷°¢âÕ¡Ÿ≈·≈–°“√§”π«≥À“Õ—μ√“‡√Á«·≈–¢π“¥¢Õß§«“¡‡√Á«
¢≥–Àπ÷Ëß

6.  √ÿªº≈°“√∑¥≈Õß
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™à«ß∑’Ë 1 ™à«ß∑’Ë 2 ™à«ß∑’Ë 3

0 (cm)

(™à«ß®ÿ¥)

4 12 22 36

0 2 4 6 8

º≈°“√∑¥≈Õß
�μ‘¥·∂∫°√–¥“…∑’Ë‰¥â®“°°“√¥÷ßºà“π‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“μ“¡°“√∑¥≈Õß„π¢âÕ 2 ·≈– 3

æ√âÕ¡‡ª√’¬∫‡∑’¬∫≈—°…≥–¢Õß®ÿ¥∑’Ë —ß‡°μ‡ÀÁπ®“°·∂∫°√–¥“…
�μ‘¥·∂∫°√–¥“…∑’Ë®–„™â„π°“√§”π«≥À“Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬ §«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬ Õ—μ√“‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß ·≈–

§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß æ√âÕ¡°—∫· ¥ß«‘∏’°“√À“§à“„Àâ™—¥‡®π

§”∂“¡À≈—ß°“√∑¥≈Õß
1. ≈—°…≥–¢Õß·∂∫°√–¥“…∑’Ë ‰¥â®“°°“√¥÷ßºà“π‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«§ß∑’Ë

·μ°μà“ß®“°°“√¥÷ßÕ¬à“ß√«¥‡√Á«À√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√
2. ≈—°…≥–¢Õß®ÿ¥∫π·∂∫°√–¥“… “¡“√∂„™â∫Õ°Õ—μ√“‡√Á«¢Õß«—μ∂ÿ‰¥âÀ√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√
3. π—°‡√’¬π¡’«‘∏’°“√À“Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬·≈–§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬®“°·∂∫°√–¥“…‰¥âÕ¬à“ß‰√
4. π—°‡√’¬π¡’«‘∏’°“√À“Õ—μ√“‡√Á«·≈–§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß®“°·∂∫°√–¥“…‰¥âÕ¬à“ß‰√
5. Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬·≈–¢π“¥¢Õß§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬∑’Ëπ—°‡√’¬πÀ“‰¥â®“°·∂∫°√–¥“…¡’§à“·μ°μà“ß

°—πÀ√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√ ‡æ√“–‡Àμÿ„¥
6. Õ—μ√“‡√Á«·≈–§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß∑’Ëπ—°‡√’¬πÀ“‰¥â®“°·∂∫°√–¥“…¡’§à“·μ°μà“ß°—πÀ√◊Õ‰¡à

Õ¬à“ß‰√ ‡æ√“–‡Àμÿ„¥
7. π—°‡√’¬π®– √ÿªº≈°“√∑¥≈Õß‰¥â«à“Õ¬à“ß‰√

≈Õß∑”¥Ÿ

1. ®“°√Ÿª ®ßÕ∏‘∫“¬≈—°…≥–°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß·∂∫°√–¥“…

2. ®“°√Ÿª
2.1 ®ßÀ“Õ—μ√“‡√Á«·≈–¢π“¥§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë∑—ÈßÀ¡¥
2.2 ®ßÀ“Õ—μ√“‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß ≥ ®ÿ¥ 5 ·≈–§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß ≥ ®ÿ¥ 4
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3. ®“°·∂∫°√–¥“…¥—ß√Ÿª ‡ªìπ·∂∫°√–¥“…∑’Ë≈“°ºà“π‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“™π‘¥  50 §√—Èß/«‘π“∑’

®ßÀ“¢π“¥¢Õß§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬√–À«à“ß®ÿ¥ A ∂÷ß D ‡ªìπ°’Ë‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’  ·≈–¢π“¥¢Õß§«“¡‡√Á«∑’Ë®ÿ¥  x
‡ªìπ°’Ë‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’

1 cm 2 cm 6 cm 13 cm

A B x C D

Õ—μ√“‡√àß·≈–§«“¡‡√àß

®“°°“√»÷°…“°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ æ∫«à“„π∫“ß§√—ÈßÕ“®¡’°“√
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡√Á«¢÷ÈπÀ√◊Õ™â“≈ß ·≈–∫“ß§√—Èß¡’°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß∑‘»∑“ß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë
°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë´÷Ëß¡’¢π“¥À√◊Õ∑‘»∑“ß¢Õß§«“¡‡√Á«‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß ‡√’¬°«à“ ç°“√
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫¡’§«“¡‡√àßé ‚¥¬∑—Ë«‰ª §«“¡‡√àß À¡“¬∂÷ß Õ—μ√“°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß
§«“¡‡√Á«À√◊Õ§«“¡‡√Á«∑’Ë‡ª≈’Ë¬π‰ª„πÀπ÷ËßÀπà«¬‡«≈“

 —ß‡°μ√Ÿª· ¥ß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ‚¥¬„™â‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“
μàÕ‰ªπ’È

®“°√Ÿªπ—°‡√’¬π®– —ß‡°μ‡ÀÁπ«à“≈—°…≥–¢Õß®ÿ¥∫π·∂∫°√–¥“…„π√Ÿª
(°) ¡’≈—°…≥–Àà“ß°—πÕ¬à“ß ¡Ë”‡ ¡Õ · ¥ß«à“«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√Á«∑’Ë ‰¡à
‡ª≈’Ë¬π·ª≈ßÀ√◊Õ§«“¡‡√Á«§ß∑’Ëπ—Ëπ‡Õß ·μà„π√Ÿª (¢) ≈—°…≥–®ÿ¥®–Àà“ß¡“°
¢÷Èπ‡√◊ËÕ¬Ê · ¥ß„Àâ‡ÀÁπ«à“§«“¡‡√Á«¢Õß«—μ∂ÿ‰¡à§ß∑’Ë °≈à“«§◊Õ °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë
∑’Ë§«“¡‡√Á«¢Õß«—μ∂ÿ¡’°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß ∂◊Õ‡ªìπ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫¡’§«“¡‡√àß ́ ÷Ëß
°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß§«“¡‡√Á«¢Õß«—μ∂ÿÕ“®‡æ‘Ë¡¢÷ÈπÀ√◊Õ≈¥≈ß°Á‰¥â

(¢)

(°)

(°) ·≈– (¢) · ¥ß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ„π·π«‡ âπμ√ß
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‡π◊ËÕß®“°§«“¡‡√Á«‡ªìπª√‘¡“≥‡«°‡μÕ√å §«“¡‡√àß®÷ß‡ªìπª√‘¡“≥‡«°‡μÕ√å
¥â«¬ Àπà«¬¢Õß§«“¡‡√àß‡ªìπ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’2 (m/s2

)  —≠≈—°…≥å¢Õß§«“¡‡√àß·∑π
¥â«¬   a�  ‚¥¬∑—Ë«‰ª§«“¡‡√àß∑’Ë‡√“æŸ¥∂÷ß®–À¡“¬∂÷ß§«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬ ®“°π‘¬“¡¢Õß
§«“¡‡√àß ‡√“®÷ß “¡“√∂‡¢’¬π ¡°“√∑“ß§≥‘μ»“ μ√å‡æ◊ËÕ„™â„π°“√À“§«“¡
‡√àß‰¥â¥—ßπ’È

  �aav  =  
    

v v

t t
� �2 1

2 1

  

  

�

�
  =  

    

�

�

v
t
�

‡¡◊ËÕ   �aav §◊Õ§«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬ Àπà«¬‡ªìπ ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’2

    v v� �2 1  � À√◊Õ     �v� §◊Õ Õ—μ√“°“√‡ª≈’Ë¬π§«“¡‡√Á« À√◊Õ§«“¡‡√Á«∑’Ë
‡ª≈’Ë¬π‰ª ¡’Àπà«¬‡ªìπ ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’

t2�t1 À√◊Õ �t §◊Õ ‡«≈“„π°“√‡ª≈’Ë¬π§«“¡‡√Á« ¡’Àπà«¬‡ªìπ
«‘π“∑’

 à«πÕ—μ√“‡√àß®—¥‡ªìπª√‘¡“≥ ‡°≈“√å  À“‰¥â®“°°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß
Õ—μ√“‡√Á«μàÕ‡«≈“

‚¥¬ aav  =  
  

�

�

v
t
  =  

  

v v

t t
2 1

2 1

  

  

�

�

 ”À√—∫°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë „π·π«μ√ß∑’Ë ‰¡à¡’°“√‡ª≈’Ë¬π∑‘»∑“ß Õ—μ√“°“√
‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß¢π“¥¢Õß§«“¡‡√Á«®–¡’§à“‡∑à“°—∫Õ—μ√“°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ßÕ—μ√“‡√Á«
μàÕ‡«≈“  ®÷ß∑”„ÀâÕ—μ√“‡√àß·≈–¢π“¥¢Õß§«“¡‡√àß¢Õß«—μ∂ÿ¡’§à“‡∑à“°—π ·μà∂â“
¡’°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫‡ª≈’Ë¬π∑‘»∑“ßÀ√◊Õ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë∑’Ë ‰¡à‡ªìπ·π«μ√ß Õ—μ√“‡√àß
·≈–¢π“¥¢Õß§«“¡‡√àß®–¡’§à“‰¡à‡∑à“°—π

  °“√À“§«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬·≈–§«“¡‡√àß¢≥–Àπ÷Ëß¢Õß«âμ∂ÿ®“°·∂∫°√–¥“…

®“°·∂∫°√–¥“…¥—ß√Ÿª ‡√“ “¡“√∂À“§«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬®“°®ÿ¥ A ‰ª®ÿ¥ B

A  ( )vA� B  ( )vB� C

1
�t

3 4 5 6 72

‡√“μâÕßÀ“§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß∑’Ë®ÿ¥ A ´÷Ëß®–‡ªìπ§«“¡‡√Á«μâπ¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·≈–μâÕßÀ“§«“¡‡√Á«¢≥–
Àπ÷Ëß∑’Ë®ÿ¥ B ÷́Ëß®–‡ªìπ§«“¡‡√Á« ÿ¥∑â“¬¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π™à«ß A ‰ª B
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À“¢π“¥¢Õß§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß

vA =

s

t
1 3

1 3

Æ

Æ

  ·≈–  vB  =  s

t
5 7

5 7

Æ

Æ

¥—ßπ—Èπ
  
aavA B� Æ

=

    

�

�

v
t
�   =  

    

v v

t
B A

A B

� �  �

Æ

·≈–À“§«“¡‡√àß¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ë®ÿ¥ C ´÷Ëß‡ªìπ§«“¡‡√àß¢≥–Àπ÷Ëß ∑”‰¥â‚¥¬
π—°‡√’¬πμâÕßÀ“§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß∑’Ë®ÿ¥ 3   ( )v�1 ·≈–§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß∑’Ë®ÿ¥ 5

  ( )v�2  °àÕπ
‚¥¬¢π“¥¢Õß§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß

v1 =

s

t
2 4

2 4

Æ

Æ

  ·≈–  v2  =  s

t
4 6

4 6

Æ

Æ

®“°π—Èπ®÷ßπ”¡“À“§«“¡‡√àß∑’Ë®ÿ¥ C ‰¥â®“° ¡°“√

  aav� =

    

v v

t t
� �2 1

2 1

  

  

�

�
  =  

    

�

�

v
t
�

μ—«Õ¬à“ß∑’Ë 3.7 √∂§—πÀπ÷Ë ß ‡§≈◊Ë Õπ∑’Ë „π·π«μ√ß¥â«¬§«“¡‡√àß§ß∑’Ë·≈–
§«“¡‡√Á«‡ª≈’Ë¬π®“° 10 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’ ‡ªìπ 15 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’ „π‡«≈“ 2 «‘π“∑’
®ßÀ“

1. §«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬¢Õß√∂
2. ‡ªìπ‡«≈“π“π‡∑à“‰√√∂®÷ß®–¡’§«“¡‡√Á«®“° 15 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’ ‡ªìπ

18 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’

«‘∏’∑” ®“°‚®∑¬å §«“¡‡√Á«μâπ   ( )u�  = 10 m/s §«“¡‡√Á« ÿ¥∑â“¬   ( )v�  = 15

m/s ‡«≈“„π°“√‡ª≈’Ë¬π§«“¡‡√Á«‡∑à“°—∫  2 «‘π“∑’  μâÕß°“√À“§«“¡‡√àß

®“°   a av� =

    

v u
t

� �  �

�

�  ¢π“¥¢Õß§«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬ aav =

  

15 10
2

  �

= 2.5 m/s2 μÕ∫
∑√“∫§«“¡‡√àß¢Õß«—μ∂ÿ‡∑à“°—∫ 2.5 m/s2 §«“¡‡√Á«μâπ = 15 m/s

§«“¡‡√Á« ÿ¥∑â“¬ = 18 m/s À“‡«≈“∑’Ë„™â„π°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß§«“¡‡√Á«

®“°   a av� =

    

v u
t

� �  �

�

À√◊Õ¢π“¥¢Õß§«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬  aav  =  
  

v u
t

  -

�
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2.5 =

  

18 15  �

t

t = 1.2  s μÕ∫
μ—«Õ¬à“ß∑’Ë 3.8 ‡¡◊ËÕ≈“°·∂∫°√–¥“…ºà“π‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“™π‘¥ 50

§√—ÈßμàÕ«‘π“∑’ ª√“°Ø®ÿ¥∫π·∂∫°√–¥“…¥—ß√Ÿª ®ßÀ“§«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬·≈–
§«“¡‡√àß∑’Ë®ÿ¥ D  ®“°¢âÕ¡Ÿ≈∫π·∂∫°√–¥“…∑’Ë«—¥√–¬–‡ªìπ‡´πμ‘‡¡μ√

«‘∏’∑” °“√À“§«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬μâÕß∑√“∫§«“¡‡√Á« ≥ ®ÿ¥ B  ·≈–®ÿ¥ F  ·≈–
‡«≈“®“°®ÿ¥ B ∂÷ß F

¢π“¥¢Õß§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß vB =

s

t
A C

A C

Æ

Æ

  =  
  

2 2 0
4

50

.   �

= 27.5 cm/s

¢π“¥¢Õß§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß vF =

s

t
E G

E G

Æ

Æ

  =  
  

14 5 9 2
2

50

.   .�

= 132.50 cm/s

®“°   a av� =

    

v u
t

� �  �

�
  =  

    

v v

t
F B

B F

� �  �

Æ

¢π“¥¢Õß§«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬ aav =

  

132 50 27 5
7

50

.   .�

= 750 cm/s2 À√◊Õ 7.50 m/s2

¢π“¥§«“¡‡√àß∑’Ë®ÿ¥ D À“®“° aD =

  

v u
t

  �

�
 =  

  

v u

t
D B

B D

  

 

�

Æ  

=

9 2 2 2
4

50

2 2 0
4

50
4

50

.   .
  

.   -
-

-

aD =

  

87 5 27 5
4

50

.   .�

aD = 750 cm/s2   À√◊Õ 7.50  m/s2

A B C D E F G

0 0.6 2.2 3.6  9.2 14.5
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°√–¥“…§“√å∫Õπ
ª≈“¬‡§“–

·∂∫°√–¥“…

   °‘®°√√¡∑’Ë 3.3 °“√À“§«“¡‡√àß¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ë‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ‡ âπμ√ß„π·π«√“∫

®ÿ¥ª√– ß§å
1. ∫Õ°≈—°…≥–°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ®“°·∂∫°√–¥“…∑’Ë‰¥â®“°‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“‰¥â
2. ‡æ◊ËÕÀ“Õ—μ√“‡√àß‡©≈’Ë¬·≈–§«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®“°®ÿ¥∫π·∂∫°√–¥“…‰¥â
3. ‡æ◊ËÕÀ“Õ—μ√“‡√àß¢≥–Àπ÷Ëß·≈–§«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬¢≥–Àπ÷Ëß¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®“°®ÿ¥∫π·∂∫

°√–¥“…‰¥â

Õÿª°√≥å
1. À¡âÕ·ª≈ß‰øøÑ“‚«≈μåμË” 2.  “¬‰øøÑ“
3. ‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“ 4. ·∂∫°√–¥“…
5. °√–¥“…§“√å∫Õπ 6. √∂∑¥≈Õß

«‘∏’°“√∑¥≈Õß
1. μàÕ«ß®√¢Õß‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“°—∫À¡âÕ·ª≈ß‰øøÑ“„Àâ‡√’¬∫√âÕ¬ ·≈– Õ¥·∂∫

°√–¥“…‡¢â“°—∫‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“¥—ß√Ÿª

2. ¥÷ß·∂∫°√–¥“…ºà“π‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“¥â«¬§«“¡‡√Á«§à“Àπ÷Ëß  —ß‡°μ®ÿ¥∑’Ë‡°‘¥∫π
·∂∫°√–¥“… ∫—π∑÷°º≈°“√ —ß‡°μ

3. ¥÷ß·∂∫°√–¥“…ºà“π‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“¥â«¬§«“¡‡√Á«∑’Ë¡“°¢÷Èπ°«à“‡¥‘¡  —ß‡°μ®ÿ¥
∑’Ë‡°‘¥∫π·∂∫°√–¥“… ∫—π∑÷°º≈°“√ —ß‡°μ

4. ¥÷ß·∂∫°√–¥“…ºà“π‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“¥â«¬§«“¡‡√àß§à“Àπ÷Ëß π”·∂∫°√–¥“…∑’Ë ‰¥â
¡“À“Õ—μ√“‡√àß‡©≈’Ë¬·≈–§«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬„Àâπ—°‡√’¬π‡≈◊Õ°®ÿ¥∫π·∂∫°√–¥“…∑’Ë “¡“√∂«—¥√–¬–∑“ß·≈–
°“√°√–®—¥‰¥â –¥«°¡“®”π«π 11 ®ÿ¥ °”Àπ¥®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ‡ªìπ®ÿ¥∑’Ë 1 ¥—ß√Ÿª ®“°π—Èπ„ÀâÀ“Õ—μ√“‡√Á«·≈–
§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß ≥ ®ÿ¥∑’Ë  2 ·≈–®ÿ¥∑’Ë 10
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®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ À“Õ—μ√“‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß ®ÿ¥ ÿ¥∑â“¬

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

‚¥¬°“√À“Õ—μ√“‡√Á«·≈–¢π“¥¢Õß§«“¡‡√Á« ≥ ®ÿ¥ 2 ®“°√–¬–∑“ß·≈–¢π“¥¢Õß°“√
°√–®—¥√–À«à“ß®ÿ¥ 1 - ®ÿ¥ 3 ·≈–‡«≈“®“°®ÿ¥ 1 - ®ÿ¥ 3 (‡«≈“„π 2 ™à«ß®ÿ¥) °“√À“Õ—μ√“‡√Á«·≈–¢π“¥
¢Õß§«“¡‡√Á« ≥ ®ÿ¥ 10 ∑”‡™àπ‡¥’¬«°—∫°“√À“∑’Ë®ÿ¥ 2 ∫—π∑÷°º≈°“√μ√«® Õ∫„Àâ™—¥‡®π ´÷Ëßπ—°‡√’¬π®–
‡ÀÁπ‰¥â«à“√–¬–∑“ß·≈–¢π“¥¢Õß°“√°√–®—¥¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë∑’Ëπ—°‡√’¬π«—¥‰¥â®–¡’§à“‡∑à“°—π‡ ¡Õ ∑—Èßπ’È
‡æ√“–‡ªìπ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«μ√ß∑’Ë‰¡à¡’°“√‡ª≈’Ë¬π∑‘»∑“ß

5. À“Õ—μ√“‡√àß‡©≈’Ë¬¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®“°®ÿ¥∑’Ë 2 ‰ª®ÿ¥∑’Ë 10 ‚¥¬°“√π”Õ—μ√“‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß ≥
®ÿ¥∑’Ë 10 ≈∫¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß ≥ ®ÿ¥∑’Ë 2 ·≈â«À“√¥â«¬‡«≈“„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®“°®ÿ¥∑’Ë 2 - 10  ∫—π∑÷°
º≈°“√μ√«® Õ∫

6. À“§«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®“°®ÿ¥∑’Ë 2 ‰ª®ÿ¥∑’Ë 10 ‚¥¬°“√π”§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß
≥ ®ÿ¥∑’Ë 10 ≈∫¥â«¬§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß ≥ ®ÿ¥∑’Ë 2 ·≈â«À“√¥â«¬‡«≈“„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®“°®ÿ¥∑’Ë 2 ∂÷ß®ÿ¥∑’Ë 10

∫—π∑÷°º≈°“√μ√«® Õ∫ ‡ª√’¬∫‡∑’¬∫§à“∑’Ë§”π«≥‰¥â°—∫¢âÕ 5

7.  √ÿªº≈°“√∑¥≈Õß

º≈°“√∑¥≈Õß
- μ‘¥·∂∫°√–¥“…∑’Ë ‰¥â®“°°“√¥÷ßºà“π‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“¥â«¬§«“¡‡√Á«∑’Ë·μ°μà“ß°—π

‡ª√’¬∫‡∑’¬∫≈—°…≥–¢Õß®ÿ¥∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ∫π·∂∫°√–¥“…
- μ‘¥·∂∫°√–¥“…∑’Ë„™âÀ“Õ—μ√“‡√àß‡©≈’Ë¬ §«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬ æ√âÕ¡· ¥ß«‘∏’°“√§”π«≥„Àâ™—¥‡®π

§”∂“¡À≈—ß°“√∑¥≈Õß
1. ≈—°…≥–¢Õß·∂∫°√–¥“…∑’Ë ‰¥â®“°°“√¥÷ßºà“π‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“¥â«¬§«“¡‡√Á«πâÕ¬·≈–

§«“¡‡√Á«¡“°¡’§«“¡·μ°μà“ß°—πÀ√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√
2. «—μ∂ÿ∑’Ë‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√àß≈—°…≥–¢Õß®ÿ¥∫π·∂∫°√–¥“…¡’≈—°…≥–‡ªìπÕ¬à“ß‰√
3. π—°‡√’¬π¡’«‘∏’°“√À“Õ—μ√“‡√àß‡©≈’Ë¬·≈–§«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬®“°·∂∫°√–¥“…‰¥âÕ¬à“ß‰√
4. Õ—μ√“‡√àß‡©≈’Ë¬·≈–§«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬∑’Ëπ—°‡√’¬πÀ“‰¥â®“°·∂∫°√–¥“…¡’§à“·μ°μà“ß°—πÀ√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√

‡æ√“–‡Àμÿ„¥
5. π—°‡√’¬π®– √ÿªº≈°“√∑¥≈Õß‰¥â«à“Õ¬à“ß‰√
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(™à«ß®ÿ¥)

0 1.5 4.5 9 15 (cm)

0 3 6 9 12

‡§√◊ËÕß°”‡π‘¥
     ‰øøÑ“°√–· μ√ß

‡§√◊ËÕß‡§“–
 —≠≠“≥‡«≈“

°√–¥“…

∂ÿß∑√“¬

� ≈Õß§‘¥¥Ÿ

1. ¡¥¢—∫√∂ÕÕ°®“°∫â“π¥â«¬§«“¡‡√àß  4 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’2 Õ¬“°∑√“∫«à“„π‡«≈“ 5 «‘π“∑’μàÕ¡“√∂¢Õß
¡¥ ¡’§«“¡‡√Á«‡∑à“‰√

2. «—μ∂ÿ™‘ÈπÀπ÷Ëß‡√‘Ë¡μâπ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«μ√ß¥â«¬§«“¡‡√Á« 5 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’ ·≈–¡’§«“¡‡√àß 2 ‡¡μ√μàÕ
«‘π“∑’2 ‡¡◊ËÕ‡«≈“ºà“π‰ª 4 «‘π“∑’ «—μ∂ÿ¡’§«“¡‡√Á«‡∑à“‰√

3. «—μ∂ÿÕ—πÀπ÷Ëß‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√Á« 10 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’ ‡¡◊ËÕ ‘Èπ‡«≈“ 5 «‘π“∑’  §«“¡‡√Á«¢Õß«—μ∂ÿ‡ª≈’Ë¬π‰ª
     ‡ªìπ 25 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’ §«“¡‡√àß¢Õß«—μ∂ÿπ’È¡’§à“‡∑à“‰√

4. ®“°°“√∑¥≈Õß¥÷ß·∂∫°√–¥“…ºà“π‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“™π‘¥‡§“– 50 §√—ÈßμàÕ«‘π“∑’  ‰¥âº≈°“√
     ∑¥≈Õß¥—ß√Ÿª ®ßÀ“§«“¡‡√àß∑’Ë™à«ß‡«≈“ 3 ·≈– 9 „πÀπà«¬‡´πμ‘‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’2

°‘®°√√¡∑’Ë 3.4 °“√À“§«“¡‡√àß¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ë‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ‡ âπμ√ß„π·π«¥‘Ëß

®ÿ¥ª√– ß§å
‡æ◊ËÕ»÷°…“°“√À“§«“¡‡√àß¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ëμ°Õ¬à“ß‡ √’À√◊Õμ°„π·π«¥‘Ëß¿“¬„μâ·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°

Õÿª°√≥å
1. ‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“ 1 ‡§√◊ËÕß 2. ·∂∫°√–¥“…
3. À¡âÕ·ª≈ß‰øøÑ“ 1 ‡§√◊ËÕß 4. ∂ÿß∑√“¬ 3 ∂ÿß

«‘∏’°“√∑¥≈Õß

1. μàÕ«ß®√¢Õß‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥
‡«≈“°—∫À¡âÕ·ª≈ß‰øøÑ“„Àâ‡√’¬∫√âÕ¬ ·≈– Õ¥·∂∫
°√–¥“…‡¢â“°—∫‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“¥—ß√Ÿª

2. π”‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“‰ª«“ß∑’Ë
¢Õ∫‚μä– ·≈â«ºŸ°∂ÿß∑√“¬°—∫·∂∫°√–¥“… ®“°π—Èπ
ª≈àÕ¬„Àâ∂ÿß∑√“¬‡§≈◊ËÕπ∑’Ë≈ß¡“Õ¬à“ßÕ‘ √–  —ß‡°μ
®ÿ¥∫π·∂∫°√–¥“…∑’Ë‰¥â
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3. ∑”°“√∑¥≈Õß‡™àπ‡¥‘¡  ·μà‡æ‘Ë¡®”π«π∂ÿß∑√“¬‡ªìπ 2 ∂ÿß ·≈– 3 ∂ÿß μ“¡≈”¥—∫  —ß‡°μ®ÿ¥∫π
·∂∫°√–¥“…∑’Ë‰¥â ∫—π∑÷°º≈°“√∑¥≈Õß

4. À“¢π“¥¢Õß§«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß∂ÿß∑√“¬®“°·∂∫°√–¥“…∑’Ë‰¥â
5.  √ÿªº≈°“√∑¥≈Õß

º≈°“√∑¥≈Õß
- μ‘¥·∂∫°√–¥“…∑’Ë‰¥â®“°°“√μ°¢Õß∂ÿß∑√“¬∑—Èß 3 §√—Èß

§”∂“¡À≈—ß°“√∑¥≈Õß
1. π—°‡√’¬π§‘¥«à“®ÿ¥∫π·∂∫°√–¥“…„™â∫Õ°§«“¡‡√àß¢Õß∂ÿß∑√“¬∑’Ëμ°„π·π«¥‘Ëß‰¥âÀ√◊Õ‰¡à  ‡æ√“–‡Àμÿ„¥
2. ≈—°…≥–¢Õß®ÿ¥∫π·∂∫°√–¥“…∑’Ë‡°‘¥®“°°“√μ°¢Õß∂ÿß∑√“¬„π·π«¥‘Ëß∑’Ëπ—°‡√’¬π —ß‡°μ‡ÀÁπ·μ°μà“ß

®“°®ÿ¥∫π·∂∫°√–¥“…∑’Ë‡°‘¥®“°°“√∑’Ëπ—°‡√’¬π¥÷ß·∂∫°√–¥“…ºà“π‡§√◊ËÕß‡§“– —≠≠“≥‡«≈“„π
·π«√“∫¥â«¬§«“¡‡√Á«∑’Ë‰¡à§ß∑’ËÀ√◊Õ‰¡à  Õ¬à“ß‰√

3. ≈—°…≥–¢Õß®ÿ¥∫π·∂∫°√–¥“…∑’Ë‡°‘¥®“°°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß∂ÿß∑√“¬ 1 ∂ÿß 2 ∂ÿß ·≈– 3 ∂ÿß ·μ°μà“ß
°—πÀ√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√ π—°‡√’¬π§‘¥«à“‡ªìπ‡æ√“–‡Àμÿ„¥

4. π—°‡√’¬π®– √ÿªº≈°“√∑¥≈Õß‰¥â«à“Õ¬à“ß‰√

®“°°“√»÷°…“§«“¡‡√àß¢Õß°“√μ°¢Õß∂ÿß∑√“¬„π·π«¥‘ËßÕ¬à“ßÕ‘ √–®–
æ∫«à“ ≈—°…≥–®ÿ¥∫π·∂∫°√–¥“…∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ®“°°“√μ°¢Õß∂ÿß∑√“¬ 1 ∂ÿß 2 ∂ÿß
·≈– 3 ∂ÿß ·≈–°“√§”π«≥ · ¥ß«à“§«“¡‡√àß¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ëμ°Õ¬à“ßÕ‘ √–„π
·π«¥‘Ëß®–¡’§à“§ß∑’Ë§à“Àπ÷Ëß ·≈–§à“§«“¡‡√àßπ’È ‰¡à¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫¢π“¥¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ëμ°≈ß¡“
‡√“‡√’¬°§«“¡‡√àßπ’È«à“ §«“¡‡√àß‡π◊ËÕß®“°·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°À√◊Õ§«“¡‡√àß
‡π◊ËÕß®“°·√ß‚πâ¡∂à«ß¢Õß‚≈°  ¡’§à“ª√–¡“≥ 9.8 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’2

μ—«Õ¬à“ß™à«ß®ÿ¥∫π¢Õ∫°√–¥“…∑’Ë‰¥â®“°°“√∑¥≈Õß¡’§à“‡∑à“°—∫ 9.8 ‡¡μ√
μàÕ«‘π“∑’2   ‚¥¬ —ß‡°μ‰¥â®“°°√–¥“… „π°“√∑¥≈Õß¥—ßπ’È

·∂∫°√–¥“…∑’Ë‰¥â®“°°“√μ°¢Õß∂ÿß∑√“¬ 1 ∂ÿß

·∂∫°√–¥“…∑’Ë‰¥â®“°°“√μ°¢Õß∂ÿß∑√“¬ 2 ∂ÿß

·∂∫°√–¥“…∑’Ë‰¥â®“°°“√μ°¢Õß∂ÿß∑√“¬ 3 ∂ÿß
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°√“ø§«“¡ —¡æ—π∏å√–À«à“ßª√‘¡“≥μà“ßÊ

°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿÕ∏‘∫“¬‰¥â¥â«¬ª√‘¡“≥μà“ßÊ ¥—ß∑’Ë‡√“∑√“∫¡“·≈â«
‡™àπ √–¬–∑“ß °“√°√–®—¥ Õ—μ√“‡√Á« §«“¡‡√Á« ·≈–§«“¡‡√àß ∂â“‡√“π”
ª√‘¡“≥μà“ßÊ „π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ°—∫‡«≈“∑’Ë«—μ∂ÿ„™â „π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¡“
‡¢’¬π‡ªìπ°√“ø  ‡√“®–‰¥â°√“ø§«“¡ —¡æ—π∏å¢Õßª√‘¡“≥¥—ß°≈à“«„π≈—°…≥–
μà“ßÊ ´÷Ëß‡√“ “¡“√∂„™â°√“ø¥—ß°≈à“«À“ª√‘¡“≥μà“ßÊ ∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß°—∫°“√
‡§≈◊ËÕπ∑’Ëπ—Èπ‰¥â

°√“ø°“√°√–®—¥°—∫‡«≈“

∂â“√∂§—πÀπ÷Ëß‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«μ√ß¥â«¬§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë§à“Àπ÷Ëß ‡™àπ 40 ‡¡μ√
μàÕ«‘π“∑’ ‡ªìπ‡«≈“  3 «‘π“∑’  π—°‡√’¬π®–‡¢’¬π°√“ø√–À«à“ß°“√°√–®—¥°—∫
‡«≈“¢Õß√∂§—ππ’È ‰¥âÕ¬à“ß‰√ ·≈–®–À“§«“¡™—π¢Õß°√“ø‰¥âÕ¬à“ß‰√ §«“¡™—π
¢Õß°√“ø∑’ËÀ“‰¥â®–·∑πª√‘¡“≥Õ–‰√¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ëπ—Èπ

„Àâπ—°‡√’¬πæ‘®“√≥“°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂„π√Ÿª¢â“ß≈à“ßπ’È

A

0 1 s 2 s 3 s

5 m

10 m

15 m

°“√°√–®—¥ (m)

 25

20

15

10

5

0
1 2 3 4

‡«≈“ (s)

�°√“ø√–À«à“ß°“√°√–®—¥·≈–‡«≈“¢Õß√∂ A
  ∑’Ë¡’§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë 5 m/s

�°“√°√–®—¥∑’Ë√∂ A ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·μà≈–«‘π“∑’

®“°°√“ø√–À«à“ß°“√°√–®—¥°—∫‡«≈“„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂ æ∫«à“‡ªìπ
°√“ø‡ âπμ√ß‡©’¬ß¢÷Èπ · ¥ß«à“‡¡◊ËÕ‡«≈“‡æ‘Ë¡¢÷Èπ°“√°√–®—¥∑’Ë√∂‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰¥â®–
‡æ‘Ë¡¢÷Èπμ“¡‰ª¥â«¬„πÕ—μ√“§ß∑’ËÀ√◊Õ·ª√º—πμ√ß´÷Ëß°—π·≈–°—π ‡¡◊ËÕÀ“§«“¡™—π
¢Õß°√“ø„π™à«ß‡«≈“ 0 - 3 «‘π“∑’ ®–‰¥â

§«“¡™—π¢Õß°√“ø  =  
  

15 0
3 0

  
  
�

�
  =  5 m/s

π—°‡√’¬π®–‡ÀÁπ«à“§à“¢Õß§«“¡™—π¢Õß°√“ø√–À«à“ß°“√°√–®—¥°—∫‡«≈“
∑’Ë‡√“À“‰¥â°Á§◊Õ §«“¡‡√Á«¢Õß√∂¡’§à“‡∑à“°—∫ 5 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’
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§”∂“¡

�  „Àâπ—°‡√’¬πæ‘®“√≥“°√“ø√–À«à“ß°“√
°√–®—¥°—∫‡«≈“¥—ß√ŸªμàÕ‰ªπ’È·≈–Õ∏‘∫“¬‡°’Ë¬«°—∫
§«“¡‡√Á«„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ·π«μ√ß¢Õß«—μ∂ÿμ“¡
°√“øπ’È ‰¥â«à“Õ¬à“ß‰√

°“√°√–®—¥ (m)

�°√“ø· ¥ß§«“¡ —¡æ—π∏å√–À«à“ß°“√°√–®—¥°—∫‡«≈“

‡«≈“ (s)

¢âÕ √ÿª‡°’Ë¬«°—∫°√“ø°“√°√–®—¥°—∫‡«≈“

1. §«“¡™—π¢Õß°√“ø°“√°√–®—¥°—∫‡«≈“·∑π§«“¡‡√Á«„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë
2. ‡¡◊ËÕ§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë  §«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬‡∑à“°—∫§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß
3. °“√À“§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬√–À«à“ß 2 ®ÿ¥„¥Ê À“®“°§«“¡™—π¢Õß‡ âπμ√ß

∑’Ë≈“°®“°®ÿ¥∑—Èß Õß∫π°√“øμ√ß™à«ß‡«≈“π—Èπ §«“¡™—π®–·∑π§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬
·≈–·∑π§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëßμ√ß®ÿ¥°÷Ëß°≈“ß™à«ß‡«≈“π—Èπ¥â«¬

°√“ø√–À«à“ß§«“¡‡√Á«°—∫‡«≈“

∂â“√∂§—πÀπ÷Ëß‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«μ√ß¥â«¬§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë 10 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’
‰ª∑“ß∑‘»μ–«—πÕÕ° π—°‡√’¬π®–‡¢’¬π°√“ø√–À«à“ß§«“¡‡√Á«°—∫‡«≈“¢Õß√∂
§—ππ’È ‰¥âÕ¬à“ß‰√ ≈—°…≥–¢Õß°√“ø®–‡ªìπÕ¬à“ß‰√ ·≈–‡¡◊ËÕÀ“§«“¡™—π¢Õß°√“ø
§à“∑’Ë‰¥â®–·∑πª√‘¡“≥Õ–‰√¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë

„Àâπ—°‡√’¬πæ‘®“√≥“°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂∑’Ë¡’§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë 5 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’
·≈–°√“ø√–À«à“ß§«“¡‡√Á«°—∫‡«≈“¢Õß√∂§—ππ’È„π√ŸªμàÕ‰ªπ’È

�°√“ø· ¥ß§«“¡ —¡æ—π∏å√–À«à“ß§«“¡‡√Á«°—∫‡«≈“

�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂∑’Ë¡’§«“¡‡√Á«
§ß∑’Ë 5 m/s °—∫‡«≈“¢Õß√∂

0 1 s  2 s  §«“¡‡√Á« (m/s)

√∂¡’§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë 5 m/s

0

3 s

5

10

‡«≈“ (s)
1 2 3

5 m/s 5 m/s 5 m/s5 m/s
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§”∂“¡

� ®“°°√“ø¥—ß√Ÿª‡ªìπ°√“ø· ¥ß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ·π«μ√ß¢Õß√∂∑’Ë‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√àß§ß∑’Ë §«“¡
™—π¢Õß°√“ø®–¡’§à“‡∑à“‰√ §à“§«“¡™—π∑’Ëπ—°‡√’¬πÀ“‰¥â· ¥ß∂÷ßª√‘¡“≥„¥¢Õß√∂§—ππ’È  æ◊Èπ∑’Ë„μâ°√“ø¡’§à“
‡∑à“„¥ · ¥ß∂÷ßª√‘¡“≥Õ–‰√¢Õß√∂

®“°°√“ø√–À«à“ß§«“¡‡√Á«°—∫‡«≈“¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂„π√Ÿª¢â“ßμâπ
‡√“®–‡ÀÁπ«à“°√“ø√–À«à“ß§«“¡‡√Á«°—∫‡«≈“¢π“π°—∫·°π‡«≈“ π—Ëπ§◊Õ §à“
∫π·°π§«“¡‡√Á«¢Õß√∂‰¡à¡’°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß ‡√“∑√“∫·≈â««à“∂â“«—μ∂ÿ
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√Á«§ß∑’ËÀ√◊Õ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√Á«∑’Ë ‰¡à‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß
· ¥ß«à“«—μ∂ÿπ—Èπ‰¡à‰¥â‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√àß  À√◊Õ§«“¡‡√àß¢Õß«—μ∂ÿ‡ªìπ 0

´÷Ëß®“°°√“ø®–æ∫«à“§«“¡™—π¢Õß°√“ø‡ªìπ 0 · ¥ß«à“§«“¡™—π¢Õß°√“ø
∫àß∫Õ°∂÷ß§«“¡‡√àß¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë ·≈–‡¡◊ËÕπ—°‡√’¬πÀ“æ◊Èπ∑’Ë„μâ°√“øÕÕ°¡“
´÷ËßÀ“‰¥â®“°
æ◊Èπ∑’Ë„μâ°√“ø = æ◊Èπ∑’Ë√Ÿª ’Ë‡À≈’Ë¬¡º◊πºâ“ = °«â“ß�¬“« = 5�3 = 15 ‡¡μ√

æ◊Èπ∑’Ë„μâ°√“ø®–¡’§à“‡∑à“°—∫¢π“¥¢Õß°“√°√–®—¥∑’Ë√∂¬πμå§—ππ’È‡§≈◊ËÕπ∑’Ë
‰¥â„π‡«≈“ 3 «‘π“∑’π—Ëπ‡Õß

‡π◊ËÕß®“°   v� =

    

�

�

s
t
�

®–‰¥â«à“   s� =     v t��

À√◊Õ¢π“¥¢Õß°“√°√–®—¥    s    =    v�t

‚¥¬ v §◊Õ §«“¡°«â“ß¢Õß ’Ë‡À≈’Ë¬¡º◊πºâ“
�t §◊Õ §«“¡¬“«¢Õß ’Ë‡À≈’Ë¬¡º◊πºâ“

�°√“ø√–À«à“ß§«“¡‡√Á«°—∫‡«≈“¢Õß√∂∑’Ë‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√àß§ß∑’Ë

§«“¡‡√Á« (m/s)

12

0

1 s 2 s 3 s

3 m/s 6 m/s 9 m/s

‡«≈“ (s)

9

6

3

1 2 3

0

0
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¢âÕ √ÿª‡°’Ë¬«°—∫°√“ø§«“¡‡√Á«°—∫‡«≈“
1. §«“¡™—π¢Õß°√“ø§«“¡‡√Á«°—∫‡«≈“‡ªìπ§à“§«“¡‡√àß
2. ‡¡◊ËÕ§«“¡‡√àß§ß∑’Ë §«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬‡∑à“°—∫§«“¡‡√àß¢≥–Àπ÷Ëß
3. °“√À“§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëßμ√ßμ”·Àπàß‡«≈“„¥ À“®“°§«“¡™—π¢Õß

‡ âπμ√ß∑’Ë≈“° —¡º— °—∫°√“øμ√ßμ”·Àπàß‡«≈“π—Èπ
æ◊Èπ∑’Ë„μâ°√“ø√–À«à“ß§«“¡‡√àß°—∫‡«≈“°√≥’∑’Ë‡ªìπ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«

μ√ß‚¥¬‰¡à‡ª≈’Ë¬π∑‘»∑“ß  æ◊Èπ∑’Ë„μâ°√“øπ’È®–·∑π‰¥â∑—Èß°“√°√–®—¥·≈–√–¬–∑“ß
„Àâπ—°‡√’¬πæ‘®“√≥“°√“ø√Ÿªμà“ßÊ ¥—ßμàÕ‰ªπ’È

√Ÿª °. √Ÿª §.√Ÿª ¢.

v

s = v�t

 �s1
t t t

„π°√“ø 3 √Ÿª·∫∫π’È∂◊Õ«à“«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰ª∑“ß‡¥’¬«°—πμ≈Õ¥ √Ÿª °. ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë
·∫∫§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë √Ÿª ¢. ¢π“¥¢Õß°“√°√–®—¥√«¡À√◊Õ√–¬–∑“ß√«¡‡∑à“°—∫ (�s)

= �s1��s2 „π√Ÿª §. «—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√Á«·≈–§«“¡‡√àß‰¡à§ß∑’Ë °“√À“
æ◊Èπ∑’Ë„μâ°√“øÕ“®®–„™â«‘∏’·∫àß‡ªìπ√Ÿª ’Ë‡À≈’Ë¬¡·≈– “¡‡À≈’Ë¬¡‡≈Á°Ê À√◊ÕÕ“®
„™â«‘∏’∑“ß·§≈§Ÿ≈— ®÷ß®–À“æ◊Èπ∑’Ë„μâ°√“ø‰¥â

„π°√≥’∑’Ë«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«‡ âπμ√ß·μà¡’°“√°≈—∫∑‘» √–¬–∑“ß®–‰¡à
‡∑à“°—∫¢π“¥°“√°√–®—¥ æ◊Èπ∑’Ë„μâ°√“ø·μà≈– à«π®–‡ªìπ√–¬–∑“ßÀ√◊Õ¢π“¥
°“√°√–®—¥„π·μà≈–∑‘»∑“ß‡∑à“π—Èπ ¥—ß√Ÿª

0 t

v v

 �s2

v

�v

 ��s1

 ��s2

®“°√Ÿª «—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√Á«μâπ v À√◊Õ v ‡ªìπ∫«° §«“¡‡√Á«
≈¥≈ß„πÕ—μ√“§ß∑’Ë®π§«“¡‡√Á«‡ªìπ»Ÿπ¬å ‰¥â√–¬–∑“ßÀ√◊Õ°“√°√–®—¥¢π“¥Àπ÷Ëß
®“°æ◊Èπ∑’Ë„μâ°√“ø à«π∑’Ë‡ªìπ∫«° (°√≥’π’È ‰¥â·°à °“√‚¬π«—μ∂ÿ¢÷Èπ¢â“ß∫π ®–μâÕß
‚¬π¢÷Èπ¥â«¬§«“¡‡√Á«μâπ v §à“Àπ÷Ëß À≈—ß®“°π—Èπ§«“¡‡√Á«®–≈¥≈ß‡√◊ËÕ¬Ê ®π
‡ªìπ»Ÿπ¬å °Á®–‰¥â°“√°√–®—¥§à“Àπ÷Ëß) ®“°π—Èπ®÷ß‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π∑‘»∑“ßμ√ß°—π¢â“¡
°—∫∑‘»∑“ß‡¥‘¡‚¥¬¡’§«“¡‡√Á«‡æ‘Ë¡¢÷Èπ„π∑‘»∑“ß≈∫‰¥â√–¬–∑“ßÀ√◊Õ°“√°√–®—¥
Õ’°¢π“¥Àπ÷Ëß (°√≥’π’È§◊Õ ‡¡◊ËÕ«—μ∂ÿ¢÷Èπ Ÿß ÿ¥ §«“¡‡√Á«‡ªìπ»Ÿπ¬å°Á®–μ°≈ß¡“

v = 0
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¥â«¬§«“¡‡√Á«‡æ‘Ë¡¢÷Èπ‡√◊ËÕ¬Ê ®π°√–∑∫æ◊Èπ¥‘π¥â«¬§«“¡‡√Á« v °Á®–‰¥â°“√
°√–®—¥Õ’°¢π“¥Àπ÷Ëß)

√–¬–∑“ß∑—ÈßÀ¡¥  =  ¢π“¥æ◊Èπ∑’Ë §◊Õ �s1 � �s2

¢π“¥¢Õß°“√°√–®—¥  =  ¢π“¥º≈μà“ß¢Õßæ◊Èπ∑’Ë §◊Õ  �s1 � �s2  =  0

°√“ø√–À«à“ß§«“¡‡√àß°—∫‡«≈“

§«“¡‡√àß (m/s2
)

‡«≈“ (s)

√Ÿª a §«“¡‡√àß§ß∑’Ë

§«“¡‡√àß (m/s2
)

√Ÿª b §«“¡‡√àß‡æ‘Ë¡Õ¬à“ß§ß∑’Ë

‡«≈“ (s)

μ—«Õ¬à“ß∑’Ë 3.9 «—μ∂ÿÕ—πÀπ÷Ëß‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«‡ âπμ√ß ‰¥â°√“ø§«“¡ —¡æ—π∏å
√–À«à“ß°“√°√–®—¥°—∫‡«≈“¥—ß√Ÿª

1. ®ßÀ“§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬·≈–Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬μ≈Õ¥‡«≈“°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë 100

«‘π“∑’
2. À“§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬„π™à«ß‡«≈“ 20 - 40 «‘π“∑’ ·≈– 40 - 60 «‘π“∑’

s (m)

 150

100

50

0
 20 40  60 80 100

t (s)

�100

«‘∏’∑” 1. °“√À“§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬·≈–Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬ μâÕß∑√“∫√–¬–∑“ß
·≈–°“√°√–®—¥¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë∑—ÈßÀ¡¥°—∫‡«≈“„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë∑—ÈßÀ¡¥ ®“°
°√“ø
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™à«ß‡«≈“ 0 - 20 «‘π“∑’   ‰¥â√–¬–∑“ß = 50�0  = 50 ‡¡μ√
™à«ß‡«≈“ 20 - 40 «‘π“∑’  ‰¥â√–¬–∑“ß = 150�50 = 100 ‡¡μ√
™à«ß‡«≈“ 40 - 60 «‘π“∑’  ‰¥â√–¬–∑“ß = 0�150  = �150 ‡¡μ√
(‡¥‘π∑“ß¬âÕπ°≈—∫∑“ß‡¥‘¡)
™à«ß‡«≈“ 60 - 80 «‘π“∑’  ‰¥â√–¬–∑“ß = �100�0 = �100 ‡¡μ√
(‡¥‘π∑“ß¬âÕπ°≈—∫∑“ß‡¥‘¡)
™à«ß‡«≈“ 80 - 100 «‘π“∑’  ‰¥â√–¬–∑“ß = 0�(�100) = 100 ‡¡μ√
√–¬–∑“ß∑’Ë«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰¥â„π‡«≈“ 100 «‘π“∑’

= 50�100�150�100�100

=  500 ‡¡μ√
°“√°√–®—¥¢Õß«—μ∂ÿ  =  50�100�(�150)�(�100)�100  =  0 ‡¡μ√
(°≈—∫∂÷ß®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ)

20  «‘π“∑’·√°‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰ª∑“ß¢«“¡◊Õ‰¥â√–¬–∑“ß 50 ‡¡μ√
20  «‘π“∑’μàÕ¡“‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰¥â√–¬–∑“ß 100 ‡¡μ√ ·≈â«‡§≈◊ËÕπ∑’Ë°≈—∫ 150

‡¡μ√ (ºà“π®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ 0) ·≈–‡¥‘π∑“ßμàÕ‰ª∑“ß´â“¬¡◊Õ¢Õß®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπÕ’° 100

‡¡μ√ ·≈–‡¥‘π°≈—∫Õ’° 100 ‡¡μ√ ¡“Õ¬Ÿà∑’Ë®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπμ“¡‡¥‘¡ √–¬–∑“ß∑’Ë«—μ∂ÿ
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰¥â„π 100 «‘π“∑’ ‡∑à“°—∫ 500 ‡¡μ√

¥—ßπ—Èπ  Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π 100 «‘π“∑’

=  500
100

  =  5 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’

§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π 100 «‘π“∑’

=  0
100

  =  0 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’

2. §«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬„π™à«ß 20 - 40 «‘π“∑’ À“®“°§«“¡™—π¢Õß°√“ø
„π™à«ß‡«≈“ 20 - 40 «‘π“∑’

§«“¡™—π¢Õß°√“ø  =  
  

150 50
40 20

  
  
�

�
  =  5 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’

§«“¡‡√Á«„π™à«ßπ’È  5  ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’ μÕ∫

®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ

100  m50  m

�100  m

100  m

150  m
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§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬„π™à«ß 40 - 60 «‘π“∑’ À“®“°§«“¡™—π¢Õß°√“ø
„π™à«ß‡«≈“ 40 - 60 «‘π“∑’

§«“¡™—π¢Õß°√“ø  =  
  

0 150
60 40

  
  
�

�
  =  �7.5 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’ μ‘¥≈∫

‡æ√“–∑‘»§«“¡‡√Á«¬âÕπ°≈—∫

§«“¡‡√Á«„π™à«ßπ’È  �7.5  ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’ μÕ∫

μ—«Õ¬à“ß∑’Ë 3.10 „π°“√«‘‡§√“–Àå°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ™‘ÈπÀπ÷Ëß ‚¥¬‡¢’¬π
°√“ø§«“¡‡√Á«°—∫‡«≈“‰¥â¥—ß√Ÿª

®ßÀ“
1) ¢π“¥§«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬™à«ß‡«≈“ 0 - 2 «‘π“∑’
2) ¢π“¥§«“¡‡√àß¢≥–«‘π“∑’∑’Ë 1
3) √–¬–∑“ß∑—ÈßÀ¡¥
4) ¢π“¥°“√°√–®—¥∑—ÈßÀ¡¥
5) Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬∑—ÈßÀ¡¥
6) ¢π“¥§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬∑—ÈßÀ¡¥

«‘∏’∑” 1) ¢π“¥§«“¡‡√àß‡©≈’Ë¬™à«ß‡«≈“ 0 - 2 «‘π“∑’ À“®“°§«“¡™—π¢Õß
°√“ø™à«ß 0 - 2 «‘π“∑’

¢π“¥¢Õß§«“¡‡√àß™à«ß 0 - 2 «‘π“∑’ =  
  

10 0
2 0

  
  
�

�
  =  5 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’2

μÕ∫

2) ¢π“¥§«“¡‡√àß¢≥–«‘π“∑’∑’Ë  1 À“®“°§«“¡™—π¢Õß°√“ø ≥ ®ÿ¥
t  =  1 «‘π“∑’

¢π“¥¢Õß§«“¡‡√àß =

  

10 0
2 0

  
  
�

�

= 5 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’2

μÕ∫

 v (m/s)

10

0

�10

A

B D

C

2
t (s)

4 6
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3) √–¬–∑“ß∑—ÈßÀ¡¥À“‰¥â®“°æ◊Èπ∑’Ë„μâ°√“ø∑—ÈßÀ¡¥

æ◊Èπ∑’Ë„μâ°√“ø∫π·°π x  =  
  

1
2

4 10    � �   =  20  ‡¡μ√

æ◊Èπ∑’Ë„μâ°√“ø≈à“ß·°π x  =  
  

1
2

2 10    (  )� � �   =  �10  ‡¡μ√

‡æ√“–©–π—Èπ √–¬–∑“ß¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¡’§à“‡∑à“°—∫  30 ‡¡μ√
μÕ∫

4) °“√°√–®—¥∑—ÈßÀ¡¥ À“®“°æ◊Èπ∑’Ë„μâ°√“ø‚¥¬§‘¥‡§√◊ËÕßÀ¡“¬¥â«¬

°“√°√–®—¥  =  20 � (�10)  =  10  ‡¡μ√  μÕ∫
5) Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬∑—ÈßÀ¡¥ À“®“°

vav  =  
  

�

�

s
t
  =  30

6
  =  5 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’  μÕ∫

6) §«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬∑—ÈßÀ¡¥ À“®“°     vav�   =  
    

�

�

s
t
�

¢π“¥¢Õß§«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬  =  10
6

  =  1.67 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’ μÕ∫

40

20

10 20 30 40 50
t (s)

0

� ≈Õß∑”¥Ÿ

1. «—μ∂ÿÀπ÷Ëß‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ‡ âπμ√ß¡’°√“ø°“√°√–®—¥°—∫‡«≈“¥—ß√Ÿª

®ßÀ“
1) §«“¡‡√Á«∑’Ë«‘π“∑’∑’Ë 5 ·≈– 45

2) §«“¡‡√Á«‡©≈’Ë¬„π 50 «‘π“∑’
3) Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬„π 50 «‘π“∑’

s (m)
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2. ®“°°√“ø§«“¡‡√Á«°—∫‡«≈“

®ßÀ“
1) √–¬–∑“ß·≈–°“√°√–®—¥∑—ÈßÀ¡¥
2) §«“¡‡√àß Ÿß ÿ¥·≈–§«“¡Àπà«ß Ÿß ÿ¥
3) Õ—μ√“‡√Á«‡©≈’Ë¬„π™à«ß 4 - 6 «‘π“∑’

v (m�s)

30

20

15

10

0

�10

�15

A B

C

D E

F

G

H t (s)

25

�5

�20

5

2 4 6 8 10 12 14 16

°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫μà“ßÊ

°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë „π·π«μ√ß

«—μ∂ÿÀπ÷Ëß°”≈—ß‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«‡ âπμ√ß ∂â“·√ß∑’Ë°√–∑”Õ¬Ÿà„π∑‘»∑“ß
‡¥’¬«°—∫∑’Ë«—μ∂ÿ°”≈—ß‡§≈◊ËÕπ∑’ËÕ¬Ÿà®– àßº≈„Àâ«—μ∂ÿπ—Èπ‡§≈◊ËÕπ∑’ËÕ¬Ÿà„π∑‘»∑“ß‡¥‘¡
·≈–¡’§«“¡‡√Á«‡æ‘Ë¡¢÷Èπ ·μà∂â“·√ß∑’Ë¡“°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ¡’∑‘»∑“ßμ√ß¢â“¡°—∫°“√
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ®– àßº≈„Àâ«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π∑‘»∑“ß‡¥‘¡·≈–¡’§«“¡‡√Á«≈¥≈ß
∂â“·√ß°√–∑”Õ¬Ÿàπ“π°Á “¡“√∂∑”„Àâ«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë°≈—∫∑‘»‰¥â °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π
≈—°…≥–‡™àππ’È‡√“‡√’¬°«à“ °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π 1 ¡‘μ‘ À√◊Õ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·π«μ√ß
(linear motion) π—Ëπ‡Õß

A

B

C
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°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«μ√ß®–¡’ª√‘¡“≥μà“ßÊ ∑’Ë‡°’Ë¬«¢âÕß∑’Ë‡√“»÷°…“ºà“π
¡“·≈â«‰¥â·°à √–¬–∑“ß °“√°√–®—¥ Õ—μ√“‡√Á« §«“¡‡√Á« ·≈–§«“¡‡√àß
´÷Ëß‡ªìπª√‘¡“≥æ◊Èπ∞“π∑’Ë ”§—≠¡“°„π°“√»÷°…“°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π√Ÿª·∫∫μà“ßÊ
μàÕ‰ª °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«μ√ßÕ“®·¬°æ‘®“√≥“‰¥â‡ªìπ 2 ·π«‰¥â·°à

°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·π«μ√ß„π·π«√–¥—∫

°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·π«μ√ß„π·π«√–¥—∫π—Èπ °“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß§«“¡‡√Á«¢Õß
«—μ∂ÿ¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫·√ß¿“¬πÕ°∑’Ë¡“°√–∑” «à“®–∑”„Àâ‡°‘¥°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß§«“¡‡√Á«
‡ªìπÕ¬à“ß‰√ ∂â“«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë·≈–‰¡à¡’°“√‡ª≈’Ë¬π∑‘»∑“ß
°Á®–∑”„Àâ√–¬–∑“ß∑’Ë«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰¥â°—∫°“√°√–®—¥¢Õß«—μ∂ÿ¡’§à“‡∑à“°—π §«“¡‡√àß
¢Õß«—μ∂ÿ®–‡ªìπ»Ÿπ¬å √–¬–∑“ßÀ√◊Õ°“√°√–®—¥®–‡æ‘Ë¡¢÷ÈπÕ¬à“ß ¡Ë”‡ ¡Õμ“¡
∑’Ë‡√“»÷°…“ºà“π¡“ ·μà∂â“«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‚¥¬∑’Ë‰¡à¡’°“√‡ª≈’Ë¬π∑‘»∑“ß·μà§«“¡‡√Á«
‡æ‘Ë¡¢÷ÈπÕ¬à“ß ¡Ë”‡ ¡Õ √–¬–∑“ß∑’Ë«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰¥â°—∫°“√°√–®—¥¢Õß«—μ∂ÿ®–¡’
§à“‡∑à“°—π‡™àπ‡¥‘¡ ·μà§«“¡‡√àß¢Õß«—μ∂ÿ®–‰¡à‡ªìπ»Ÿπ¬å ́ ÷Ëß‡√“ “¡“√∂À“ §«“¡‡√àß
¢Õß«—μ∂ÿ‰¥â®“°°“√À“Õ—μ√“‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß§«“¡‡√Á« ·≈–„πÕ’°°√≥’Àπ÷Ëß
∂â“°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«μ√ßπ—Èπ¡’°“√‡ª≈’Ë¬π∑‘»∑“ß  «—μ∂ÿ®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√àß
‡√“ “¡“√∂À“§«“¡‡√àß‰¥â®“°Õ—μ√“°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß§«“¡‡√Á«‡™àπ‡¥‘¡ ·≈–
„π°√≥’π’È«—μ∂ÿ®–¡’§«“¡‡√Á«·≈–Õ—μ√“‡√Á«∑’Ë ‰¡à‡∑à“°—π ∑—Èßπ’È‡æ√“–‡¡◊ËÕ¡’°“√
‡ª≈’Ë¬π∑‘»∑“ß √–¬–∑“ß°—∫°“√°√–®—¥¡’§à“‰¡à‡∑à“°—ππ—Ëπ‡Õß

�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«μ√ß∑’Ë‡√“æ∫‡ÀÁπ‰¥â„π™’«‘μª√–®”«—π
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°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·π«μ√ß„π·π«¥‘Ëß

°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·π«μ√ß„π·π«¥‘Ëß ‡ªìπ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¿“¬„μâ·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°
´÷Ëß°“≈‘‡≈‚Õ °“≈‘‡≈Õ’ (Galileo Galilei : §.» 1564 - 1642) π—°«‘∑¬“»“ μ√å
§π ”§—≠¢Õß‚≈° ‰¥â∑”°“√∑¥≈Õß„Àâ‡ÀÁπ«à“«—μ∂ÿ∑’Ëμ°≈ß Ÿàæ◊Èπ‚≈°Õ¬à“ßÕ‘ √–
®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¿“¬„μâ·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°¥â«¬§«“¡‡√àß¢π“¥‡¥’¬«°—π §◊Õ §«“¡‡√àß
‡π◊ËÕß®“°·√ß‚πâ¡∂à«ß¢Õß‚≈° μàÕ¡“‡´Õ√å‰Õ·´° π‘«μ—π ‰¥â —ß‡°μ«à“∑”‰¡
º≈·Õª‡ªî≈®÷ßμ° Ÿàæ◊Èπ¥‘π ∑”‰¡¥«ß®—π∑√å‰¡à≈Õ¬À≈ÿ¥‰ª®“°‚≈° π‘«μ—π‰¥â
∑”°“√»÷°…“§âπ§«â“ ®π„π∑’Ë ÿ¥°Á “¡“√∂æ‘ Ÿ®πå„π‡√◊ËÕß°Æ·Ààß°“√¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß
¡«≈‰¥â æ∫«à“‚≈°·≈–¥«ß®—π∑√åμà“ß¡’·√ß¥÷ß¥Ÿ¥´÷Ëß°—π·≈–°—π ·≈–º≈
·Õª‡ªî≈°—∫‚≈°°Á¡’·√ß¥÷ß¥Ÿ¥√–À«à“ß°—π º≈·Õª‡ªî≈‡¡◊ËÕÀ≈ÿ¥®“°¢—È«®÷ß
‡§≈◊ËÕπ∑’ËÕ¬à“ßÕ‘ √–μ“¡·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈° °“√μ°Õ¬à“ßÕ‘ √–π’È «—μ∂ÿ®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë
¥â«¬§«“¡‡√àß§ß∑’Ë´÷Ëß‡√’¬°«à“ §«“¡‡√àß‚πâ¡∂à«ß (gravitational acceleration)

¢Õß‚≈° À√◊Õ   g�  ´÷Ëß¡’§à“ª√–¡“≥ 9.8  ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’2

�°“√μ°Õ¬à“ßÕ‘ √–¢Õß≈Ÿ°·Õª‡ªî≈ �°“√μ°Õ¬à“ßÕ‘ √–¢Õß ‘Ëßμà“ßÊ∂â“‰¡à§‘¥·√ßμâ“π¢Õß
Õ“°“» ‰¡à«à“«—μ∂ÿ®–¡’¢π“¥‡∑à“„¥®–μ°∂÷ßæ◊Èπæ√âÕ¡°—π

‡¡◊ËÕ‡√“∑¥≈Õßª≈àÕ¬«—μ∂ÿ„Àâμ° Ÿàæ◊ÈπÕ¬à“ßÕ‘ √– ‡™àπ °“√∑¥≈Õß
ª≈àÕ¬∂ÿß∑√“¬®”π«π 1 ∂ÿß 2 ∂ÿß ·≈– 3 ∂ÿß μ“¡≈”¥—∫∑’Ëºà“π¡“ ®–æ∫
«à“∂ÿß∑√“¬‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√Á«‡æ‘Ë¡¢÷Èπ · ¥ß«à“∂ÿß∑√“¬¡’§«“¡‡√àß ‡¡◊ËÕ
æ‘®“√≥“®ÿ¥∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ∫π·∂∫°√–¥“… æ∫«à“∂ÿß∑√“¬∑—ÈßÀ¡¥‰¡à«à“®–¡’
¡«≈¡“°À√◊ÕπâÕ¬μ°≈ß¡“¥â«¬§«“¡‡√àß‡∑à“°—π π—Ëπ§◊Õ«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¿“¬„μâ
·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°‡æ’¬ß·√ß‡¥’¬«‰¡à§‘¥·√ßμâ“π¢ÕßÕ“°“» ‡√’¬°«à“
°“√μ°Õ¬à“ßÕ‘ √– (free fall) À“°‡√“ª≈àÕ¬«—μ∂ÿ„Àâμ°®“°∑’Ë Ÿß„π√–¥—∫
‡¥’¬«°—π ®–μ°≈ß Ÿàæ◊Èπæ√âÕ¡°—π¥â«¬§«“¡‡√àß ‚¥¬¡’∑‘»∑“ß‡¢â“ Ÿà
»Ÿπ¬å°≈“ß¢Õß‚≈° (∑‘»≈ß„π·π«¥‘Ëß) §«“¡‡√àß‡π◊ËÕß®“°·√ß‚πâ¡∂à«ß¢Õß
‚≈°®–¡’§à“‰¡à‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß  ‰¡à«à“«—μ∂ÿπ—Èπ®–¡’¡«≈¡“°À√◊ÕπâÕ¬°Áμ“¡
‡¡◊ËÕ«—μ∂ÿ¡’°“√μ°Õ¬à“ßÕ‘ √–«—μ∂ÿ®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√àß¢π“¥‡∑à“°—π

   �Fair  = 1,000 N

  �Fgra  = 1,000 N

�∂â“·√ßμâ“π¢ÕßÕ“°“»‡∑à“°—∫·√ß¥÷ß¥Ÿ¥
  ¢Õß‚≈° «—μ∂ÿ®–¡’§«“¡‡√àß‡ªìπ 0 m/s

2
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®÷ß √ÿª‰¥â«à“ «—μ∂ÿ„¥°Áμ“¡∑’Ëμ°Õ¬à“ßÕ‘ √– ≥
∫√‘‡«≥Àπ÷Ëß®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√àß‚πâ¡∂à«ß¢Õß‚≈°
∑’Ë¡’§à“‡¥’¬«°—π ‡æ◊ËÕ§«“¡ –¥«°„π°“√§”π«≥‡√“¡—°
π‘¬¡„™â§à“§«“¡‡√àß‡π◊ËÕß®“°·√ß‚πâ¡∂à«ß¢Õß‚≈°¡’§à“
‡∑à“°—∫ 10 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’2 π—ËπÀ¡“¬§«“¡«à“ ‡¡◊ËÕ
«—μ∂ÿμ°Õ¬à“ßÕ‘ √–«—μ∂ÿ®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë≈ß¥â«¬§«“¡‡√àß (a)

‡∑à“°—∫ g  ∂â“ g ‡∑à“°—∫ 10 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’2 · ¥ß«à“
«—μ∂ÿ®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë≈ß¡“¥â«¬§«“¡‡√Á«‡æ‘Ë¡¢÷Èπ«‘π“∑’≈– 10

‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’

� ≈Õß∑”¥Ÿ

- πâÕßæ≈—∫‚¬π°âÕπÀ‘π¢÷Èπ„π·π«¥‘Ëß¥â«¬§«“¡‡√Á« 30 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’ ‡¡◊ËÕ‡«≈“ºà“π‰ª 2 «‘π“∑’ «—μ∂ÿ
®–¡’§«“¡‡√Á«‡∑à“„¥  ·≈–«—μ∂ÿ®–„™â‡«≈“π“π°’Ë«‘π“∑’®÷ß®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë ‰ª∂÷ß®ÿ¥ Ÿß ÿ¥

�∂â“¡’·√ßμâ“π¢ÕßÕ“°“»‡¢â“¡“‡°’Ë¬«¢âÕß
§«“¡‡√àß¢Õß«—μ∂ÿ‰¡à‡∑à“°—∫ 10 m/s

2

Fair = 200 N

Fgrav = 1,000 N

a

t  =  0

t  =  1s

t  =  2s

t  =  3s

t  =  4s

   �§«“¡‡√Á«¢Õß«—μ∂ÿ¢≥–μ°≈ßÕ¬à“ßÕ‘ √–      �§«“¡‡√Á«¢Õß«—μ∂ÿ¢≥–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢÷ÈπÕ¬à“ßÕ‘ √–

v  =  0

v  =  10 m/s

v  =  20 m/s

v  =  30 m/s

v  =  40 m/s

y  =  0

y  =  5 m

y  =  20 m

y  =  45 m

y  =  80 m

t  =  4

t  =  3

t  =  2

t  =  1

t  =  0

v  =  0

v  =  10 m/s

v  =  20 m/s

v  =  30 m/s

v  =  40 m/s

y  =  80 m

y  =  45 m

y  =  20 m

y  =  5 m

y  =  0 m

y
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A
B

°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫‚æ√‡®°‰∑≈å

°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫‚æ√‡®°‰∑≈å (projectile motion) ‡ªìπ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë
¢Õß«—μ∂ÿÕ¬à“ßÕ‘ √–Õ’°√Ÿª·∫∫Àπ÷Ëß ¡’·π«°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«‘∂’ ‚§âß´÷Ëß‡ªìπ°“√
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π 2 ¡‘μ‘ ‚¥¬∑’Ë·√ß≈—æ∏å„π·π«√–¥—∫‡ªìπ»Ÿπ¬å  ∑”„Àâ«—μ∂ÿ¡’§«“¡‡√Á«
§ß∑’Ë  à«π·√ß≈—æ∏å∑’Ë°√–∑”„π·π«¥‘Ëß§◊Õ·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈° ÷́Ëß®–∑”„Àâ«—μ∂ÿ
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë≈ß„π·π«¥‘Ëß¥â«¬§«“¡‡√àß§ß∑’Ë º≈√«¡¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë∑—Èß Õß·π«
®– àßº≈„Àâ·π«∑“ß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ‡ªìπ«‘∂’ ‚§âß ÷́Ëß‡√’¬°«à“ °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë
·∫∫‚æ√‡®°‰∑≈å ‡™àπ °“√¢«â“ß≈Ÿ°∫Õ≈ÕÕ°‰ª„πÕ“°“» „π·π«‡Õ’¬ß∑”¡ÿ¡
°—∫·π«√–¥—∫ °“√‡μ–≈Ÿ°øÿμ∫Õ≈„π·π«‡©’¬ß °“√μ’≈Ÿ°‡∑ππ‘ 

®“°°“√»÷°…“≈—°…≥–°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ·∫∫‚æ√‡®°‰∑≈åæ∫«à“«—μ∂ÿ
®–¡’°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë „π·π«√–¥—∫·≈–·π«¥‘Ëß‰ªæ√âÕ¡Ê °—π ∑”„Àâ‡°‘¥°“√

�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’ËÕ¬à“ßÕ‘ √–‡ªìπ·π«‚§âß·∫∫‚æ√‡®°‰∑≈å„π°’Ã“ª√–‡¿∑μà“ßÊ

°√–®—¥„π·π«√–¥—∫·≈–°“√°√–®—¥„π·π«¥‘Ëß
§«“¡‡√Á«„π·π«√–¥—∫·≈–§«“¡‡√Á«„π·π«¥‘Ëß
‡™àπ °“√¥’¥‡À√’¬≠ A ·≈–‡À√’¬≠ B „Àâμ°
®“°√–¥—∫§«“¡ Ÿß®“°æ◊Èπ‡∑à“°—π ¥—ß√Ÿª

®“°°“√∑¥≈Õß æ∫«à“‡À√’¬≠ 2 Õ—π
‡√‘Ë¡μâπ‡§≈◊ËÕπ∑’Ëæ√âÕ¡°—π®“°√–¥—∫§«“¡ Ÿß
‡∑à“°—π ‡À√’¬≠ A ®–‡§≈◊ËÕπ∑’ËÕ¬à“ßÕ‘ √–„π
·π«¥‘Ëß à«π‡À√’¬≠ B ®–‡§≈◊ËÕπ∑’ËÕ¬à“ßÕ‘ √–

�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫‚æ√‡®°‰∑≈å·≈–°“√μ°Õ‘ √–¢Õß‡À√’¬≠

º≈—°Õ¬à“ß√«¥‡√Á«
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·∫∫‚æ√‡®°‰∑≈å ‡æ√“–‡À√’¬≠ B ‰¥â√—∫·√ß„π·π«√–¥—∫®“°°“√ªí¥‰¡â∫√√∑—¥
∑”„Àâ¡’§«“¡‡√Á«„π·π«√–¥—∫ ·≈–‡¡◊ËÕæâπ¢Õ∫‚μä– ‡À√’¬≠ B ®–∂Ÿ°
·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°°√–∑”„π·π«¥‘Ëß „π¢≥–∑’Ë§«“¡‡√àß„π·π«√–¥—∫‡ªìπ 0 ®÷ß
∑”„Àâ§«“¡‡√Á«„π·π«¥‘Ëß‡æ‘Ë¡¢÷Èπ‡√◊ËÕ¬Ê ·≈–‡À√’¬≠∑—Èß Õß®–μ° Ÿàæ◊Èπæ√âÕ¡°—π
‚¥¬‡À√’¬≠ A ®–‡°‘¥°“√°√–®—¥‡©æ“–·π«¥‘Ëß  à«π‡À√’¬≠ B ®–‡°‘¥°“√
°√–®—¥∑—Èß·π«¥‘Ëß·≈–·π«√–¥—∫æ√âÕ¡°—π ®“°°“√∫—π∑÷°¿“æ°“√∑¥≈Õß‡™àπ
‡¥’¬«°—π°—∫°“√∑¥≈Õß¢â“ßμâπÕ¬à“ßμàÕ‡π◊ËÕßπ—∫μ—Èß·μà‡√‘Ë¡‡§≈◊ËÕπ∑’Ë ‰¥âº≈¥—ß√Ÿª

�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ Õß™‘Èπæ√âÕ¡°—π„π·π«¥‘Ëß·≈–·π«‚§âß‚æ√‡®°‰∑≈å

20 m

y

x

R

®“°°“√‡ª√’¬∫‡∑’¬∫°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ∑—Èß Õß  æ∫
«à“«—μ∂ÿ∑’Ëμ°„π·π«¥‘Ëß ¡’°“√°√–®—¥„π·π«¥‘Ëß‡æ’¬ß·π«‡¥’¬«
 à«π«—μ∂ÿ∑’Ë‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«‚§âß‚æ√‡®°‰∑≈å  ®–¡’°“√°√–®—¥
∑—Èß·π«¥‘Ëß·≈–·π«√–¥—∫‰ªæ√âÕ¡Ê °—π ·≈–„π™à«ß‡«≈“
‡∑à“°—π «—μ∂ÿ∑—Èß Õß®–¡’°“√°√–®—¥„π·π«¥‘Ëß‡∑à“°—πμ≈Õ¥
°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·≈–μ°∂÷ßæ◊Èπæ√âÕ¡°—π ´÷ËßÕ∏‘∫“¬‰¥â«à“«—μ∂ÿ∑—Èß
 Õß∂Ÿ°·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°°√–∑”‡æ’¬ß·√ß‡¥’¬« ¥—ßπ—Èπ®÷ß¡’
§«“¡‡√àß„π·π«¥‘Ëß‡∑à“°—π§◊Õ g

®“°°“√»÷°…“‡°’Ë¬«°—∫°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫‚æ√‡®°‰∑≈å
μ“¡√Ÿªæ∫«à“ °“√°√–®—¥„π·π«√–¥—∫·≈–·π«¥‘Ëß®–¡“°
À√◊ÕπâÕ¬ ¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫¡ÿ¡¢Õß§«“¡‡√Á«μâπ∑’Ë°√–∑”μàÕ·π«√–¥—∫
¡ÿ¡∑’Ë∑”„Àâ«—μ∂ÿ∑’Ë‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫‚æ√‡®°‰∑≈å¡’°“√°√–®—¥„π
·π«√–¥—∫¡“°∑’Ë ÿ¥§◊Õ ¡ÿ¡ 45 Õß»“

07.htm

  �vox

  �vy

  �vox

  �vox

  �vox

  �vox

  �vy

  �vy

  �vy

�°“√°√–®—¥„π·π«√“∫‡¡◊ËÕ§«“¡‡√Á«μâπ
∑”¡ÿ¡μà“ßÊ °—∫·π«√–¥—∫

 30�

 45�

 60�
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°‘®°√√¡∑’Ë 3.5 °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫‚æ√‡®°‰∑≈å

®ÿ¥ª√– ß§å
1. ‡æ◊ËÕ»÷°…“≈—°…≥–°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ·∫∫‚æ√‡®°‰∑≈å
2. ‡æ◊ËÕ»÷°…“§«“¡ —¡æ—π∏å¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’ËÕ¬à“ßÕ‘ √–¿“¬„μâ·√ß‚πâ¡∂à«ß¢Õß‚≈°„π·π«¥‘Ëß

·≈–·∫∫‚æ√‡®°‰∑≈å¢Õß«—μ∂ÿ 2 ™π‘¥ ∑’Ë¡’≈—°…≥–‡À¡◊Õπ°—π∑ÿ°ª√–°“√ ®“°√–¥—∫§«“¡ Ÿß‡¥’¬«°—π«à“¡’
§«“¡‡À¡◊ÕπÀ√◊Õ·μ°μà“ß°—πÕ¬à“ß‰√

Õÿª°√≥å
1. ‡À√’¬≠ 5 ∫“∑ À√◊Õ‡À√’¬≠ 10 ∫“∑ ∑’Ë¡’¢π“¥·≈–≈—°…≥–‡À¡◊Õπ°—π 2 ‡À√’¬≠
2. ‰¡â∫√√∑—¥‡À≈Á° 1 Õ—π

«‘∏’°“√∑¥≈Õß
1. «“ß‰¡â∫√√∑—¥„Àâ à«πÀπ÷Ëß‚º≈à∫π‚μä–¡“ª√–¡“≥§√÷ËßÀπ÷Ëß „™â¡◊Õ°¥‰¡â∫√√∑—¥‡æ◊ËÕ‰¡à„Àâμ°

·≈â««“ß‡À√’¬≠‰«â∫π‚μä–μ√ß∫√‘‡«≥¢Õ∫‚μä– 1 ‡À√’¬≠„°≈â°—∫‰¡â∫√√∑—¥  à«πÕ’°‡À√’¬≠Àπ÷Ëß«“ß‰«â∫π
‰¡â∫√√∑—¥ à«π∑’Ë ‚º≈àæâπ‚μä– ¥—ß√Ÿª

2. ÕÕ°·√ßº≈—°‰¡â∫√√∑—¥¥â«¬¡◊Õ
Õ¬à“ß√«¥‡√Á«¥—ß√Ÿª  —ß‡°μ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß‡À√’¬≠
∑—Èß Õß ·≈–°“√μ°°√–∑∫æ◊Èπ¢Õß‡À√’¬≠∑—Èß Õß
∫—π∑÷°º≈°“√∑¥≈Õß

3. ∑”°“√∑¥≈Õß‡™àπ‡¥‘¡·μàÕÕ°·√ß
º≈—°‰¡â∫√√∑—¥¥â«¬·√ß∑’Ë¡“°¢÷Èπ°«à“‡¥‘¡  —ß‡°μ
°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß‡À√’¬≠∑—Èß Õß ·≈–°“√μ°°√–∑∫
æ◊Èπ¢Õß‡À√’¬≠∑—Èß Õß ∫—π∑÷°º≈°“√∑¥≈Õß

4.  √ÿªº≈°“√∑¥≈Õß

§”∂“¡À≈—ß°“√∑¥≈Õß
1. ‡À√’¬≠∑—Èß Õß¡’·π«°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·μ°μà“ß°—πÀ√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√
2. ‡À√’¬≠∑—Èß Õß‰¥â√—∫·√ß∑’Ë·μ°μà“ß°—πÀ√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√
3. ‡¡◊ËÕ‡√“‡æ‘Ë¡·√ß∑’Ëº≈—°‰¡â∫√√∑—¥„Àâ¡“°¢÷Èπ  àßº≈μàÕ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß‡À√’¬≠∑—Èß ÕßÀ√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√
4. °“√‡æ‘Ë¡·√ßº≈—°‰¡â∫√√∑—¥„Àâ¡“°¢÷Èπ ‡À√’¬≠∑—Èß Õß®–μ°∂÷ßæ◊Èπ·μ°μà“ß°—πÀ√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√
5. π—°‡√’¬π§‘¥«à“Õ–‰√‡ªìπ “‡Àμÿ„Àâ‡À√’¬≠∑—Èß Õß¡’≈—°…≥–°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·μ°μà“ß°—π
6. π—°‡√’¬πÕ∏‘∫“¬‰¥âÀ√◊Õ‰¡à«à“∑”‰¡‡À√’¬≠∂÷ßμ°æ◊Èπæ√âÕ¡°—π
7. π—°‡√’¬π®– √ÿªº≈°“√∑¥≈Õß‰¥â«à“Õ¬à“ß‰√

A
B

º≈—°Õ¬à“ß√«¥‡√Á«
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°‘®°√√¡∑’Ë 3.6 °“√¬‘ß«—μ∂ÿ

®ÿ¥ª√– ß§å
1. ‡æ◊ËÕ»÷°…“‡ª√’¬∫‡∑’¬∫ª√‘¡“≥°“√°√–®—¥„π·π«√–¥—∫ ∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ®“°°“√¬‘ß«—μ∂ÿ∑’Ë¡’¢π“¥

μà“ß°—π„π∑‘»∑”¡ÿ¡°—∫·π«√–¥—∫‡∑à“°—π¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ë‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫‚æ√‡®°‰∑≈å
2. ‡æ◊ËÕ»÷°…“‡ª√’¬∫‡∑’¬∫ª√‘¡“≥°“√°√–®—¥„π·π«√–¥—∫ ∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ®“°°“√¬‘ß«—μ∂ÿ∑’Ë¡’¢π“¥

‡∑à“°—π„π∑‘»∑”¡ÿ¡°—∫·π«√–¥—∫·μ°μà“ß°—π¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ë‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫‚æ√‡®°‰∑≈å

Õÿª°√≥å
1. ‡§√◊ËÕß¬‘ß«—μ∂ÿ„π∑‘»∑”¡ÿ¡μà“ßÊ
2. ‰¡â‡¡μ√À√◊Õμ≈—∫‡¡μ√

«‘∏’°“√∑¥≈Õß
1. „ à≈Ÿ°°≈¡‚≈À–¢π“¥‡≈Á°¢Õß‡§√◊ËÕß¬‘ß«—μ∂ÿ„π°√–∫Õ°¬‘ß ¥÷ß§—π¬‘ßÕÕ°‰ª∑’Ë√–¬–Àπ÷Ëß

·≈â«¬‘ß≈Ÿ°°≈¡‚≈À–ÕÕ°‰ª„π·π«√–¥—∫  —ß‡°μ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß≈Ÿ°°≈¡‚≈À– ·≈–«—¥√–¬–∑’Ë —Èπ∑’Ë ÿ¥
®“°®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ„π°“√¬‘ß‰ª¬—ß®ÿ¥∑’Ë≈Ÿ°°≈¡‚≈À–μ°°√–∑∫æ◊Èπ ∫—π∑÷°º≈

2. ∑”°“√∑¥≈Õß‡™àπ‡¥’¬«°—∫¢âÕ 1 ·μà‡ª≈’Ë¬π¢π“¥¢Õß≈Ÿ°°≈¡‚≈À–„Àâ„À≠à¢÷Èπ  —ß‡°μ°“√
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß≈Ÿ°°≈¡‚≈À– ·≈–«—¥√–¬–∑’Ë —Èπ∑’Ë ÿ¥ ®“°®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ„π°“√¬‘ß‰ª¬—ß®ÿ¥∑’Ë≈Ÿ°°≈¡‚≈À–μ°°√–∑∫æ◊Èπ
∫—π∑÷°º≈

3. ‡≈◊Õ°≈Ÿ°°≈¡‚≈À–¡“ 1 ≈Ÿ° ¥÷ß§—π¬‘ßÕÕ°‰ª∑’Ë√–¬–Àπ÷Ëß ·≈â«¬‘ß≈Ÿ°°≈¡‚≈À–ÕÕ°‰ª„π
·π«∑”¡ÿ¡ 30 Õß»“ 45 Õß»“ ·≈– 60 Õß»“°—∫·π«√–¥—∫  —ß‡°μ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß≈Ÿ°°≈¡‚≈À– ·≈–
«—¥√–¬–∑’Ë —Èπ∑’Ë ÿ¥ ®“°®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ„π°“√¬‘ß‰ª¬—ß®ÿ¥∑’Ë≈Ÿ°°≈¡‚≈À–μ°°√–∑∫æ◊Èπ ∫—π∑÷°º≈

4.  √ÿªº≈°“√∑¥≈Õß

μ“√“ß∫—π∑÷°º≈°“√∑¥≈Õß
μ“√“ß∑’Ë 1 °“√¬‘ß≈Ÿ°°≈¡‚≈À–¢π“¥‰¡à‡∑à“°—π¥â«¬·√ß·≈–¡ÿ¡°“√¬‘ß‡∑à“°—π

√–¬–∑’Ë —Èπ∑’Ë ÿ¥∑’Ë«—¥‰¥â®“°®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ°“√¬‘ß‰ª¬—ß®ÿ¥∑’Ë
≈Ÿ°°≈¡‚≈À–μ°°√–∑∫æ◊Èπ (cm)

≈Ÿ°°≈¡‚≈À–¢π“¥‡≈Á°

≈Ÿ°°≈¡‚≈À–¢π“¥„À≠à

¢π“¥¢Õß≈Ÿ°°≈¡‚≈À–∑’Ë„™â¬‘ß
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μ“√“ß∑’Ë 2 °“√¬‘ß≈Ÿ°°≈¡‚≈À–¢π“¥‡∑à“°—π ·√ß¬‘ß‡∑à“°—π„π≈—°…≥–∑”¡ÿ¡μà“ß°—π

√–¬–∑’Ë —Èπ∑’Ë ÿ¥∑’Ë«—¥‰¥â®“°®ÿ¥‡√‘Ë¡μâπ°“√¬‘ß‰ª¬—ß®ÿ¥∑’Ë
≈Ÿ°°≈¡‚≈À–μ°°√–∑∫æ◊Èπ (cm)

30 Ì

45 Ì

60 Ì

§”∂“¡À≈—ß°“√∑¥≈Õß
1. ‡¡◊ËÕπ—°‡√’¬π¬‘ß≈Ÿ°°≈¡‚≈À– ‡Àμÿ„¥≈Ÿ°°≈¡‚≈À–®÷ß‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ·π«‚§âß
2. °“√¬‘ß≈Ÿ°°≈¡‚≈À–¢π“¥‰¡à‡∑à“°—π¥â«¬·√ß∑’Ë‡∑à“°—π ·≈–¡ÿ¡„π°“√¬‘ß‡À¡◊Õπ°—π „Àâº≈·μ°μà“ß°—πÀ√◊Õ‰¡à
3. ‡¡◊ËÕπ—°‡√’¬π¬‘ß≈Ÿ°°≈¡‚≈À–¢π“¥‡∑à“°—π¥â«¬·√ß∑’Ë‡∑à“°—πÕÕ°‰ª®“°®ÿ¥‡¥’¬«°—π¥â«¬¡ÿ¡∑’Ë∑”°—∫·π«

√–¥—∫μà“ßÊ „Àâº≈°“√∑¥≈Õß·μ°μà“ß°—πÀ√◊Õ‰¡à  Õ¬à“ß‰√
4. π—°‡√’¬π®– √ÿªº≈°“√∑¥≈Õß‰¥â«à“Õ¬à“ß‰√

  ≈Õß ◊∫§âπ·≈–Õ¿‘ª√“¬

∂â“π—°‡√’¬π‰¥â√—∫§—¥‡≈◊Õ°„Àâ‡ªìππ—°∑ÿà¡πÈ”Àπ—°¢Õß‚√ß‡√’¬π  π—°‡√’¬π®–π”§«“¡√Ÿâ „π‡√◊ËÕß°“√
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫‚æ√‡®°‰∑≈å‰ªª√–¬ÿ°μå„™â°—∫°“√‡≈àπ°’Ã“ª√–‡¿∑π’ÈÕ¬à“ß‰√ ®ßÕ¿‘ª√“¬

°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡

°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡ ‡ªìπ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’ËÕ’°≈—°…≥–Àπ÷Ëß∑’Ëπ—°‡√’¬π
æ∫‡ÀÁπ‰¥â„π™’«‘μª√–®”«—π ‡™àπ ‡¡◊ËÕ‡√“„™â‡™◊Õ°ºŸ°«—μ∂ÿ°âÕπÀπ÷Ëß·≈â«®—∫
ª≈“¬‡™◊Õ°„Àâ«—μ∂ÿ·°«àß‰ª√Õ∫Ê μ—«‡√“ ‡√“®–æ∫«à“«—μ∂ÿπ—Èπ®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ
«ß°≈¡ ·≈–√Ÿâ ÷°«à“‡™◊Õ°¥÷ß¡◊Õ‡√“ ∂â“‡™◊Õ°¢“¥À√◊Õ‡√“ª≈àÕ¬ª≈“¬‡™◊Õ°¥â“π
∑’Ë∂◊Õ‰«â  «—μ∂ÿ®–‡§≈◊ËÕπ∑’ËÕÕ°®“°μ—«‡√“‰ª∑—π∑’·≈–®–‰¡à‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡

°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡¢Õß¡«≈∑’ËºŸ°¥â«¬‡™◊Õ° ‡¡◊ËÕ‡™◊Õ°¢“¥

¡ÿ¡∑’Ë„™â„π°“√¬‘ß≈Ÿ°°≈¡‚≈À–

m
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�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡∑’Ë¡’·√ß¥÷ß‡™◊Õ°‡ªìπ·√ß Ÿà»Ÿπ¬å°≈“ß

¥—ßπ—Èπ«—μ∂ÿ∂Ÿ°·√ß∫—ß§—∫„Àâ¡’°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡√Õ∫®ÿ¥»Ÿπ¬å°≈“ß
·√ßπ’È‡√“‡√’¬°«à“ ·√ß Ÿà»Ÿπ¬å°≈“ß (Fc) ·√ß Ÿà»Ÿπ¬å°≈“ß¡’∑‘»∑“ß®“°«—μ∂ÿ
‡¢â“À“®ÿ¥»Ÿπ¬å°≈“ß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ëμ“¡·π«√—»¡’ ‡ªìπ·√ß∑’Ë„™â„π°“√¥÷ß«—μ∂ÿ„Àâ
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡ °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡‡ªìπ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π 2 ¡‘μ‘ ¢π“¥
¢Õß·√ß Ÿà»Ÿπ¬å°≈“ß¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫¢π“¥¢Õß¡«≈«—μ∂ÿ Õ—μ√“‡√Á«¢Õß«—μ∂ÿ ·≈–√–¬–
Àà“ß¢Õß«—μ∂ÿ‰ª¬—ß®ÿ¥»Ÿπ¬å°≈“ß°“√À¡ÿπ ‚¥¬‡¢’¬π‰¥â¥—ß ¡°“√

Fc  =  mv
R

2

‡¡◊ËÕ Fc §◊Õ ·√ß Ÿà»Ÿπ¬å°≈“ß ¡’Àπà«¬
‡ªìπ π‘«μ—π (N)

m §◊Õ ¡«≈¢Õß«—μ∂ÿ ¡’Àπà«¬
‡ªìπ °‘‚≈°√—¡ (kg)

v §◊Õ Õ—μ√“‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß„π
°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ ¡’Àπà«¬‡ªìπ ‡¡μ√μàÕ
«‘π“∑’ (m/s)

R §◊Õ √–¬–Àà“ß¢Õß«—μ∂ÿ®“°
®ÿ¥»Ÿπ¬å°≈“ß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë À√◊Õ√—»¡’°“√
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ ¡’Àπà«¬‡ªìπ‡¡μ√ (m)

∂â“‡™◊Õ°∂Ÿ°μ—¥¢“¥«—μ∂ÿ®–‰¡à‡§≈◊ËÕπ∑’Ë
‡ªìπ«ß°≈¡ ‡π◊ËÕß®“°‰¡à¡’·√ß Ÿà»Ÿπ¬å°≈“ß

08.htm

  �T   �T

�∑‘»∑“ß¢Õß·√ß Ÿà»Ÿπ¬å°≈“ß∑’Ë°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ∑’Ë‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡

  �v

  �v

  �v

  �v

  �v

  �v

  Fc�   Fc�
  �v   Fc�

  Fc�

  Fc�

  Fc�

  Fc�

  Fc�

·√ß Ÿà»Ÿπ¬å°≈“ß
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°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡·∫àßÕÕ°‡ªìπ 2 ≈—°…≥– §◊Õ
1. °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡„π√–π“∫√–¥—∫ ‡™àπ °“√‡≈’È¬«√∂¬πμå∫π

∂ππ√“∫ °“√‡≈’È¬«√∂®—°√¬“π∫π∂ππ√“∫ °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡„π√–π“∫
√–¥—∫¬—ß·∫àß‡ªìπ 2 ≈—°…≥– §◊Õ

● °“√‡≈’È¬«‚§âß∫π∂ππ√“∫∑’Ë¡’§«“¡À¬“∫À√◊Õ·√ß‡ ’¬¥∑“π

N cos �

mg

N y

x

N

mg

fs

¢≥–√∂‡≈’È¬«‚§âß∫π∂ππ∑’Ë¡’º‘«√“∫ ´÷Ëß¡’·π«∑“ß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ à«π
‚§âß¢Õß«ß°≈¡¥—ß√Ÿª ‡¡◊ËÕæ‘®“√≥“·√ß°√–∑”μàÕ√∂„π·π«√–¥—∫æ∫«à“¢≥–
‡≈’È¬«√∂‰¡à ‰∂≈ÕÕ°®“°‚§âß ‡æ√“–·√ß‡ ’¬¥∑“π∑’Ëæ◊Èπ°√–∑”μàÕ≈âÕ√∂„π
∑‘»∑“ßæÿàß‡¢â“„π·π«ºà“π®ÿ¥»Ÿπ¬å°≈“ß§«“¡‚§âß ÷́Ëß∑”Àπâ“∑’Ë‡ªìπ·√ß Ÿà»Ÿπ¬å°≈“ß

®“°°“√‡≈’È¬«√∂∫π∂ππ∑“ß‚§âß√“∫æ∫«à“ √∂®–‡≈’È¬«‰¥â‡√Á«À√◊Õ™â“
Õ¬à“ßª≈Õ¥¿—¬¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫§à“ —¡ª√– ‘∑∏‘Ï¢Õß§«“¡‡ ’¬¥∑“π√–À«à“ßæ◊Èπ°—∫≈âÕ ∂â“
¡’¡“°√∂‡≈’È¬«‰¥â¥â«¬Õ—μ√“‡√Á« Ÿß ·μà∂â“¡’πâÕ¬ √∂‡≈’È¬«¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«μË” ·≈–
∂â“ —¡ª√– ‘∑∏‘Ï¢Õß§«“¡‡ ’¬¥∑“π√–À«à“ßæ◊Èπ‡Õ’¬ß°—∫≈âÕ‡ªìπ»Ÿπ¬å √∂‰¡à
 “¡“√∂‡≈’È¬«‚§âß‰¥â‡≈¬

● °“√‡≈’È¬«‚§âß∫π∂ππ≈◊Ëπ
„π°√≥’∑’Ë∂ππ≈◊ËπÀ√◊Õæ◊Èπ∂ππ‰¡à¡’·√ß‡ ’¬¥∑“π √∂‰¡à “¡“√∂

‡≈’È¬«‚§âß‰¥â ¥—ßπ—Èπ®÷ß¡’°“√·°â ‰¢‚¥¬∑”„Àâ∂ππ‡ªìπæ◊Èπ‡Õ’¬ß ‡æ◊ËÕÕ“»—¬
·√ßªØ‘°‘√‘¬“∑’Ëæ◊Èπ°√–∑”μàÕ√∂‡ªìπ·√ß Ÿà»Ÿπ¬å°≈“ß ‚¥¬‰¡àÕ“»—¬·√ß
‡ ’¬¥∑“π ¥—ß√Ÿª ·√ß Ÿà»Ÿπ¬å°≈“ß §◊Õ N sin �

N sin �
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�§«“¡‡√àß Ÿà»Ÿπ¬å°≈“ß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ë‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡„π·π«√–π“∫¥‘Ëß

�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡„π√–π“∫¥‘Ëß∑’Ë¡’·√ßªØ‘°‘√‘¬“∑”Àπâ“∑’Ë‡ªìπ·√ß Ÿà»Ÿπ¬å°≈“ß∑’Ëæ∫‡ÀÁπ„π™’«‘μª√–®”«—π

  �v

  �v

  �v

  �Fc

  �Fc

  �v1

  �v2

  �v3

  �ac1

≈Õß§‘¥≈ÕßμÕ∫

π—°‡√’¬π‡§¬ —ß‡°μÀ√◊Õ‰¡à«à“ ‡«≈“‡√“¢—∫√∂∫π∑“ß‚§âß‡Õ’¬ß ∑’Ë¡’ªÑ“¬°”Àπ¥Õ—μ√“‡√Á«‰«â«à“„Àâ¢—∫
‰¡à‡°‘π 40 °‘‚≈‡¡μ√μàÕ™—Ë«‚¡ß ·μà‡√“°≈—∫ —ß‡°μ‡ÀÁπ§«“¡‡√Á«¢Õß√∂¢≥–‡≈’È¬«‚§âß∑’ËÀπâ“ªí¥∫Õ°
Õ—μ√“‡√Á« Ÿß°«à“ 40 °‘‚≈‡¡μ√μàÕ™—Ë«‚¡ß ·μà√∂°Á¬—ß “¡“√∂‡≈’È¬«‚§âß‰¥âÕ¬à“ßª≈Õ¥¿—¬ π—°‡√’¬π≈Õß„Àâ
‡Àμÿº≈ª√–°Õ∫«à“‡ªìπ‡æ√“–‡Àμÿ„¥

2. °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡„π√–π“∫¥‘Ëß  ‡™àπ °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂‰ø
μ’≈—ß°“

«—μ∂ÿ∑’Ë¡’°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡®–¡’§«“¡‡√Á«¢≥–Àπ÷Ëß Õ¬Ÿà„π·π«¢Õß
‡ âπ —¡º—  §«“¡‡√Á«¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ë‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡ ¡’∑‘»∑“ß‡ª≈’Ë¬π‰ªμ≈Õ¥‡«≈“
¥—ßπ—Èπ∂÷ß·¡â«à“Õ—μ√“‡√Á«¢Õß«—μ∂ÿ®–§ß∑’Ë·μà§«“¡‡√Á«¢Õß«—μ∂ÿ®–‡ª≈’Ë¬π‰ª ∑ÿ°¢≥–
°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë „π·π««ß°≈¡∑ÿ°·∫∫®÷ß‡ªìπ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë∑’Ë¡’§«“¡‡√àß ‚¥¬
§«“¡‡√àß¡’∑‘»æÿàß‡¢â“À“®ÿ¥»Ÿπ¬å°≈“ß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’ËÀ√◊Õ®ÿ¥»Ÿπ¬å°≈“ß¢Õß«ß°≈¡
‡√’¬°«à“ §«“¡‡√àß Ÿà»Ÿπ¬å°≈“ß (ac) ´÷Ëß§«“¡‡√àßπ’È®–¡’§à“¡“°À√◊ÕπâÕ¬ ¢÷ÈπÕ¬Ÿà
°—∫Õ—μ√“‡√Á«¢Õß«—μ∂ÿ (v) ·≈–√—»¡’°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ (R) ¥—ß ¡°“√

ac = v
R

2

  �ac2

  �ac3
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μ—«Õ¬à“ß∑’Ë 3.11  «—μ∂ÿÕ—πÀπ÷Ëß¡«≈ 2 °‘‚≈°√—¡ ºŸ°¥â«¬‡™◊Õ°¬“« 2 ‡¡μ√ ∂Ÿ°
∑”„Àâ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡„π√–π“∫√–¥—∫¥â«¬Õ—μ√“‡√Á« 10 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’
®ßÀ“¢π“¥¢Õß·√ß Ÿà»Ÿπ¬å°≈“ß·≈–¢π“¥¢Õß§«“¡‡√àß Ÿà»Ÿπ¬å°≈“ß
«‘∏’∑” ®“°‚®∑¬å∑√“∫¡«≈¢Õß«—μ∂ÿ§◊Õ 2 °‘‚≈°√—¡ √—»¡’¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë
·∫∫«ß°≈¡§◊Õ 2 ‡¡μ√ Õ—μ√“‡√Á«¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫«ß°≈¡§◊Õ 10 ‡¡μ√
μàÕ«‘π“∑’ μâÕß°“√∑√“∫·√ß Ÿà»Ÿπ¬å°≈“ß·≈–§«“¡‡√àß

®“° Fc =
mv

R

2

Fc =

  

2 10
2

2
  �   =  100  N         μÕ∫

®“° ac =
v
R

2

ac =
10

2

2

  =  50  m/s2               μÕ∫

� ≈Õß§‘¥¥Ÿ

1. ™“¬§πÀπ÷Ëß®—∫ª≈“¬‡™◊Õ°‡ âπÀπ÷Ëß·°«àß«—μ∂ÿ¡«≈ 0.5 °‘‚≈°√—¡„Àâ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡ „π√–π“∫
√–¥—∫¥â«¬√—»¡’ 1 ‡¡μ√ ∑”„Àâ«—μ∂ÿ·°«àß¥â«¬Õ—μ√“‡√Á« 2 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’  ®ßÀ“§«“¡‡√àß Ÿà»Ÿπ¬å°≈“ß
¢Õß«—μ∂ÿπ’È

2. ·°«àß«—μ∂ÿ¡«≈ 1.5 °‘‚≈°√—¡ „Àâ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡¥â«¬Õ—μ√“‡√Á« 4 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’ ª√“°Ø«à“¡’
·√ß Ÿà»Ÿπ¬å°≈“ß¢π“¥ 40 π‘«μ—π ®ßÀ“√—»¡’¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ëπ’È

°‘®°√√¡∑’Ë 3.7 °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡

®ÿ¥ª√– ß§å
1. ‡æ◊ËÕ»÷°…“‡ª√’¬∫‡∑’¬∫·√ß¥÷ß„π‡ âπ‡™◊Õ°  ́ ÷Ëß∑”Àπâ“∑’Ë‡ªìπ·√ß∑’Ë∑”„Àâ«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«

«ß°≈¡ ‡¡◊ËÕπÈ”Àπ—°À√◊Õ¡«≈¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ë‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·μ°μà“ß°—π
2. ‡æ◊ËÕ»÷°…“‡ª√’¬∫‡∑’¬∫·√ß¥÷ß„π‡ âπ‡™◊Õ°  ́ ÷Ëß∑”Àπâ“∑’Ë‡ªìπ·√ß∑’Ë∑”„Àâ«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«

«ß°≈¡ ‡¡◊ËÕ§«“¡¬“«¢Õß‡™◊Õ°∑’ËºŸ°«—μ∂ÿ∑’Ë‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¬“«·μ°μà“ß°—π
3. ‡æ◊ËÕ»÷°…“‡ª√’¬∫‡∑’¬∫·√ß¥÷ß„π‡ âπ‡™◊Õ°  ́ ÷Ëß∑”Àπâ“∑’Ë‡ªìπ·√ß∑’Ë∑”„Àâ«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«

«ß°≈¡ ‡¡◊ËÕ§«“¡¬“«¢Õß‡™◊Õ°∑’ËºŸ°«—μ∂ÿ∑’Ë‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡∑à“°—π·μà·°«àß¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«∑’Ë ‰¡à‡∑à“°—π
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Õÿª°√≥å
1. ∂ÿß∑√“¬Àπ—° 1 °‘‚≈°√—¡ ®”π«π 2 ≈Ÿ°
2. ∂ÿß∑√“¬Àπ—° 1.5 °‘‚≈°√—¡ ®”π«π 1 ≈Ÿ°
3. ‡™◊Õ°¬“«ª√–¡“≥ 1.20 ‡¡μ√ ®”π«π 1 ‡ âπ ·≈–‡™◊Õ°¬“« 1 ‡¡μ√ 1 ‡ âπ

«‘∏’°“√∑¥≈Õß
1. μ—¥‡™◊Õ°¬“«ª√–¡“≥ 60 ‡´πμ‘‡¡μ√ ®”π«π 2 ‡ âπ ºŸ°°—∫∂ÿß∑√“¬Àπ—° 1 °‘‚≈°√—¡

·≈–∂ÿß∑√“¬Àπ—° 1.5 °‘‚≈°√—¡
2. ∑”„Àâ∂ÿß∑√“¬Àπ—°∑—Èß Õß‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡„π·π«√–¥—∫„π≈—°…≥–∑’Ë‡™◊Õ°μ÷ß„π·π«√–¥—∫

¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„°≈â‡§’¬ß°—π  —ß‡°μ·√ß¥÷ß„π‡ âπ‡™◊Õ°∑’Ë°√–∑”°—∫¡◊Õ ∫—π∑÷°º≈°“√ —ß‡°μ
3. π”∂ÿß∑√“¬Àπ—° 1 °‘‚≈°√—¡Õ’°≈Ÿ°Àπ÷Ëß¡“ºŸ°¥â«¬‡™◊Õ°∑’Ë¬“« 100 ‡´πμ‘‡¡μ√  ®“°π—Èπ ∑”„Àâ

∂ÿß∑√“¬Àπ—° 1 °‘‚≈°√—¡‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬‡™◊Õ°∑’Ë¬“« 60 ‡´πμ‘‡¡μ√ ·≈– 100 ‡´πμ‘‡¡μ√ ¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«„π
°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë∑’Ë„°≈â‡§’¬ß°—π  —ß‡°μ·√ß¥÷ß„π‡ âπ‡™◊Õ°∑’Ë°√–∑”°—∫¡◊Õ ∫—π∑÷°º≈°“√ —ß‡°μ

4. π”∂ÿß∑√“¬Àπ—° 1 °‘‚≈°√—¡∑’ËºŸ°¥â«¬‡™◊Õ°¬“« 100 ‡´πμ‘‡¡μ√ ¡“∑”„Àâ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ
«ß°≈¡¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·μ°μà“ß°—πÕ¬à“ß™—¥‡®π  —ß‡°μ·√ß¥÷ß„π‡ âπ‡™◊Õ°∑’Ë°√–∑”°—∫¡◊Õ
∫—π∑÷°º≈°“√ —ß‡°μ

5.  √ÿªº≈°“√∑¥≈Õß
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μ“√“ß∫—π∑÷°º≈°“√∑¥≈Õß

 º≈°“√ —ß‡°μ·√ß¥÷ß‡™◊Õ°∑’Ë°√–∑”
°“√∑¥≈Õß °—∫¡◊Õ∑’Ë„™â·°«àß∂ÿß∑√“¬„Àâ

‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡

‡¡◊ËÕ∑”„Àâ∂ÿß∑√“¬Àπ—° 1 ·≈– 1.5 °‘‚≈°√—¡
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«·≈–§«“¡¬“«
‡™◊Õ°‡∑à“°—π

‡¡◊ËÕ∑”„Àâ∂ÿß∑√“¬Àπ—° 1 °‘‚≈°√—¡‡§≈◊ËÕπ∑’Ë
‡ªìπ«ß°≈¡¥â«¬‡™◊Õ°∑’Ë¡’§«“¡¬“«μà“ß°—π¥â«¬
Õ—μ√“‡√Á«„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡∑à“°—π

‡¡◊ËÕ∑”„Àâ∂ÿß∑√“¬Àπ—°‡∑à“°—π §«“¡¬“«‡™◊Õ°
‡∑à“°—π  ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«„π°“√
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë∑’Ë·μ°μà“ß°—π

§”∂“¡À≈—ß°“√∑¥≈Õß
1. §«“¡¬“«‡™◊Õ°∑’Ë‡√“„™âºŸ°∂ÿß∑√“¬„Àâ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡ ·∑πª√‘¡“≥Õ–‰√¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ

«ß°≈¡
2. ·√ß∑’Ë‡™◊Õ°¥÷ß¡◊Õ¢â“ß∑’Ë‡√“„™â∑”„Àâ∂ÿß∑√“¬‡§≈◊ËÕπ∑’Ë ·∑πª√‘¡“≥Õ–‰√¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡
3. πÈ”Àπ—°¢Õß∂ÿß∑√“¬¡’º≈μàÕ·√ß¥÷ß‡™◊Õ°∑’Ë°√–∑”μàÕ¡◊Õ¢â“ß∑’Ë∑”„Àâ∂ÿß∑√“¬‡§≈◊ËÕπ∑’ËÀ√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√

∂â“‡√“∑”„Àâ∂ÿß∑√“¬‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥—«¬Õ—μ√“‡√Á«‡∑à“°—π·≈–„™â‡™◊Õ°∑’Ë¡’§«“¡¬“«‡∑à“°—π
4. §«“¡¬“«¢Õß‡™◊Õ°∑’Ë„™âºŸ°∂ÿß∑√“¬¡’º≈μàÕ·√ß¥÷ß‡™◊Õ°∑’Ë°√–∑”μàÕ¡◊Õ¢â“ß∑’Ë∑”„Àâ∂ÿß∑√“¬‡§≈◊ËÕπ∑’Ë

À√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√ ‡¡◊ËÕ‡√“„™â∂ÿß∑√“¬∑’Ë¡’¢π“¥‡∑à“°—π·≈–∑”„Àâ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«‡∑à“°—π
5. Õ—μ√“‡√Á«„π°“√∑”„Àâ∂ÿß∑√“¬‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¡’º≈μàÕ·√ß¥÷ß‡™◊Õ°∑’Ë°√–∑”μàÕ¡◊Õ¢â“ß∑’Ë·°«àß∂ÿß∑√“¬À√◊Õ‰¡à

Õ¬à“ß‰√ ‡¡◊ËÕ‡√“„™â∂ÿß∑√“¬Àπ—°¢π“¥‡∑à“°—π·≈–ºŸ°¥â«¬§«“¡¬“«‡™◊Õ°‡∑à“°—π
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  °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫À¡ÿπ

„π™’«‘μª√–®”«—π ‡√“®–æ∫‡ÀÁπ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ„πÕ’°
≈—°…≥–Àπ÷Ëß ‡™àπ °“√À¡ÿπ¢Õß„∫æ—¥æ—¥≈¡ °“√À¡ÿπ¢Õß≈âÕ√∂
°“√À¡ÿπ¢Õß™‘ß™â“ «√√§å °“√À¡ÿπ¢Õß≈Ÿ°¢à“ß °“√À¡ÿπμ—«¢Õß
π—°‡μâπ∫—≈‡≈àμå π—°‡√’¬π§‘¥«à“°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π≈—°…≥–π’È ¡’§«“¡
·μ°μà“ß®“°°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡ªìπ«ß°≈¡∑’Ë‡√’¬πºà“π¡“Õ¬à“ß‰√

°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫À¡ÿπ (rotational motion) ‡ªìπ°“√
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ·¢Áß‡°√Áß (rigid body) À¡ÿπ√Õ∫μ—«‡Õß√Õ∫®ÿ¥
„¥®ÿ¥Àπ÷Ëß À√◊Õ·°π„¥·°πÀπ÷Ëß∑’Ëºà“π«—μ∂ÿπ—Èπ À√◊ÕÕ“®À¡ÿπ√Õ∫
»Ÿπ¬å°≈“ß¡«≈ ‡™àπ °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß≈Ÿ°¢à“ß æ—¥≈¡ ≈âÕ√∂ ≈Ÿ°
øÿμ∫Õ≈ ≈Ÿ°ªîßªÕß ∫“ß§√—Èß«—μ∂ÿÕ“®®–À¡ÿπ‰ª¥â«¬·≈–‡≈◊ËÕπ
μ”·Àπàß‰ª¥â«¬ °Á¬—ß∂◊Õ«à“«—μ∂ÿπ—Èπ¡’°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫À¡ÿπ ‡™àπ
≈Ÿ°∫Õ≈∑’Ë∂Ÿ°‡μ–ÕÕ°‰ª®–¡’∑—Èß°“√À¡ÿπ·≈–‡≈◊ËÕπμ”·Àπàß‰ª
æ√âÕ¡°—π¥â«¬ °“√À¡ÿπ¢Õß«—μ∂ÿ®–‡°‘¥¢÷Èπ‡¡◊ËÕ·√ß∑’Ë°√–∑”μàÕ
«—μ∂ÿπ—Èπ‰¡àºà“π®ÿ¥»Ÿπ¬å°≈“ß¡«≈ (®ÿ¥ C.M. (center of mass) §◊Õ
®ÿ¥∑’Ë‡ ¡◊Õπ¡«≈¢Õß«—μ∂ÿ∑—Èß°âÕπ‰ª√«¡°—π) ´÷Ëß®– àßº≈„Àâ«—μ∂ÿ
‡°‘¥°“√À¡ÿπ√Õ∫·°π§ß∑’ËÀ√◊Õ√Õ∫»Ÿπ¬å°≈“ß¡«≈Õ¬à“ßÕ‘ √–

�·√ß°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ·¢Áß‡°√Áß∑’Ë àßº≈„Àâ‡°‘¥°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫À¡ÿπ

π—°‡√’¬π∑√“∫À√◊Õ‰¡à«à“ «—μ∂ÿ∑’Ë¡’¡«≈¡“° ‡¡◊ËÕμâÕß°“√®–∑”„Àâ‡ª≈’Ë¬π
 ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®–∑”‰¥â¬“°°«à“«—μ∂ÿ∑’Ë¡’¡«≈πâÕ¬Ê ‡™àπ  °“√ÕÕ°·√ß
º≈—°‡°â“Õ’È„Àâ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë ¬àÕ¡∑”‰¥âßà“¬°«à“°“√ÕÕ°·√ßº≈—°‚μä–„Àâ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë ∑—Èßπ’È
‡æ√“–‚μä–¡’¡«≈¡“°°«à“‡°â“Õ’È  ‡√“®÷ß®—¥«—μ∂ÿ∑’Ë¡’¡«≈¡“°‡ªìπ«—μ∂ÿ∑’Ë¡’
§«“¡‡©◊ËÕ¬¡“°

„π°“√À¡ÿπ°Á‡™àπ‡¥’¬«°—π «—μ∂ÿ∑’Ë¡’¡«≈¡“°®–¡’§«“¡‡©◊ËÕ¬·∫∫À¡ÿπ¡“°
‡«≈“‡√“®–∑”„Àâ¡—π‡°‘¥°“√À¡ÿπ°Á∑”‰¥â¬“° ‡™àπ °“√∑”„Àâ≈âÕ√∂¬πμå∑’ËÀ¬ÿ¥
π‘Ëß‡°‘¥°“√À¡ÿπ ·≈–∑”„ÀâÀ¬ÿ¥À¡ÿπ®–∑”‰¥â¬“°°«à“°“√∑”„Àâ≈âÕ®—°√¬“π∑’Ë
À¬ÿ¥π‘Ëß‡°‘¥°“√À¡ÿπ·≈–À¬ÿ¥À¡ÿπ πÕ°®“°§«“¡‡©◊ËÕ¬·∫∫À¡ÿπ¢Õß«—μ∂ÿ®–

°“√À¡ÿπμ—«¢Õßπ—°‡μâπ∫—≈‡≈àμå

°“√À¡ÿπ¢Õß≈âÕ√∂®—°√¬“π

�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫À¡ÿπ∑’Ëæ∫„π
        ™’«‘μª√–®”«—π

F

F

F
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¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫¡«≈·≈â« ¬—ß¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫°“√°√–®“¬μ—«¢Õß¡«≈¥â«¬ °≈à“«§◊Õ «—μ∂ÿ∑’Ë¡’
¢π“¥„À≠à¡’°“√°√–®“¬¢Õß¡«≈¡“° ‡«≈“‡√“®–∑”„Àâ¡—πÀ¡ÿπ®–∑”‰¥â¬“°
°«à“«—μ∂ÿ∑’Ë¡’¢π“¥‡≈Á° ‡π◊ËÕß®“°¡«≈¬àÕ¬¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ë¡’¢π“¥„À≠à®–Õ¬ŸàÀà“ß®“°
»Ÿπ¬å°≈“ßÀ√◊Õ·°πÀ¡ÿπ¡“° ∑”„Àâ¡’§«“¡‡©◊ËÕ¬·∫∫À¡ÿπ¡“°°«à“¡«≈∑’ËÕ¬Ÿà
„°≈â»Ÿπ¬å°≈“ßÀ√◊Õ„°≈â·°πÀ¡ÿπ

¥—ßπ—Èπ®÷ß √ÿª‰¥â«à“ «—μ∂ÿ®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫À¡ÿπ‰¥âμâÕß¡’·√ß∑’Ë¡“°æÕ‰ª
°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿπ—Èπ „π≈—°…≥–∑’Ë‰¡àºà“π®ÿ¥»Ÿπ¬å°≈“ß¡«≈π—Ëπ‡Õß

�«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫À¡ÿπ√Õ∫·°πÀ¡ÿπ

°‘®°√√¡∑’Ë 3.8 °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫À¡ÿπ

«—μ∂ÿª√– ß§å
1. ‡æ◊ËÕ»÷°…“ ¿“æ°“√À¡ÿπ¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ë¡’¡«≈√«¡‡∑à“°—π ·μà¡’≈—°…≥–°“√°√–®“¬¢Õß¡«≈

∑’ËÀà“ß®“°·°πÀ¡ÿπ·μ°μà“ß°—π ·≈–°“√√—°…“ ¿“æ°“√À¡ÿπ¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ë¡’§«“¡‡√Á«¢Õß°“√À¡ÿπ‡∑à“°—π
·μà°“√°√–®“¬¢Õß¡«≈μà“ß°—π

2. ‡æ◊ËÕ»÷°…“°“√√—°…“ ¿“æ°“√À¡ÿπ¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ë¡’§«“¡‡√Á«„π°“√À¡ÿπ·μ°μà“ß°—π

Õÿª°√≥å
1. °√–¥“…°≈àÕß
2. ‡∑ª„ 
3. «ß‡«’¬π
4. °√√‰°√
5. ª“°°“ª“°·À≈¡∑’Ë„™âÀ¡¥·≈â«™π‘¥‡¥’¬«°—π®”π«π 2 ·∑àß À√◊Õ„™â¥‘π Õ°Á‰¥â

  �F
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«‘∏’°“√∑¥≈Õß
1. μ—¥°√–¥“…°≈àÕß‡ªìπ√Ÿª«ß°≈¡∑’Ë¡’‡ âπºà“π»Ÿπ¬å°≈“ß¢π“¥ 20 ‡´πμ‘‡¡μ√ ®”π«π 1 ·ºàπ

·≈–¢π“¥‡ âπºà“π»Ÿπ¬å°≈“ß 10 ‡´πμ‘‡¡μ√ ®”π«π 4 ·ºàπ
2. „™âª“°°“À√◊Õ¥‘π Õª≈“¬·À≈¡ªí°∑’Ë®ÿ¥»Ÿπ¬å°≈“ß¢Õß«ß°≈¡∑’Ë¡’‡ âπºà“π»Ÿπ¬å°≈“ß 20

‡´πμ‘‡¡μ√ ‡æ◊ËÕ‡ªìπ·°πÀ¡ÿπ ·≈–π”«ß°≈¡‡≈Á°∑’Ë¡’¢π“¥‡ âπºà“π»Ÿπ¬å°≈“ß 10 ‡´πμ‘‡¡μ√ ¡“ ấÕπ°—π
·≈â«„™âª“°°“À√◊Õ¥‘π Õª≈“¬·À≈¡Õ’°¥â“¡Àπ÷Ëßªí°∑’Ë®ÿ¥»Ÿπ¬å°≈“ß¢Õß«ß°≈¡‡æ◊ËÕ„™â‡ªìπ·°πÀ¡ÿπ

3. „Àâπ—°‡√’¬πªíòπª“°°“À√◊Õ¥‘π Õμ√ß∫√‘‡«≥‡¥’¬«°—π¢Õß·ºàπ°√–¥“…∑—Èß Õß™ÿ¥„ÀâÀ¡ÿπ
¥â«¬·√ß¢π“¥‡∑à“°—π   —ß‡°μ≈—°…≥–°“√À¡ÿπ¢Õß°√–¥“…∑—Èß Õß·ºàπ®π°√–∑—ËßÀ¬ÿ¥ ∫—π∑÷°º≈°“√∑¥≈Õß

4. π”™ÿ¥∑¥≈Õß∑’Ëª√–°Õ∫¥â«¬°√–¥“…¢π“¥‡ âπºà“π»Ÿπ¬å°≈“ß 10 ‡´πμ‘‡¡μ√ 4 ·ºàπ
´âÕπ°—π¡“À¡ÿπ¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«·μ°μà“ß°—π 2 §à“§◊Õ À¡ÿπ™â“°—∫À¡ÿπ‡√Á«  —ß‡°μº≈°“√À¡ÿπ¢Õß·ºàπ
°√–¥“…®π°√–∑—ËßÀ¬ÿ¥π‘Ëß ∫—π∑÷°º≈°“√∑¥≈Õß

§”∂“¡À≈—ß°“√∑¥≈Õß
1. °√–¥“…«ß°≈¡„À≠à 1 ·ºàπ¡’æ◊Èπ∑’Ë‡∑à“°—∫°√–¥“…«ß°≈¡‡≈Á° 4 ·ºàπ√«¡°—πÀ√◊Õ‰¡à  Õ¬à“ß‰√
2. ‡¡◊ËÕÀ¡ÿπ°√–¥“…·ºàπ„À≠à·≈–°√–¥“…·ºàπ‡≈Á° 4 ·ºàπ ấÕπ°—π¥â«¬·√ß¢π“¥‡∑à“°—π  ¿“æ°“√

À¡ÿπ¢Õß°√–¥“…∑—Èß Õß™ÿ¥·μ°μà“ß°—πÀ√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√
3. ®“°§”∂“¡¢âÕ 2 ·ºàπ°√–¥“…∑—Èß Õß™ÿ¥À¬ÿ¥À¡ÿπæ√âÕ¡°—πÀ√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√
4. °“√°√–®“¬¢Õß¡«≈¢Õß°√–¥“…·ºàπ„À≠à·≈–°√–¥“…·ºàπ‡≈Á°®“°·°πÀ¡ÿπ (¥‘π Õ) ·μ°μà“ß°—π

À√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√
5. π—°‡√’¬π§‘¥«à“ °“√°√–®“¬¢Õß¡«≈¥—ß°≈à“«‡°’Ë¬«¢âÕß°—∫ ¿“æ°“√À¡ÿπ¢Õß·ºàπ°√–¥“…À√◊Õ‰¡à

Õ¬à“ß‰√
6. ‡¡◊ËÕÀ¡ÿπ·ºàπ°√–¥“…∑’Ë¡’‡ âπºà“π»Ÿπ¬å°≈“ß 10 ‡´πμ‘‡¡μ√ ¥â«¬§«“¡‡√Á«∑’Ë·μ°μà“ß°—π  ¿“æ°“√

À¡ÿπ·μ°μà“ß°—πÀ√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√ Õ—π‰ÀπÀ¬ÿ¥À¡ÿπ™â“°«à“°—π
7. π—°‡√’¬π®– √ÿªº≈°“√∑¥≈Õß‰¥â«à“Õ¬à“ß‰√

�≈Õß§‘¥≈ÕßÕ¿‘ª√“¬

π—°‡√’¬π§ß‡§¬‡ÀÁπ°“√· ¥ß°’Ã“∫—≈‡≈àμå ®ß„™â§«“¡√Ÿâ‡°’Ë¬«°—∫°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫À¡ÿπÕ¿‘ª√“¬«à“
‡Àμÿ„¥‡¡◊ËÕπ—°∫—≈‡≈àμåÀÿ∫·¢π °“√À¡ÿπμ—«¢Õßπ—°∫—≈‡≈àμå®÷ß·μ°μà“ß®“°°√≥’∑’Ëπ—°∫—≈‡≈àμå°“ß·¢π
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°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫Œ“√å¡Õπ‘°Õ¬à“ßßà“¬

π—°‡√’¬π§ß‡§¬‡ÀÁπ°“√·°«àß¢Õß«—μ∂ÿ∫“ßÕ¬à“ß ‡™àπ °“√·°«àß¢Õß
μÿâ¡πÈ”Àπ—°∑’Ëμ‘¥°—∫‚¡∫“¬ °“√·°«àß¢Õß™‘ß™â“ °“√·°«àß¢Õß≈Ÿ°μÿâ¡π“Ãî°“ °“√
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ëμ‘¥Õ¬Ÿà∑’Ëª≈“¬ ª√‘ß °“√ —Ëπ¢Õß‡™◊Õ°∑’Ëª≈“¬∑—Èß Õß∂Ÿ°μ√÷ß
°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π≈—°…≥–π’È®–·μ°μà“ß®“°°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë ∑’Ë‡√“‡√’¬πºà“π¡“Õ¬à“ß‰√
π—°‡√’¬π∫Õ°‰¥âÀ√◊Õ‰¡à

°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫Œ“√å¡Õπ‘°Õ¬à“ßßà“¬ (simple harmonic motion) ‡ªìπ
°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë°≈—∫‰ª¡“ È́”√Õ¬‡¥‘¡  ‚¥¬ºà“π·π« ¡¥ÿ≈¥â«¬™à«ß°“√·°«àß∑’Ë·§∫Ê
√–¬–°√–®—¥ Ÿß ÿ¥·≈–‡«≈“„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë§√∫√Õ∫§ß∑’Ë

„π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫Œ“√å¡Õπ‘°Õ¬à“ßßà“¬π’È ®–¡’·π« ¡¥ÿ≈ ´÷Ëß°Á§◊Õ·π«
∑’Ë·√ß≈—æ∏å∑’Ë°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ‡ªìπ»Ÿπ¬å ‚¥¬«—μ∂ÿ®–∂Ÿ°∑”„Àâ‡§≈◊ËÕπ∑’ËÕÕ°‰ª®“°·π«
 ¡¥ÿ≈ ®π‰ª∂÷ßª≈“¬ ÿ¥¥â“πÀπ÷Ëß ·≈â«®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë°≈—∫¡“¬—ß·π« ¡¥ÿ≈  ·≈â«
ºà“π‡≈¬‰ª®π∂÷ßª≈“¬ ÿ¥Õ’°¥â“πÀπ÷Ëß¢Õß·π« ¡¥ÿ≈ ®“°π—Èπ°Á®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¬âÕπ

m

·π« ¡¥ÿ≈

æ◊Èπ≈◊Ëπ

°“√·°«àß¢Õß ª√‘ß„π·π« ấ“¬¢«“®“°·π« ¡¥ÿ≈

�≈—°…≥–°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫Œ“√å¡Õπ‘°Õ¬à“ßßà“¬

°“√·°«àß¢Õß‡™◊Õ°∑’Ë∂Ÿ°μ√÷ßª≈“¬ Õß¥â“π¢÷Èπ-≈ß®“°·π« ¡¥ÿ≈

·π« ¡¥ÿ≈

°“√·°«àß¢Õß¡«≈μ‘¥ ª√‘ß„π·π«¢÷Èπ - ≈ß®“°·π« ¡¥ÿ≈

m

·π« ¡¥ÿ≈

°“√·°«àß¢Õß≈Ÿ°μÿâ¡π“Ãî°“‰ª∑“ß´â“¬-¢«“ ®“°·π« ¡¥ÿ≈

·π« ¡¥ÿ≈
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°≈—∫¡“μ“¡·π«‡¥‘¡ È́”‰ª È́”¡“ ‚¥¬∑—Ë«‰ª‡¡◊ËÕ∑”„Àâ«—μ∂ÿ —Ëπ «—μ∂ÿπ—Èπ®– —ËπÕ¬Ÿà
„π™à«ß‡«≈“Àπ÷Ëß §à“·Õ¡æ≈‘®Ÿ¥À√◊Õ™à«ß°«â“ß¢Õß°“√ —Ëπ (°“√°√–®—¥ Ÿß ÿ¥) ®–
≈¥≈ß‡√◊ËÕ¬Ê ®πÀ¬ÿ¥„π∑’Ë ÿ¥ ∑—Èßπ’È‡æ√“–«—μ∂ÿ®–‡°‘¥°“√ Ÿ≠‡ ’¬æ≈—ßß“πÕ—π
‡π◊ËÕß¡“®“°§«“¡Ωó¥μà“ßÊ ·≈–·√ßμâ“π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®“°Õ“°“» ·μà∂â“‡√“
æ‘®“√≥“°“√ —Ëπ¢Õß«—μ∂ÿ ‚¥¬‰¡à§‘¥∂÷ß·√ßμâ“π∑“π®“°§«“¡Ωó¥μà“ßÊ ·≈–
·√ßμâ“π¢ÕßÕ“°“» À√◊Õæ‘®“√≥“°“√ —Ëπ¢Õß«—μ∂ÿ„π™à«ß‡«≈“ —ÈπÊ ‡√“Õ“®
∂◊Õ«à“æ≈—ßß“π√«¡¢Õß«—μ∂ÿ§ß∑’Ë π—Ëπ§◊Õ«—μ∂ÿ®–¡’·Õ¡æ≈‘®Ÿ¥¢Õß°“√ —Ëπ§ß∑’Ë ́ ÷Ëß
∂◊Õ‡ªìπ≈—°…≥– ”§—≠¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫Œ“√å¡Õπ‘°Õ¬à“ßßà“¬ ·≈–¬—ßæ∫
Õ’°«à“§«“¡‡√Á«¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫Œ“√å¡Õπ‘°Õ¬à“ßßà“¬ ®–¡’§à“¡“°∑’Ë ÿ¥‡¡◊ËÕ
‡§≈◊ËÕπ∑’Ëºà“π®ÿ¥ ¡¥ÿ≈„π¢≥–∑’Ë§«“¡‡√àß®–¡’§à“‡ªìπ»Ÿπ¬åμ√ßμ”·Àπàßπ’È

§«“¡ —¡æ—π∏å√–À«à“ß°“√°√–®—¥°—∫‡«≈“¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß≈Ÿ°μÿâ¡π“Ãî°“

§«“¡ —¡æ—π∏å√–À«à“ß§«“¡‡√Á«°—∫‡«≈“¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß≈Ÿ°μÿâ¡π“Ãî°“

09.htm
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§«“¡ —¡æ—π∏å√–À«à“ß§«“¡‡√àß°—∫‡«≈“¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫Œ“√å¡Õπ‘°Õ¬à“ßßà“¬

°‘®°√√¡∑’Ë 3.9 °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫μà“ßÊ „π™’«‘μª√–®”«—π

§”™’È·®ß„π°“√ªØ‘∫—μ‘°‘®°√√¡
„Àâπ—°‡√’¬π ◊∫§âπ·≈– ”√«®μ√«® Õ∫°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß ‘Ëßμà“ßÊ ∑’Ëπ—°‡√’¬πæ∫‡ÀÁπ„π™’«‘μª√–®”«—π„Àâ

‰¥â¡“°∑’Ë ÿ¥ ·≈â«π”¡“®—¥ª√–‡¿∑¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ëμ“¡∑’Ëπ—°‡√’¬π‰¥â»÷°…“ºà“π¡“·≈â«„π√Ÿª¢Õßº—ß§«“¡§‘¥
(mind mapping) ·≈–μ°·μàß„Àâ «¬ß“¡ π”‡ πÕº≈°“√ ◊∫§âπÀπâ“™—Èπ‡√’¬π ´÷Ëßπ—°‡√’¬πÕ“®„™â°“√«“¥
√Ÿª„π°“√ ◊ËÕ§«“¡À¡“¬

a (cm/s2
)

1 2 4 5 6 7 8 9

2

�1

3
t(s)

10

�A �A

·π« ¡¥ÿ≈

1

�2

10.htm

°Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õßπ‘«μ—π

®“°°“√»÷°…“‡°’Ë¬«°—∫°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ ‡√“∑√“∫«à“«—μ∂ÿ®–
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë ‰¥â®–μâÕß¡’·√ß¿“¬πÕ°¡“°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ„πª√‘¡“≥∑’Ë¡“°æÕ ®÷ß
®– àßº≈„Àâ«—μ∂ÿ‡°‘¥°“√‡ª≈’Ë¬πμ”·ÀπàßÀ√◊Õ¡’°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ëπ—Ëπ‡Õß ÷́Ëß®–¡’
ª√‘¡“≥μà“ßÊ ∑’Ë„™âÕ∏‘∫“¬°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿμ“¡∑’Ë‡√“»÷°…“ºà“π¡“‰¡à«à“®–
‡ªìπ√–¬–∑“ß °“√°√–®—¥ Õ—μ√“‡√Á« §«“¡‡√Á« ·≈–§«“¡‡√àß

‡´Õ√å‰Õ·´° π‘«μ—π (Sir Isaac Newton : §.». 1643 - 1727) π—°
«‘∑¬“»“ μ√å™“«Õ—ß°ƒ… ‰¥â»÷°…“∏√√¡™“μ‘¢Õß·√ß∑’Ë¡’º≈μàÕ ¿“æ°“√
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ·≈–‰¥âμ—Èß°Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë 3 ¢âÕ ‡æ◊ËÕÕ∏‘∫“¬∂÷ß ¿“æ°“√
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·≈–°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ  ¥—ßμàÕ‰ªπ’È
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�·√ß≈—æ∏å∑’Ë‡ªìπ»Ÿπ¬å∑’Ë°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿμ“¡°Æ¢âÕ∑’Ë 1 ¢Õßπ‘«μ—π

    �Fground on car� �

  �Fresis cetan   �Fforward

  �Fgravity

°Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢âÕ∑’Ë 1 ¢Õßπ‘«μ—π

μ“¡°Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢âÕ∑’Ë 1 ¢Õßπ‘«μ—π„Àâ§«“¡ —¡æ—π∏å√–À«à“ß·√ß°—∫
°“√‡ª≈’Ë¬π ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ‰«â«à“  ∂â“¡’«—μ∂ÿ«“ßπ‘ËßÕ¬Ÿà∫πæ◊Èπ√“∫
·≈â«‰¡à¡’·√ß¿“¬πÕ°Õ◊Ëπ¡“°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ «—μ∂ÿ®–¬—ß§ßÕ¬Ÿàπ‘Ëß‡™àππ—ÈπμàÕ‰ª À√◊Õ
∂â“„Àâ·√ß 2 ·√ß¡“°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ‚¥¬·√ß∑—Èß Õß¡’¢π“¥‡∑à“°—π·≈–¡’∑‘»∑“ß
μ√ß°—π¢â“¡ ÷́Ëß‡ªìπº≈„Àâ·√ß≈—æ∏å¡’§à“‡ªìπ»Ÿπ¬å æ∫«à“«—μ∂ÿ®–¬—ß§ß ¿“æÀ¬ÿ¥
π‘Ëß‡™àπ‡¥‘¡

«—μ∂ÿÕ¬Ÿàπ‘Ëß «—μ∂ÿ¡’§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë v
v

F2

v

F1  = F2  «—μ∂ÿ¬—ß§ßÕ¬Ÿàπ‘Ëß‡™àπ‡¥‘¡  F1 =  F2 «—μ∂ÿ¬—ß§ß¡’§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë  v μàÕ‰ª

F1

�§«“¡ —¡æ—π∏å¢Õß·√ß∑’Ë°√–∑”°—∫ ¿“æ¢Õß«—μ∂ÿμ“¡°Æ¢âÕ∑’Ë 1 ¢Õßπ‘«μ—π

¥—ßπ—Èπ ‡√“®÷ß “¡“√∂ √ÿª‰¥â«à“ ç∂â“¡’·√ß≈—æ∏å¿“¬πÕ°¡“°√–∑”μàÕ
«—μ∂ÿ‡ªìπ»Ÿπ¬å «—μ∂ÿ®–‰¡à‡ª≈’Ë¬π ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë °≈à“«§◊Õ ∂â“‡¥‘¡«—μ∂ÿÕ¬Ÿàπ‘Ëß
°Á®–Õ¬Ÿàπ‘ËßμàÕ‰ª ·μà∂â“‡¥‘¡«—μ∂ÿ°”≈—ß‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë°Á®–¬—ß§ß
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√Á«§ß∑’ËμàÕ‰ªé

F2F1
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� ·√ß≈—æ∏å∑’Ë‡ªìπ»Ÿπ¬å®–‰¡à∑”„Àâ‡°‘¥°“√‡ª≈’Ë¬π ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë

π‘«μ—π ®÷ß‰¥â √ÿª‡°’Ë¬«°—∫°“√√—°…“ ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ∑—Èß
 ¿“æÕ¬Ÿàπ‘Ëß·≈– ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë ‡ªìπ°Æ°“√
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢âÕ∑’Ë 1 ¢Õßπ‘«μ—π ¡’„®§«“¡«à“«—μ∂ÿ®–§ß ¿“æÕ¬Ÿàπ‘Ëß À√◊Õ
 ¿“æ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë ∂â“‰¡à¡’·√ß¿“¬πÕ°¡“°√–∑”
´÷Ëß‡√’¬°Õ’°Õ¬à“ßÀπ÷Ëß«à“ °Æ§«“¡‡©◊ËÕ¬ (inertia law) À¡“¬§«“¡«à“
«—μ∂ÿ®–æ¬“¬“¡√—°…“ ¿“æ‡¥‘¡¢Õß¡—π‡Õ“‰«â§◊Õ√—°…“ ¿“æÀ¬ÿ¥π‘Ëß ∂â“
‡¥‘¡‡§≈◊ËÕπ∑’ËÕ¬Ÿà¥â«¬§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë‡∑à“„¥°Á®–æ¬“¬“¡√—°…“ ¿“æ°“√
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë‡∑à“π—Èπ

§«“¡‡©◊ËÕ¬¢Õß«—μ∂ÿ§◊ÕÕ–‰√

‡√“∑√“∫·≈â««à“·√ß “¡“√∂∑”„Àâ«—μ∂ÿ‡ª≈’Ë¬π ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë
§◊Õ ‡ª≈’Ë¬πμ”·ÀπàßÀ√◊Õ‡ª≈’Ë¬π√Ÿª√à“ß‰¥â ·μà„π°“√‡ª≈’Ë¬π ¿“æ°“√
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ πÕ°®“°®–¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫·√ß·≈â« ¬—ß¢÷ÈπÕ¬Ÿàª√‘¡“≥Õ◊ËπÕ’°

�«—μ∂ÿ∑’Ë¡’¡«≈¡“°®–∑”„ÀâÀ¬ÿ¥‰¥â¬“°°«à“
«—μ∂ÿ∑’Ë¡’¡«≈πâÕ¬°«à“

´÷Ëß‡√“ “¡“√∂μ√«® Õ∫‰¥â‚¥¬°“√π”¢«¥¢π“¥‡∑à“°—π¡“ 3
„∫ ¢«¥„∫·√°‡ªìπ¢«¥‡ª≈à“‰¡à„ àÕ–‰√‡≈¬ ¢«¥∑’Ë Õß„ à
∑√“¬‰ªª√–¡“≥§√÷Ëß¢«¥ ·≈–¢«¥∑’Ë “¡„ à∑√“¬„Àâ‡μÁ¡¢«¥
®“°π—Èπ„™â°√–¥“… ’ªî¥„Àâ¡‘¥™‘¥ π”¢«¥∑—Èß “¡‰ª·¢«π‰«â
„π·π«¥‘Ëß ¥—ß√Ÿª
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®“°π—Èπ≈Õß¢¬—∫¢«¥∑—Èß 3 „∫„π·π«√–¥—∫¥â«¬·√ß¢π“¥‡∑à“°—π ®–
æ∫«à“¢«¥·μà≈–„∫®–μâ“π¡◊Õ·μ°μà“ß°—π °“√μâ“π¡◊Õ¢Õß¢«¥‡ªìπ§«“¡
√Ÿâ ÷°«à“ ‡¡◊ËÕÕÕ°·√ß°√–∑”μàÕ¢«¥·≈â«¢«¥‰¡à§àÕ¬‡§≈◊ËÕπ∑’Ë À√◊Õ∂â“‡√“
„Àâ¢«¥∑—Èß 3 „∫·°«àß·≈â«„™â¡◊Õμâ“π„ÀâÀ¬ÿ¥ §«“¡¬“°ßà“¬À√◊Õ·√ß∑’Ë„™â
μâ“π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë°Áμà“ß°—π ‚¥¬¢«¥∑’Ë¡’∑√“¬Õ¬Ÿà‡μÁ¡®–∑”„ÀâÀ¬ÿ¥‰¥â¬“°  à«π
¢«¥∑’Ë¡’∑√“¬Õ¬Ÿà§√÷ËßÀπ÷Ëß·≈–¢«¥‡ª≈à“®–∑”„ÀâÀ¬ÿ¥‰¥âßà“¬°«à“ μ“¡≈”¥—∫
 ¡∫—μ‘¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ëμâ“πμàÕ°“√‡ª≈’Ë¬π ¿“æ‡¥‘¡¢Õß«—μ∂ÿπ—Èπ ‡√“‡√’¬°«à“
§«“¡‡©◊ËÕ¬¢Õß«—μ∂ÿ ·≈–ª√‘¡“≥∑’Ë∫Õ°„Àâ∑√“∫«à“«—μ∂ÿ„¥¡’§«“¡‡©◊ËÕ¬
¡“°À√◊ÕπâÕ¬ §◊Õ ¡«≈¢Õß«—μ∂ÿ °≈à“«§◊Õ °“√∫Õ°«à“«—μ∂ÿ‰Àπ¡’¡«≈¡“°
«—μ∂ÿ‰Àπ¡’¡«≈πâÕ¬ ‡√“¥Ÿ®“°°“√√—°…“ ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡¥‘¡¢Õß«—μ∂ÿπ—Èπ
«à“¡—π “¡“√∂√—°…“ ¿“æ‡¥‘¡‰¥â¡“°πâÕ¬‡æ’¬ß„¥ «—μ∂ÿ„¥∑’Ë “¡“√∂√—°…“
 ¿“æ‡¥‘¡‰¥â¥’ ∂◊Õ«à“«—μ∂ÿπ—Èπ¡’¡«≈¡“°À√◊Õ¡’§«“¡‡©◊ËÕ¬¡“° «—μ∂ÿ
„¥√—°…“ ¿“æ‡¥‘¡‰¥â ‰¡à¥’°Á®—¥«à“¡’¡«≈πâÕ¬À√◊Õ¡’§«“¡‡©◊ËÕ¬πâÕ¬

‡Àμÿ°“√≥å∑’Ëæ‘ Ÿ®πå„Àâ‡√“∑√“∫«à“«—μ∂ÿ®–æ¬“¬“¡√—°…“ ¿“æ‡¥‘¡ ‡™àπ
‡¡◊ËÕ‡√“π”‡À√’¬≠À≈“¬Ê ‡À√’¬≠¡“ ấÕπ°—πª√–¡“≥ 10 ‡À√’¬≠ ®“°
π—Èπ≈Õß„™â ‰¡â∫√√∑—¥ªí¥‡À√’¬≠∑’ËÕ¬Ÿà≈à“ß ÿ¥Õ¬à“ß√«¥‡√Á« π—°‡√’¬π®–æ∫
«à“‡À√’¬≠∑’Ë®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰ªμ“¡·√ß¢Õß‰¡â∫√√∑—¥°Á§◊Õ‡À√’¬≠∑’ËÕ¬Ÿà≈à“ß ÿ¥
‡æ’¬ß‡À√’¬≠‡¥’¬«  à«π‡À√’¬≠Õ◊Ëπ®–√—°…“ ¿“æ‡¥‘¡§◊ÕÕ¬Ÿàμ”·Àπàß‡¥‘¡
·μà‡π◊ËÕß®“°‡À√’¬≠Õ—π∑’ËÕ¬Ÿà≈à“ß ÿ¥À“¬‰ª ·≈–
·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°∑’Ë°√–∑”μàÕ‡À√’¬≠∑’Ë́ âÕπ°—πÕ¬Ÿà
∑”„Àâ‡À√’¬≠∑’Ë‡À≈◊ÕÕ¬Ÿà∑—Èß™ÿ¥‡§≈◊ËÕπ∑’Ë≈ß„π·π«¥‘Ëß

�°“√¢¬—∫¢«¥∑’Ë¡’¡«≈μà“ß°—π ÷́Ëß®–√—°…“ ¿“æ‡¥‘¡‰¥â·μ°μà“ß°—π

�°“√√—°…“ ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡¥‘¡¢Õß‡À√’¬≠
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°√–¥“…

�°“√√—°…“ ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡¥‘¡¢Õß¢«¥

� ≈Õß∑”¥Ÿ
®ÿ¥ª√– ß§å

‡æ◊ËÕ»÷°…“°“√√—°…“ ¿“æ‡¥‘¡¢Õß«—μ∂ÿ

Õÿª°√≥å
1. ·°â«πÈ” 1 „∫
2. °√–¥“…Àπ“ª“π°≈“ß 1 ·ºàπ
3. ‡À√’¬≠ 5 ∫“∑ 1 ‡À√’¬≠

«‘∏’°“√∑¥≈Õß
1. «“ß°√–¥“…·≈–‡À√’¬≠∫πª“°·°â«

¥—ß√Ÿª
2. ¥÷ß°√–¥“…ÕÕ°Õ¬à“ß√«¥‡√Á«  —ß‡°μ

º≈∑’Ë‡°‘¥¢÷Èπ ·≈–Õ¿‘ª√“¬º≈

�  ◊∫§âπ·≈–π”‡ πÕ

„Àâπ—°‡√’¬π®—∫°≈ÿà¡°—π°≈ÿà¡≈–
4 - 5 §π  ◊∫§âπ‡°’Ë¬«°—∫‡Àμÿ°“√≥å
°‘®°√√¡°“√∑¥≈Õß ·≈– ◊ËÕ°“√
‡√’¬π√Ÿâ∑’Ë “¡“√∂Õ∏‘∫“¬‰¥â‚¥¬„™â
°Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢âÕ∑’Ë 1 ¢Õßπ‘«μ—π
®“°π—Èππ”º≈°“√ ◊∫§âπ¡“π”
‡ πÕÀπâ“™—Èπ‡√’¬π

°‘®°√√¡∑’Ë 3.10 °Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢âÕ∑’Ë 1 ¢Õßπ‘«μ—π

«—μ∂ÿª√– ß§å
1. ‡æ◊ËÕÕ∏‘∫“¬∂÷ß ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ ‡¡◊ËÕ‰¡à¡’·√ß¡“°√–∑”
2. ‡æ◊ËÕÕ∏‘∫“¬∂÷ß ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ ‡¡◊ËÕ¡’·√ß¿“¬πÕ°¢π“¥‡∑à“°—π ¡“°√–∑”„π

∑‘»∑“ßμ√ß°—π¢â“¡
3. ‡æ◊ËÕÕ∏‘∫“¬∂÷ß ¡∫—μ‘¢Õß°“√√—°…“ ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡¥‘¡¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ë¡’¡«≈μà“ß°—π

Õÿª°√≥å
1. √∂∑¥≈Õß™π‘¥ 3 ≈âÕ 1 §—π
2. °√–ªÜÕßπÌÈ“Õ—¥≈¡ 2 °√–ªÜÕß ∑’Ë∫√√®ÿ∑√“¬‰«â¿“¬„π¢π“¥‰¡à‡∑à“°—π

À√◊Õ„π°√≥’∑’Ë‡√“«“ß¢«¥ 2 „∫„Àâª“°¢«¥ª√–°∫
°—π·≈–¡’°√–¥“…°—Èπ√–À«à“ßª“°¢«¥∑—Èß 2 „∫ ∂â“
π—°‡√’¬π¥÷ß°√–¥“…Õ¬à“ß√«¥‡√Á« ¢«¥∑—Èß 2 „∫®–¬—ß§ß
√—°…“ ¿“æ‡¥‘¡‡Õ“‰«â ‰¥â‚¥¬∑’Ë‰¡à≈â¡≈ß
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«‘∏’°“√∑¥≈Õß
1. π”√∂∑¥≈Õß«“ß‰«â∫π‚μä–∑¥≈Õß  —ß‡°μ ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂  ‡¡◊ËÕ‰¡à¡’·√ß¡“°√–∑”

∫—π∑÷°º≈
2. „Àâ·√ß°√–∑”°—∫√∂∑¥≈Õß ¢π“¥‡∑à“°—π∑‘»∑“ßμ√ß°—π¢â“¡¥—ß√Ÿª  —ß‡°μ ¿“æ°“√

‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂ ∫—π∑÷°º≈°“√∑¥≈Õß

3. π”°√–ªÜÕßπÈ”Õ—¥≈¡∑’Ë„ à∑√“¬„πª√‘¡“≥∑’Ë‰¡à‡∑à“°—π ‰ª«“ß∫π‚μä–∑¥≈Õß§√—Èß≈–°√–ªÜÕß
·≈â« ÕÕ°·√ßº≈—°√∂∑¥≈Õß¥â«¬·√ß¢π“¥‡∑à“°—π  —ß‡°μ ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß°√–ªÜÕß·μà≈–§√—Èß∑’ËÕÕ°·√ß
∫—π∑÷°º≈°“√∑¥≈Õß

4.  √ÿªº≈°“√∑¥≈Õß

μ“√“ßº≈°“√∑¥≈Õß

°“√∑¥≈Õß º≈°“√ —ß‡°μ

«“ß√∂∑¥≈Õß‰«â∫π‚μä–∑¥≈Õß‚¥¬∑’Ë‰¡àÕÕ°·√ß
°√–∑”μàÕ√∂∑¥≈Õß

ÕÕ°·√ß°√–∑”μàÕ√∂∑¥≈Õß„π¢π“¥‡∑à“°—π·μà
∑‘»∑“ßμ√ß°—π¢â“¡

‡¡◊ËÕ«“ß°√–ªÜÕßπÈ”Õ—¥≈¡∑’Ë∫√√®ÿ∑√“¬„πª√‘¡“≥∑’Ë
‰¡à‡∑à“°—π∫π√∂∑¥≈Õß·≈â«º≈—°¥â«¬·√ß¢π“¥‡∑à“°—π

§”∂“¡À≈—ß°“√∑¥≈Õß
1.  ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂∑¥≈Õß‡¡◊ËÕ‰¡à¡’·√ß°√–∑” ·μ°μà“ß®“°°√≥’∑’Ë¡’·√ß 2 ·√ß¡“°√–∑”

‚¥¬·√ß∑—Èß Õß∑’Ë¡“°√–∑”¡’¢π“¥‡∑à“°—π·≈–¡’∑‘»∑“ßμ√ß¢â“¡°—πÀ√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√ ‡Àμÿ„¥®÷ß‡ªìπ‡™àπ
π—Èπ

2. ‡Àμÿ„¥‡¡◊ËÕ‡√“«“ß°√–ªÜÕßπÈ”Õ—¥≈¡∑’Ë∫√√®ÿ∑√“¬„πª√‘¡“≥‰¡à‡∑à“°—π«“ß‰«â∫π√∂∑¥≈Õß·≈â«º≈—°
¥â«¬·√ß¢π“¥‡∑à“°—π ®÷ß‡°‘¥°“√‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß∑’Ë·μ°μà“ß°—π

3. ª√‘¡“≥∑√“¬∑’Ë∫√√®ÿ„π°√–ªÜÕßπÈ”Õ—¥≈¡∑”„Àâª√‘¡“≥„¥¢Õß°√–ªÜÕß∑√“¬∑—Èß Õß·μ°μà“ß°—π
4. π—°‡√’¬π®– √ÿªº≈°“√∑¥≈Õß‰¥â«à“Õ¬à“ß‰√
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®“°§«“¡√Ÿâ‡°’Ë¬«°—∫°Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢âÕ∑’Ë 1 ¢Õßπ‘«μ—π  “¡“√∂„™â
Õ∏‘∫“¬‡°’Ë¬«°—∫ ¿“æ ¡¥ÿ≈°≈¢Õß«—μ∂ÿ (mechanical equilibrium) ‰¥â‡π◊ËÕß®“°
«—μ∂ÿ∑’ËÕ¬Ÿà„π ¿“æ ¡¥ÿ≈°≈ ·√ß≈—æ∏å∑’Ë¡“°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ®–¡’§à“‡ªìπ 0 ∑”„Àâ
«—μ∂ÿÕ¬Ÿà„π ¿“æπ‘ËßÀ√◊Õ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë ´÷Ëß “¡“√∂®”·π°‰¥â‡ªìπ
2 ª√–‡¿∑§◊Õ

1.  ¡¥ÿ≈ ∂‘μ (static equilibrium) ‡ªìπ ¡¥ÿ≈¢Õß«—μ∂ÿ∑’ËÕ¬Ÿàπ‘Ëß ‡™àπ
Àπ—ß ◊Õ«“ßÕ¬Ÿà∫π‚μä– ≈Ÿ°∫Õ≈∑’Ë«“ßÕ¬Ÿà∫πæ◊Èπ °√–‡ªÜ“∑’Ë«“ßÕ¬Ÿà∫πæ◊Èπ

2.  ¡¥ÿ≈®≈πå (kinetic equilibrium) ‡ªìπ ¡¥ÿ≈¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ë‡§≈◊ËÕπ∑’Ë
¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«§ß∑’Ë ‡™àπ °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂∑’Ë·≈àπ∫π∂ππμ√ß¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«
§ß∑’Ë ≈‘øμå∑’Ë‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢÷Èπ≈ß¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«§ß∑’Ë √«¡∂÷ß«—μ∂ÿ∑’ËÀ¡ÿπ√Õ∫·°πÀ¡ÿπ
¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«§ß∑’Ë¥â«¬

À√◊ÕÕ“®®”·π°‡ªìπ
1.  ¡¥ÿ≈μàÕ°“√‡≈◊ËÕπμ”·Àπàß (translational equilibrium) «—μ∂ÿ

∑’ËÕ¬Ÿà„π ¡¥ÿ≈μàÕ°“√‡≈◊ËÕπμ”·Àπàß§◊Õ «—μ∂ÿÕ¬Ÿàπ‘ËßÀ√◊Õ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë
‡™àπ Àπ—ß ◊Õ«“ßπ‘Ëß∫π‚μä– √∂¬πμå‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë

2.  ¡¥ÿ≈μàÕ°“√À¡ÿπ (rotational equilibrium) §◊Õ °“√∑’Ë«—μ∂ÿ‰¡à¡’
°“√À¡ÿπÀ√◊ÕÀ¡ÿπ¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«‡™‘ß¡ÿ¡§ß∑’Ë ‡™àπ §“π∑’ËÕ¬Ÿàπ‘Ëß„π·π«√–¥—∫ ªÑ“¬
‚¶…≥“∑’Ë·¢«πÕ¬Ÿà æ—¥≈¡À¡ÿπ¥â«¬Õ—μ√“‡√Á«§ß∑’Ë

®“°§«“¡À¡“¬¢Õß ¡¥ÿ≈∑”„Àâ∑√“∫«à“«—μ∂ÿ∑’ËÕ¬Ÿà „π ¿“æ ¡¥ÿ≈ ®–
‡°’Ë¬«¢âÕß‚¥¬μ√ß°—∫°Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢âÕ∑’Ë 1 ¢Õßπ‘«μ—π °≈à“«§◊Õ ‡¡◊ËÕ«—μ∂ÿÕ¬Ÿà
„π ¿“æ ¡¥ÿ≈μàÕ°“√‡≈◊ËÕπμ”·Àπàß  ·√ß≈—æ∏å∑’Ë°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿμâÕß¡’§à“‡ªìπ»Ÿπ¬å
‡¢’¬π‡ªìπ§«“¡ —¡æ—π∏å‰¥â«à“

    �F�   =  0

°Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢âÕ∑’Ë 2 ¢Õßπ‘«μ—π

�√∂‰ø®Õ¥π‘Ëß°—∫∑’Ë‰¥â ‡π◊ËÕß®“°Õ¬Ÿà„π ¿“æ ¡¥ÿ≈°≈

®“°°Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢âÕ∑’Ë 1 ¢Õßπ‘«μ—π ∑”„Àâ‡√“
∑√“∫«à“∂â“‰¡à¡’·√ß¿“¬πÕ°¡“°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ À√◊Õ·√ß≈—æ∏å
∑’Ë¡“°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ¡’§à“‡ªìπ»Ÿπ¬å «—μ∂ÿ®–√—°…“ ¿“æ‡¥‘¡§◊Õ
Õ¬Ÿàπ‘Ëß À√◊Õ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë π—°‡√’¬π§‘¥«à“∂â“
«—μ∂ÿ∂Ÿ°·√ß¿“¬πÕ°∑’Ë¡’§à“‰¡à‡ªìπ»Ÿπ¬å¡“°√–∑”«—μ∂ÿ®–¡’
 ¿“æ‡ªìπ‡™àπ‰√
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®“°°“√»÷°…“ æ∫«à“‡¡◊ËÕ«—μ∂ÿ∂Ÿ°·√ß¿“¬πÕ°∑’Ë¡’§à“‰¡à‡ªìπ»Ÿπ¬å∑’Ë¡’§à“
¡“°æÕ¡“°√–∑” ®–∑”„Àâ«—μ∂ÿ‡ª≈’Ë¬π ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®“°‡¥‘¡ ‡™àπ ‡¥‘¡
À¬ÿ¥π‘Ëß®– àßº≈„Àâ«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë À√◊Õ‡¥‘¡‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√Á«§ß∑’Ë®–∑”„Àâ
«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡√Á«¢÷ÈπÀ√◊Õ™â“≈ß À√◊ÕÀ¬ÿ¥π‘Ëß À√◊Õ‡ª≈’Ë¬π∑‘»∑“ß°Á ‰¥â ´÷Ëß°“√
‡ª≈’Ë¬π ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡¥‘¡¢Õß«—μ∂ÿ®–¡“°À√◊ÕπâÕ¬®÷ß¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫ª√‘¡“≥
·√ß¿“¬πÕ°∑’Ë¡“°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ·≈–¢π“¥¢Õß¡«≈¢Õß«—μ∂ÿ

π‘«μ—π‰¥â„Àâ§«“¡ —¡æ—π∏å√–À«à“ß·√ß°—∫°“√‡ª≈’Ë¬π ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë
¢Õß«—μ∂ÿ‰«â«à“ ∂â“·√ß≈—æ∏å∑’Ë°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ¡’§à“‰¡à‡ªìπ»Ÿπ¬å «—μ∂ÿ®–‡ª≈’Ë¬π
 ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë °≈à“«§◊Õ §«“¡‡√Á«¢Õß«—μ∂ÿÕ“®®–‡æ‘Ë¡¢÷ÈπÀ√◊Õ≈¥≈ßÀ√◊Õ
Õ“®‡ª≈’Ë¬π·ª≈ß∑‘»∑“ß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë ́ ÷Ëß‡√’¬°«à“ ç«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√àßé

�‡¡◊ËÕ·√ß≈—æ∏å∑’Ë°√–∑”¡’§à“‰¡à‡ªìπ»Ÿπ¬å®–‡°‘¥°“√‡ª≈’Ë¬π ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë

0

0

�·√ß∑’Ë‰¡à‡∑à“°—π°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ∑’Ë¡’¡«≈‡∑à“°—π «—μ∂ÿ∑’Ë ‰¥â√—∫·√ß¡“°®–¡’§«“¡‡√àß¡“°

®“°√Ÿª¢â“ß∫π ®–‡ÀÁπ«à“·√ß√«¡∑“ß¥â“π¢«“¡◊Õ¡’§à“¡“°°«à“·√ß√«¡
∑“ß¥â“π´â“¬¡◊Õ ®÷ß∑”„Àâª¡‡™◊Õ°‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‰ª∑“ß¢«“¡◊Õ¥â«¬§«“¡‡√àß§à“Àπ÷Ëß
‚¥¬§«“¡‡√àßπ’È®–¡’§à“¡“°À√◊ÕπâÕ¬ ¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫¢π“¥¢Õß·√ß≈—æ∏å∑’Ë°√–∑”μàÕ
«—μ∂ÿ·≈–¡«≈¢Õß«—μ∂ÿ ÷́Ëß √ÿª‰¥â¥—ßπ’È

1. ‡¡◊ËÕ¡«≈ (m) ¡’§à“§ßμ—« æ∫«à“‡¡◊ËÕ¢π“¥¢Õß·√ß≈—æ∏å¡’§à“¡“°¢÷Èπ «—μ∂ÿ
®–¡’§«“¡‡√àß‡æ‘Ë¡¢÷Èπ¥—ß√Ÿª

v
a

  �F1

2  �F1

2  �a1

  �a1



155Àπ—ß ◊Õ‡√’¬πøî ‘° åæ◊Èπ∞“π

®÷ß √ÿª‰¥â«à“ ¢π“¥¢Õß§«“¡‡√àß¢Õß«—μ∂ÿ®–·ª√º—πμ√ß°—∫¢π“¥¢Õß
·√ß≈—æ∏å∑’Ë°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ

2. ‡¡◊ËÕ·√ß≈—æ∏å (  �F ) ¡’§à“§ß∑’Ë ·μà‡ª≈’Ë¬π¡«≈¢Õß«—μ∂ÿ„Àâ¡“°¢÷Èπ
§«“¡‡√àß¢Õß«—μ∂ÿ®–≈¥≈ß

®÷ß √ÿª‰¥â«à“ ¢π“¥¢Õß§«“¡‡√àß¢Õß«—μ∂ÿ®–·ª√º°º—π°—∫¡«≈¢Õß«—μ∂ÿ
®“°§«“¡ —¡æ—π∏å√–À«à“ß·√ß ¡«≈ ·≈–§«“¡‡√àß¢â“ßμâπ  “¡“√∂

 √ÿª‡ªìπ°Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢âÕ∑’Ë 2 ¢Õßπ‘«μ—π‰¥â«à“ ‡¡◊ËÕ¡’·√ß≈—æ∏å´÷Ëß¡’¢π“¥‰¡à
‡ªìπ»Ÿπ¬å¡“°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ ®–∑”„Àâ«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√àß„π∑‘»∑“ß
‡¥’¬«°—∫·√ß≈—æ∏å∑’Ë¡“°√–∑” ·≈–¢π“¥¢Õß§«“¡‡√àß®–·ª√º—πμ√ß°—∫¢π“¥
¢Õß·√ß≈—æ∏å ·≈–®–·ª√º°º—π°—∫¡«≈¢Õß«—μ∂ÿ

∂â“„Àâ m = ¡«≈¢Õß«—μ∂ÿ ¡’Àπà«¬‡ªìπ °‘‚≈°√—¡ (kg)

  F� = ·√ß∑’Ë°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ ¡’Àπà«¬‡ªìπ π‘«μ—π (N)

  a� = §«“¡‡√àß¢Õß«—μ∂ÿ  ¡’Àπà«¬‡ªìπ ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’2 (m/s2
)

§«“¡ —¡æ—π∏å√–À«à“ß ·√ß ¡«≈ ·≈–§«“¡‡√àß®–‡ªìπμ“¡ ¡°“√
  F�  =    ma�

�°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫¡’§«“¡‡√àß¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ëμ°„π·π«¥‘Ëß‚¥¬¡’·√ßμâ“πÕ“°“»‡¢â“¡“‡°’Ë¬«¢âÕß
«—μ∂ÿ®–μ°¡“¥â«¬§«“¡‡√àß§à“Àπ÷Ëß ∑—Èßπ’È‡π◊ËÕß®“°¡’·√ß≈—æ∏å∑’Ë ‰¡à‡ªìπ»Ÿπ¬å‰ª°√–∑”

Fg  = 1000 N

Fair = 400 N

0  �a1

0  

1
2

1 a�

�·√ß∑’Ë‡∑à“°—π°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ∑’Ë¡’¡«≈μà“ß°—π «—μ∂ÿ∑’Ë¡’¡«≈¡“°®–¡’§«“¡‡√àßπâÕ¬

  �F1

  �F1
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®“°°“√»÷°…“‡°’Ë¬«°—∫§«“¡‡√àß¢Õß«—μ∂ÿ∑’Ëμ°¿“¬„μâ·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°
æ∫«à“«—μ∂ÿ∑ÿ°™π‘¥®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√àß§ß∑’Ë§◊Õ 9.8 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’2 ‡¡◊ËÕ
‰¡à§‘¥·√ßμâ“πÕ“°“»À√◊Õ·√ß‡ ’¬¥∑“π ‚¥¬·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°∑’Ë°√–∑”μàÕ
«—μ∂ÿ®–¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫¡«≈¢Õß«—μ∂ÿ ·≈–æ∫«à“‚≈°¥÷ß¥Ÿ¥«—μ∂ÿ∑’Ë¡’¡«≈ 1 °‘‚≈°√—¡
¥â«¬·√ß¢π“¥ 9.8 π‘«μ—π ÷́Ëß∂â“‡√“ª≈àÕ¬«—μ∂ÿ¡«≈ 1 °‘‚≈°√—¡„Àâμ°≈ß¡“
Õ¬à“ßÕ‘ √– ¡«≈π’È®–∂Ÿ°‚≈°¥÷ß¥Ÿ¥„Àâμ°≈ß¡“¥â«¬·√ß¢π“¥ 9.8 π‘«μ—π·≈–
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë≈ß¡“¥â«¬§«“¡‡√àß 9.8 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’2

πÈ”Àπ—°¢Õß«—μ∂ÿ§◊ÕÕ–‰√

„π°“√μ°Õ¬à“ßÕ‘ √–¢Õß«—μ∂ÿ„°≈âº‘«‚≈° ‡√“æ∫«à“«—μ∂ÿ®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë
¥â«¬§«“¡‡√àß§ß∑’Ë ∂â“‡√“„™â°Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢âÕ∑’Ë 2 ¢Õßπ‘«μ—π¡“Õ∏‘∫“¬
®– “¡“√∂ √ÿª‰¥â«à“„π¢≥–∑’Ë«—μ∂ÿμ°®–μâÕß¡’·√ß°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ  ·√ß∑’Ë«à“π’È
°Á§◊Õ ·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈° ®÷ß∑”„Àâ«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√àß·≈–§«“¡‡√àßπ’È°Á§◊Õ
§«“¡‡√àß‡π◊ËÕß®“°·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°∑’Ë¡’§à“ 9.8 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’2 ·≈–‡√“¬—ß
æ∫«à“·√ß¥÷ß¥Ÿ¥∑’Ë ‚≈°°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ®–·ª√º—πμ√ß°—∫¡«≈¢Õß«—μ∂ÿ¥—ß√Ÿª

®“°√Ÿª ®–‡ÀÁπ«à“‡¡◊ËÕ‡√“‡æ‘Ë¡¡«≈„Àâ¡“°¢÷Èπ ‡¢Á¡¢Õß‡§√◊ËÕß™—Ëß ª√‘ß
®–Õà“π§à“‰¥â¡“°¢÷Èπ §à“∑’ËÕà“π‰¥â®“°‡§√◊ËÕß™—Ëß ª√‘ß°Á§◊Õ ·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°∑’Ë
°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ∑’Ë·¢«πÕ¬Ÿàπ—Ëπ‡Õß ¥—ßπ—Èπ·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°∑’Ë°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ®÷ß
¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫¡«≈¢Õß«—μ∂ÿ ÷́Ëß‡√“‡√’¬°«à“ πÈ”Àπ—° (  W� ) ¢Õß«—μ∂ÿ ‚¥¬

  W�   =    mg�

�‡¡◊ËÕ¡«≈¡“°·√ß¥÷ß¥Ÿ¥∑’Ë ‚≈°°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ®–¡“°μ“¡¥Ÿ‰¥â®“°‡¢Á¡¢Õß‡§√◊ËÕß™—Ëß ª√‘ß

  �F2  = 2  �F1

0 0

  �F1
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‡¡◊ËÕ„Àâ W §◊Õ πÈ”Àπ—°¢Õß«—μ∂ÿÀ√◊Õ·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°∑’Ë°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ
¡’Àπà«¬‡ªìπ π‘«μ—π (N)

  m §◊Õ ¡«≈¢Õß«—μ∂ÿ  ¡’Àπà«¬‡ªìπ °‘‚≈°√—¡ (kg)

  g §◊Õ §«“¡‡√àß‡π◊ËÕß®“°·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈° ¡’§à“‡∑à“°—∫
9.8  ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’2 À√◊Õª√–¡“≥ 10 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’2

πÈ”Àπ—°®—¥‡ªìπª√‘¡“≥‡«°‡μÕ√å¡’∑‘»‡¥’¬«°—∫§«“¡‡√àß g ¥—ßπ—ÈππÌÈ“Àπ—°®÷ß
¡’∑‘»∑“ßæÿàß‡¢â“À“®ÿ¥»Ÿπ¬å°≈“ß‚≈° ‚¥¬¡’Àπà«¬«—¥‡ªìππ‘«μ—π (N) πÈ”Àπ—°¢Õß
«—μ∂ÿ¡’§à“¡“°À√◊ÕπâÕ¬¢÷ÈπÕ¬Ÿà°—∫¢π“¥¢Õß¡«≈·≈–§à“ g ́ ÷Ëß¡«≈¢Õß«—μ∂ÿ„¥Ê ®–
¡’§à“§ß∑’Ë‡ ¡Õ‰¡à«à“Õ¬Ÿà ≥ ∑’Ë„¥ ·μà§à“ g ≥ ∫√‘‡«≥μà“ßÊ ¢Õß‚≈°®–¡’§à“·μ°
μà“ß°—π‰ª ‡™àπ ∑’Ë‡ âπ»Ÿπ¬å Ÿμ√ g ¡’§à“‡∑à“°—∫ 9.78  ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’2 À√◊Õ∑’Ë¢—È«
‚≈°¡’§à“ g ‡∑à“°—∫ 9.83 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’2  ¥—ßπ—ÈππÈ”Àπ—°¢Õß«—μ∂ÿ‡¥’¬«°—π ‡¡◊ËÕ
™—Ëß„π ∂“π∑’Ë·μ°μà“ß°—πÕ“®¡’§à“·μ°μà“ß°—π‰¥â ·μà∂â“æ‘®“√≥“∫√‘‡«≥º‘«‚≈°
‡√“®–°”Àπ¥„Àâ§à“ g ‡∑à“°—∫ 9.8  ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’2 À√◊Õª√–¡“≥ 10 ‡¡μ√μàÕ
«‘π“∑’2

μ—«Õ¬à“ß∑’Ë 3.12 «—μ∂ÿ¡«≈ 5 °‘‚≈°√—¡∂Ÿ°·√ß¢π“¥ 10 π‘«μ—π °√–∑”„π
∑‘»∑“ß‡¥’¬«°—∫°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ  ́ ÷Ëß¢≥–∑’ËÕÕ°·√ß°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿπ—Èπ «—μ∂ÿ
¡’§«“¡‡√Á«Õ¬Ÿà·≈â« 10 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’  Õ¬“°∑√“∫«à“Õ’° 5 «‘π“∑’μàÕ¡“«—μ∂ÿ®–
¡’§«“¡‡√Á«‡ª≈’Ë¬π‰ª‡ªìπ‡∑à“„¥
«‘∏’∑”

®“°     �F� =   ma�  ·≈–   a�  = 
    

v u
t

� �  �

¥—ßπ—Èπ ¢π“¥¢Õß �F = m
v u

t
  -Ê

Ë
Á

ˆ

¯
˜

10 = 5
  

v  � 10
5

Ê

Ë

ˆ

¯

�  ¢π“¥¢Õß  v = 20  ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’ μÕ∫

u = 10 m/s v = ?
5 kg

F = 10 N

 t = 5 «‘π“∑’
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μ—«Õ¬à“ß∑’Ë 3.13 ®“°μ—«Õ¬à“ß∑’Ë 3.12 ∂â“·√ß∑’Ë¡“°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ¡’∑‘»μ√ß
¢â“¡°—∫°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ Õ¬“°∑√“∫«à“Õ’°π“π‡∑à“„¥«—μ∂ÿ®÷ß®–‡√‘Ë¡
‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¬âÕπ°≈—∫
«‘∏’∑” ∑√“∫ u = 10 m/s, F = 10 N «—μ∂ÿ®–‡√‘Ë¡‡§≈◊ËÕπ∑’Ë°≈—∫ §«“¡‡√Á«
 ÿ¥∑â“¬®–‡ªìπ 0 μâÕß°“√À“‡«≈“

®“°     �F� =   ma�  ·≈–   a�  = 
    

v u
t

� �  �

¥—ßπ—Èπ ¢π“¥¢Õß �F = m
v u

t
  -Ê

Ë
Á

ˆ

¯
˜

�10 = 5
  

0 10  �

t
Ê

Ë

ˆ

¯

�      t = 5 «‘π“∑’ μÕ∫

μ—«Õ¬à“ß∑’Ë 3.14  ÿ™“μ‘¡’¡«≈ 40 °‘‚≈°√—¡ ∂â“ ÿ™“μ‘¢÷Èπ‰ªÕ¬Ÿà∫π¥«ß®—π∑√å
´÷Ëß¡’·√ß¥÷ß¥Ÿ¥‡ªìπ 1 „π 6 ¢Õß§«“¡‡√àß ‡π◊ËÕß®“°·√ß¥÷ß¥Ÿ¥∑’Ëº‘«‚≈° (g = 10

m/s2
) πÈ”Àπ—°¢Õß ÿ™“μ‘∫π¥«ß®—π∑√å°—∫∫π‚≈°®–·μ°μà“ß°—π‡∑à“„¥

«‘∏’∑” ®“°‚®∑¬å∑√“∫ ¡«≈¢Õß«—μ∂ÿ = 40  kg,
g‚≈° = 10 m/s2

g¥«ß®—π∑√å =
10
6

  m/s2

À“πÈ”Àπ—°∑’Ë™—Ëß∫π‚≈°  ®“°   W�     =     mg�
�   ¢π“¥¢ÕßπÈ”Àπ—° W∫π‚≈°     =    40�10   =  400 N
À“πÈ”Àπ—°∑’Ë™—Ëß∫π¥«ß®—π∑√å ®“°

  W� =   mg�¥«ß®—π∑√å
�   ¢π“¥¢ÕßπÈ”Àπ—° W¥«ß®—π∑√å = 40�

10
6

= 66.67  N

πÈ”Àπ—°¢Õß ÿ™“μ‘∫π¥«ß®—π∑√å°—∫∫π‚≈°μà“ß°—π  =  333.33  π‘«μ—π
μÕ∫
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°‘®°√√¡∑’Ë 3.11 °Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢âÕ∑’Ë 2 ¢Õßπ‘«μ—π

®ÿ¥ª√– ß§å
1. ‡æ◊ËÕ»÷°…“§«“¡ —¡æ—π∏å√–À«à“ß·√ß°—∫§«“¡‡√àß¢Õß«—μ∂ÿ
2. ‡æ◊ËÕ»÷°…“§«“¡ —¡æ—π∏å√–À«à“ß¡«≈°—∫§«“¡‡√àß¢Õß«—μ∂ÿ

Õÿª°√≥å
1. √∂∑¥≈Õß 1 §—π
2. ∂ÿß∑√“¬ 3 ∂ÿß
3. ‡™◊Õ°≈◊Ëπ
4. ¢Õ‡°’Ë¬«πÈ”Àπ—°
5. πÕμ 20 μ—«

«‘∏’°“√∑¥≈Õß
1. «“ß√∂∑¥≈Õß‰«âμ√ß°≈“ß¢Õß‚μä–∑¥≈Õß ºŸ°‡™◊Õ°≈◊Ëπ‡¢â“°—∫¥â“πÀπâ“¢Õß√∂∑¥≈Õß‚¥¬

„Àâª≈“¬‡™◊Õ°¬“«‡≈¬¢Õ∫‚μä–≈ß‰ª  ¥â“π¢â“ß Ÿß®“°æ◊Èπª√–¡“≥ 50 ‡´πμ‘‡¡μ√ ºŸ°ª≈“¬¥â“ππ’È¢Õß
‡™◊Õ°‡¢â“°—∫¢Õ‡°’Ë¬«πÈ”Àπ—°

2. „™âπÕμ®”π«π 5 μ—«„ à∑’Ë¢Õ‡°’Ë¬«πÈ”Àπ—° ®“°π—Èπª≈àÕ¬„Àâ√∂‡§≈◊ËÕπ∑’ËÕ¬à“ßÕ‘ √–¥â«¬
·√ß‡π◊ËÕß®“°πÈ”Àπ—°¢ÕßπÕμ  —ß‡°μ ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂ ∫—π∑÷°º≈

3. ∑”°“√∑¥≈Õß‡™àπ‡¥‘¡·μà‡æ‘Ë¡®”π«ππÕμ‡ªìπ 10 μ—« 15 μ—« ·≈– 20 μ—« μ“¡≈”¥—∫
 —ß‡°μ ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂ ∫—π∑÷°º≈

4. ®—¥√∂∑¥≈Õß‡™àπ‡¥’¬«°—∫¢âÕ∑’Ë 1 „ àπÕμ∑’Ë¢Õ‡°’Ë¬«πÈ”Àπ—°®”π«π 10 μ—« ®“°π—Èππ”∂ÿß
∑√“¬«“ß∫π√∂∑¥≈Õß®”π«π 1 ∂ÿß ª≈àÕ¬„Àâ√∂∑¥≈Õß‡§≈◊ËÕπ∑’Ë  —ß‡°μ ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂
∫—π∑÷°º≈

5. ∑”°“√∑¥≈Õß‡™àπ‡¥’¬«°—∫¢âÕ∑’Ë 4 ·μà‡æ‘Ë¡®”π«π∂ÿß∑√“¬‡ªìπ 2 ·≈– 3 ∂ÿßμ“¡≈”¥—∫
 —ß‡°μ ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂  ∫—π∑÷°º≈
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μ“√“ß∫—π∑÷°º≈°“√∑¥≈Õß

°“√∑¥≈Õß º≈°“√ —ß‡°μ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂∑¥≈Õß

‡¡◊ËÕ„ àπÕμ∑’Ë¢Õ‡°’Ë¬«πÈ”Àπ—° 5 μ—«

‡¡◊ËÕ„ àπÕμ∑’Ë¢Õ‡°’Ë¬«πÈ”Àπ—° 10 μ—«

‡¡◊ËÕ„ àπÕμ∑’Ë¢Õ‡°’Ë¬«πÈ”Àπ—° 15 μ—«

‡¡◊ËÕ„ àπÕμ∑’Ë¢Õ‡°’Ë¬«πÈ”Àπ—° 20 μ—«

‡¡◊ËÕ«“ß∂ÿß∑√“¬∫π√∂∑¥≈Õß 1 ∂ÿß

‡¡◊ËÕ«“ß∂ÿß∑√“¬∫π√∂∑¥≈Õß 2 ∂ÿß

‡¡◊ËÕ«“ß∂ÿß∑√“¬∫π√∂∑¥≈Õß 3 ∂ÿß

§”∂“¡À≈—ß°“√∑¥≈Õß
1. ‡¡◊ËÕ‡æ‘Ë¡®”π«ππÕμ∑’Ë¢Õ‡°’Ë¬«πÈ”Àπ—°¡“°¢÷Èπ‚¥¬∑’Ë‰¡à‰¥â‡æ‘Ë¡¡«≈¢Õß√∂∑¥≈Õß °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂

∑¥≈Õß·μ°μà“ß°—πÀ√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√ ‡æ√“–‡Àμÿ„¥
2. ‡¡◊ËÕ‡æ‘Ë¡πÈ”Àπ—°¢Õß∂ÿß∑√“¬∑’Ë«“ßÕ¬Ÿà∫π√∂∑¥≈Õß ‚¥¬‰¡à‡æ‘Ë¡®”π«ππÕμ∑’Ë¢Õ‡°’Ë¬«πÈ”Àπ—°

°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß√∂∑¥≈Õß·μ°μà“ß°—πÀ√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√ ‡æ√“–‡Àμÿ„¥
3. ®”π«ππÕμ∑’Ë‡√“„ à‰ª∑’Ë¢Õ‡°’Ë¬«πÈ”Àπ—°·∑πª√‘¡“≥„¥
4. ®”π«π∂ÿß∑√“¬∑’Ë‡√“«“ß∑—∫‰ª∫π√∂∑¥≈Õß·∑πª√‘¡“≥„¥
5. π—°‡√’¬π®– √ÿªº≈°“√∑¥≈Õß‰¥â«à“Õ¬à“ß‰√

� ≈Õß§‘¥¥Ÿ

1.  ¡™“¬μâÕß°“√≈“°√∂¡«≈ 5 °‘‚≈°√—¡ ∫√√®ÿ¢Õß¡«≈ 55 °‘‚≈°√—¡ ¥â«¬·√ß¢π“¥ 120 π‘«μ—π ∂â“
æ◊Èπ‰¡à¡’§«“¡Ωó¥ ¡™“¬®–≈“°√∂‰ª‰¥â ‰°≈‡∑à“„¥„π‡«≈“ 3 «‘π“∑’

2. ≈“°«—μ∂ÿ°âÕπÀπ÷Ëß´÷Ëß¡’¡«≈ 20 °‘‚≈°√—¡¥â«¬·√ß¢π“¥ 120 π‘«μ—π ª√“°Ø«à“«—μ∂ÿ‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√àß
4 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’2 °“√≈“°«—μ∂ÿπ’È‡°‘¥·√ßμâ“π°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë‡∑à“„¥
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°Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢âÕ∑’Ë 3 ¢Õßπ‘«μ—π

μ“¡°Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢âÕ∑’Ë 1 ·≈– 2 ¢Õßπ‘«μ—π‡ªìπ°“√Õ∏‘∫“¬§«“¡
 —¡æ—π∏å√–À«à“ß·√ß°—∫°“√‡ª≈’Ë¬π ¿“æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ πÕ°®“°π’È
π‘«μ—π¬—ßæ∫«à“„π¢≥–∑’Ë¡’·√ß°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ «—μ∂ÿ®–ÕÕ°·√ß‚μâμÕ∫μàÕ·√ß
∑’Ë¡“°√–∑”π—Èπ‚¥¬∑—π∑’∑—π„¥ ‡™àπ ∂â“‡√“¬◊π∫π ‡°μÀ—πÀπâ“‡¢â“Ω“ºπ—ß·≈â«
ÕÕ°·√ßº≈—°Ω“ºπ—ß ‡√“®–‡§≈◊ËÕπ∑’ËÕÕ°®“°Ω“ºπ—ß Õ—π‡π◊ËÕß®“°¡’·√ß®“°
Ω“ºπ—ß°√–∑”μàÕ‡√“ ∂â“‡√“º≈—°Ω“ºπ—ß¥â«¬¢π“¥·√ß¡“°¢÷Èπ ·√ß∑’ËΩ“ºπ—ß°Á
®–°√–∑”°—∫‡√“¡“°¢÷Èπμ“¡‰ª¥â«¬

À√◊Õ‡¡◊ËÕ‡√“ÕÕ°·√ß¥÷ß‡§√◊ËÕß™—Ëß ª√‘ß ‡√“®–¡’§«“¡√Ÿâ ÷°«à“‡§√◊ËÕß™—Ëß
 ª√‘ß°Á¥÷ß¡◊Õ‡√“¥â«¬ ·≈–∂â“‡√“¥÷ß‡§√◊ËÕß™—Ëß ª√‘ß¥â«¬·√ß¡“°‡∑à“„¥‡§√◊ËÕß™—Ëß
 ª√‘ß°Á®–¥÷ß‡√“°≈—∫¡“°μ“¡‰ª¥â«¬ ‚¥¬®–¡’¢π“¥‡∑à“°—∫·√ß∑’Ë‡√“¥÷ß·μà¡’
∑‘»∑“ßμ√ß°—π¢â“¡

®“°μ—«Õ¬à“ß·≈–≈—°…≥–°“√‡°‘¥·√ß°√–∑”
√–À«à“ß«—μ∂ÿ¥—ß√Ÿª¢â“ßμâπ ∑”„Àâ ‰¥â¢âÕ √ÿª«à“ ‡¡◊ËÕ¡’·√ß
°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿÀπ÷Ëß «—μ∂ÿπ—Èπ®–ÕÕ°·√ß‚μâμÕ∫„π
∑‘»μ√ß¢â“¡°—∫·√ß∑’Ë¡“°√–∑” ·√ß∑—Èß Õßπ’È®–‡°‘¥¢÷Èπ
æ√âÕ¡°—π‡ ¡Õ ‡√“‡√’¬°·√ß∑’Ë¡“°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ«à“
·√ß°‘√‘¬“ (action force) ·≈–‡√’¬°·√ß∑’Ë«—μ∂ÿ‚μâμÕ∫μàÕ
·√ß∑’Ë¡“°√–∑”«à“ ·√ßªØ‘°‘√‘¬“ (reaction force) ·√ß
∑—Èß Õßπ’È√«¡‡√’¬°«à“ ·√ß§Ÿà°‘√‘¬“ - ªØ‘°‘√‘¬“ (action -
reaction pairs)

  F�2   F�1

�‡°‘¥·√ß‚μâμÕ∫·√ß∑’Ë‡√“°√–∑”
μàÕ°”·æß ´÷Ëß àßº≈„Àâ‡√“
‡§≈◊ËÕπ∑’ËÕÕ°®“°°”·æß‰¥â

A
B

A B

�°“√‡°‘¥·√ß‚μâμÕ∫°—π‡¡◊ËÕ¬◊πÕ¬Ÿà∫π ‡°μ∫Õ√å¥

�°“√‡°‘¥·√ß‚μâμÕ∫·√ß∑’Ë‡√“„™â¥÷ß‡§√◊ËÕß™—Ëß ª√‘ß

  F�2

  F�1
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®“°°“√»÷°…“æ∫«à“ ·√ß°‘√‘¬“·≈–·√ßªØ‘°‘√‘¬“¡’¢π“¥‡∑à“°—π ·μà¡’
∑‘»∑“ßμ√ß°—π¢â“¡‡ ¡Õ π‘«μ—π‰¥â √ÿª§«“¡ —¡æ—π∏å√–À«à“ß·√ß°‘√‘¬“·≈–
·√ßªØ‘°‘√‘¬“‰«â‡ªìπ°Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢âÕ∑’Ë 3 ¢Õßπ‘«μ—π ´÷Ëß¡’„®§«“¡«à“ ç∑ÿ°
·√ß°‘√‘¬“®–μâÕß¡’·√ßªØ‘°‘√‘¬“∑’Ë¡’¢π“¥‡∑à“°—π·≈–∑‘»μ√ß¢â“¡‡ ¡Õé

®“°√Ÿª¢â“ßμâπ  “¡“√∂ √ÿª‰¥â«à“
1. ·√ß°‘√‘¬“·≈–·√ßªØ‘°‘√‘¬“®–‡°‘¥æ√âÕ¡Ê °—π‡ ¡Õ
2. ·√ß§Ÿà°‘√‘¬“ - ªØ‘°‘√‘¬“‡°‘¥¢÷Èπ‰¥â∑—Èß°√≥’«—μ∂ÿ —¡º— °—πÀ√◊Õ‰¡à —¡º— 

°—π°Á‰¥â
®“°°Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢âÕ∑’Ë 3 ¢Õßπ‘«μ—π ®÷ß “¡“√∂π”¡“„™âÕ∏‘∫“¬„π

‡√◊ËÕß¢Õß·√ß∑’Ë°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ‡¡◊ËÕ«—μ∂ÿÕ¬Ÿà„π ¿“æμà“ßÊ ‰¥âÕ¬à“ß‡ªìπ‡Àμÿ‡ªìπº≈

  F�2  F�1

�·√ß§ŸàªØ‘°‘√‘¬“μ“¡°Æ¢âÕ∑’Ë 3 ¢Õßπ‘«μ—π∑’Ë‡°‘¥®“°°“√„™â¡◊Õ¥÷ß‡§√◊ËÕß™—Ëß ª√‘ß∑’Ë‡°’Ë¬«°—π

·√ß§Ÿà°‘√‘¬“ - ªØ‘°‘√‘¬“

·√ß∑’Ë ‚≈°
¥÷ß¥Ÿ¥§π ·√ß∑’Ë§π°¥∫πæ◊Èπ

·√ß∑’Ëæ◊Èπ¥—π§π

·√ß∑’Ë§π¥÷ß¥Ÿ¥‚≈°·√
ß§

Ÿà°‘√
‘¬“

 - 
ªØ

‘°‘√
‘¬“

�·√ß§Ÿà°‘√‘¬“ - ªØ‘°‘√‘¬“∑’Ë°√–∑”√–À«à“ß§π·≈–‚≈° ‡¡◊ËÕ§π¬◊πÕ¬Ÿà∫πº‘«‚≈°
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1  2

°‘®°√√¡∑’Ë 3.12 °Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢âÕ∑’Ë 3 ¢Õßπ‘«μ—π

®ÿ¥ª√– ß§å
‡æ◊ËÕ»÷°…“§«“¡ —¡æ—π∏å√–À«à“ß¢π“¥¢Õß·√ß°‘√‘¬“°—∫¢π“¥¢Õß·√ßªØ‘°‘√‘¬“

Õÿª°√≥å
‡§√◊ËÕß™—Ëß ª√‘ß 2 Õ—π

«‘∏’∑”°“√∑¥≈Õß
1. „Àâπ—°‡√’¬π„™â¡◊Õ∑—Èß 2 ¢â“ß¡“¥÷ß°—π  —ß‡°μ·≈–∫—π∑÷°º≈°“√∑¥≈Õß
2. „™â‡§√◊ËÕß™—Ëß ª√‘ß 2 Õ—π¡“‡°’Ë¬«°—π·≈â«„™â¡◊Õ∑—Èß Õß¥÷ß∑’Ëª≈“¬∑—Èß Õß¢Õß‡§√◊ËÕß™—Ëß ª√‘ß

¥—ß√Ÿª  —ß‡°μ‡¢Á¡¢Õß‡§√◊ËÕß™—Ëß ª√‘ß∑—Èß 2 Õ—π ∫—π∑÷°º≈

§”∂“¡À≈—ß°“√∑¥≈Õß
1. ‡¡◊ËÕπ—°‡√’¬π„™â¡◊Õ∑—Èß 2 ¢â“ß¡“¥÷ß°—π ¡◊Õ¡’°“√‡§≈◊ËÕπ∑’ËÀ√◊Õ‰¡à  ‡æ√“–‡Àμÿ„¥
2. ‡¡◊ËÕ„™â‡§√◊ËÕß™—Ëß ª√‘ß 2 Õ—π¡“‡°’Ë¬«°—π·≈â«¥÷ß ‡¢Á¡™’È¢Õß‡§√◊ËÕß™—Ëß ª√‘ß∑—Èß ÕßÕ¬Ÿà∑’Ë

μ”·Àπàß·μ°μà“ß°—πÀ√◊Õ‰¡à ‡æ√“–‡Àμÿ„¥
3. π—°‡√’¬π®– √ÿªº≈°“√∑¥≈Õß‰¥â«à“Õ¬à“ß‰√
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‡À≈Á°

‰¡â

F

F

·∫∫∑¥ Õ∫º≈ —¡ƒ∑∏‘Ï∑“ß°“√‡√’¬πª√–®”Àπà«¬·∫∫∑¥ Õ∫º≈ —¡ƒ∑∏‘Ï∑“ß°“√‡√’¬πª√–®”Àπà«¬

1. ®ßÕ∏‘∫“¬·≈–¬°μ—«Õ¬à“ß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿ¿“¬„μâ π“¡‚πâ¡∂à«ß¢Õß‚≈°∑’Ëπ—°‡√’¬πæ∫‡ÀÁπ„π
™’«‘μª√–®”«—π¡“ 1 μ—«Õ¬à“ß

2. ®ßÕ∏‘∫“¬·≈–¬°μ—«Õ¬à“ß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢ÕßÕπÿ¿“§„π π“¡·¡à‡À≈Á°‰øøÑ“·≈– π“¡·¡à‡À≈Á°¡“ 1

μ—«Õ¬à“ß
3. π—°‡√’¬π§‘¥«à“ ≈Ÿ°∫Õ≈≈Ÿπ∑’Ëπ‘¬¡ª≈àÕ¬¢÷Èπ‰ª≈Õ¬∫π∑âÕßøÑ“„πß“π‡∑»°“≈μà“ßÊ  ®–μ°≈ß Ÿàæ◊Èπ‚≈°

À√◊Õ‰¡à  ‡æ√“–‡Àμÿ„¥ ®ßÕ∏‘∫“¬
4. √–¬–∑“ß·≈–°“√°√–®—¥·μ°μà“ß°—πÀ√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√
5. §«“¡‡√Á«·≈–Õ—μ√“‡√Á«·μ°μà“ß°—πÕ¬à“ß‰√ ‡√“¡’«‘∏’°“√À“Õ—μ√“‡√Á«·≈–§«“¡‡√Á«¢Õß«—μ∂ÿ‰¥âÕ¬à“ß‰√
6. «—μ∂ÿ∑’Ë‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√Á« ¡Ë”‡ ¡Õ ‡¡◊ËÕ‡√“‡¢’¬π°√“ø√–À«à“ß°“√°√–®—¥°—∫‡«≈“·≈–§«“¡‡√àß

°—∫‡«≈“®–‰¥â°√“ø¡’≈—°…≥–‡ªìπÕ¬à“ß‰√
7. °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫Õ‘ √–¿“¬„μâ·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°¡’≈—°…≥– ”§—≠Õ¬à“ß‰√ ®ßÕ∏‘∫“¬
8. ‡Àμÿ„¥‡√“®÷ß®—¥„Àâ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫‚æ√‡®°‰∑≈å‡ªìπ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫Õ‘ √–¿“¬„μâ·√ß¥÷ß¥Ÿ¥¢Õß‚≈°
9. ∂â“‡√“¬‘ß°√– ÿπÕÕ°‰ªæ√âÕ¡°—π ·μà≈Ÿ°Àπ÷Ëß¬‘ß¥â«¬¡ÿ¡ 45 Õß»“ Õ’°≈Ÿ°Àπ÷Ëß¬‘ß¥â«¬¡ÿ¡ 60 Õß»“

≈Ÿ°°√– ÿπ∑—Èß Õß®–μ°∂÷ßæ◊Èπæ√âÕ¡°—πÀ√◊Õ‰¡à Õ¬à“ß‰√
10. ®“°√Ÿª¢â“ß≈à“ßπ’È „Àâπ—°‡√’¬πÕ∏‘∫“¬°“√°√–∑”„π¿“æ‚¥¬„™â§«“¡√Ÿâ‡°’Ë¬«°—∫°Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢âÕ∑’Ë 1 ¢Õß

π‘«μ—π

°“√ÕÕ°·√ß¬â“¬°âÕπ‰¡â ·≈–°âÕπ‡À≈Á°®“°μ”·Àπàß‡¥’¬«°—π                °“√„ à¥â“¡§âÕπ‚¥¬°“√μÕ°°—∫∑àÕπ‰¡â

11. «—μ∂ÿ™‘ÈπÀπ÷Ëß∂Ÿ°·√ß¢π“¥ 200 π‘«μ—π°√–∑” ∑”„Àâ‡°‘¥§«“¡‡√àß¢π“¥ 10 ‡¡μ√μàÕ«‘π“∑’2 ∂â“‡√“≈¥
·√ß∑’Ë°√–∑”μàÕ«—μ∂ÿ„Àâ‡À≈◊Õ‡æ’¬ß 150 π‘«μ—π «—μ∂ÿ®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√àß¢π“¥‡∑à“„¥·≈–«—μ∂ÿ°âÕπ
π’È¡’¡«≈¢π“¥‡∑à“„¥
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¿“æ∑’Ë 2

¿“æ∑’Ë 4¿“æ∑’Ë 3

¿“æ∑’Ë 1

12. °≈àÕß„∫Àπ÷Ëß¡’¡«≈ 8 °‘‚≈°√—¡ ÕÕ°·√ßº≈—°¢π“¥ 40 π‘«μ—π  ®“°À¬ÿ¥π‘Ëß Õ¬“°∑√“∫«à“Õ’° 4 «‘π“∑’
μàÕ¡“«—μ∂ÿπ’È®–¡’§«“¡‡√Á«‡∑à“„¥ ·≈–∂â“≈¥¡«≈‡ªìπ 4 °‘‚≈°√—¡‚¥¬ÕÕ°·√ß°√–∑”‡∑à“‡¥‘¡ °≈àÕß
®–‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¥â«¬§«“¡‡√àß¢π“¥‡∑à“„¥

13. „Àâπ—°‡√’¬πÕ∏‘∫“¬√ŸªμàÕ‰ªπ’È ‚¥¬„™â°Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢âÕ∑’Ë 3 ¢Õßπ‘«μ—π

·π«∑“ß°“√ª√–‡¡‘πº≈°“√‡√’¬π√Ÿâ

1. ª√–‡¡‘πº≈®“°°“√ —ß‡°μæƒμ‘°√√¡„π°“√‡√’¬π æƒμ‘°√√¡°“√∑”ß“π °“√Õ¿‘ª√“¬ °“√ ◊∫§âπ¢âÕ¡Ÿ≈
°“√μÕ∫§”∂“¡

2. ª√–‡¡‘πº≈®“°π”‡ πÕº≈°“√‡√’¬π√Ÿâ °“√ √ÿª∫∑‡√’¬π
3. ª√–‡¡‘πº≈®“°°“√ √â“ß ◊ËÕ°“√‡√’¬π√Ÿâ
4. ª√–‡¡‘πº≈®“°√“¬ß“π°“√∑¥≈Õß °“√ √ÿªº≈°“√∑¥≈Õß °“√μÕ∫§”∂“¡À≈—ß°“√∑¥≈Õß‰¥â∂Ÿ°μâÕß

‰¡àπâÕ¬°«à“√âÕ¬≈– 80

5. ª√–‡¡‘πº≈®“°°“√μÕ∫§”∂“¡∑â“¬‡√◊ËÕß‰¥â∂Ÿ°μâÕß‰¡àπâÕ¬°«à“√âÕ¬≈– 80

6. ª√–‡¡‘πº≈®“°°“√μÕ∫·∫∫∑¥ Õ∫º≈ —¡ƒ∑∏‘Ï∑“ß°“√‡√’¬πª√–®”Àπà«¬‰¥â∂Ÿ°μâÕß‰¡àπâÕ¬°«à“√âÕ¬
≈– 80
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·∫∫ª√–‡¡‘πμπ‡Õß

„Àâπ—°‡√’¬πª√–‡¡‘πμπ‡Õß®“°º≈∑’Ë‰¥â®“°°“√»÷°…“‡√◊ËÕß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë ‚¥¬‡¢’¬π‡§√◊ËÕßÀ¡“¬ ✓ ≈ß„π
™àÕß∑’Ëμ√ß°—∫√–¥—∫§«“¡æ÷ßæÕ„®¢Õßπ—°‡√’¬π∑’Ë¡’μàÕº≈°“√‡√’¬π√Ÿâ „π·μà≈–À—«¢âÕ

√“¬°“√ª√–‡¡‘π
√–¥—∫§«“¡æ÷ßæÕ„®

¡“° ª“π°≈“ß πâÕ¬

1. °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õß«—μ∂ÿÀ√◊ÕÕπÿ¿“§„π π“¡‚πâ¡∂à«ß
2. °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢ÕßÕπÿ¿“§„π π“¡‰øøÑ“·≈– π“¡·¡à‡À≈Á°
3. ª√‘¡“≥μà“ßÊ ¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë
4. °“√À“ª√‘¡“≥μà“ßÊ ¢Õß°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë®“°°√“ø
5. °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«μ√ß
6. °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π«‚§âß·∫∫‚æ√‡®°‰∑≈å
7. °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë„π·π««ß°≈¡
8. °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫À¡ÿπ
9. °“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë·∫∫Œ“√å¡Õπ‘°Õ¬à“ßßà“¬

10. °Æ°“√‡§≈◊ËÕπ∑’Ë¢Õßπ‘«μ—π

°“√ª√–‡¡‘πμπ‡Õß¢Õßπ—°‡√’¬ππ’Èπ”º≈°“√ª√–‡¡‘π‰ª„™â„π°“√ à́Õ¡‡ √‘¡ ‰¡à‰¥âπ”‰ª„™â„π°“√μ—¥ ‘π
√–¥—∫º≈°“√‡√’¬π
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